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МІСЦЕВІ ПОЗИКИ ТА ЗАПОЗИЧЕННЯ 
ЯК ФІНАНСОВО-ПРАВОВІ ІНСТРУМЕНТИ 

В ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ 
МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Досліджуються теоретичні конструкції та законодавчі підходи 
щодо застосування фінансово-правових інструментів органами місце-
вого самоврядування при здійсненні господарській діяльності.

Ключові слова: Бюджетний кодекс України, місцеві позики, внутрішні 
та зовнішні запозичення, органи місцевого самоврядування, господарська 
діяльність.

Исследуются теоретические конструкции и законодательные под-
ходы по применению финансово-правовых инструментов органами 
местного самоуправления при осуществлении хозяйственной деятель-
ности.

Ключевые слова: Бюджетный кодекс Украины, местные займы, вну-
тренние и внешние займы, органы местного самоуправления, хозяйствен-
ная деятельность.

We investigate the theoretical structure and legislative approaches to 
the use of financial and legal instruments of local government in carrying 
out economic activities.

Key words: Budget Code of Ukraine, local borrowing, internal and external 
borrowing, local governments, the economic activity.

Як відомо, одним з основних напрямів місцевого самоврядуван-
ня є постійна діяльність щодо залучення фінансових ресурсів для 
потреб громади. Розв’язання великих завдань, які мають вирішува-
тися органами місцевого самоврядування, потребує великих ко-
штів, і тому проблема збору, розподілу, використання фінансових 
активів місцевого самоврядування завжди є актуальною для само-
врядних організацій.

Розглядаючи питання стосовно залучення фінансових та матері-
альних ресурсів для потреб громади, необхідно визначити, яке 

© Алєксєєнко І. Г., 2012
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місце займають органи місцевого самоврядування в сучасному сус-
пільстві. Мова йде про дуалістичну природу цієї структури. З одно-
го боку, це органи публічної влади (адміністративна природа), а з 
іншого – організація фінансово-господарської діяльності, тобто ді-
яльності, що притаманна суб’єктам господарювання [5, с. 87]. Про 
те, що орган місцевого самоврядування є публічною організацією, 
не забуває ніхто – адже він наділений адміністративною функцією. 
Але той факт, що органи місцевого самоврядування покликані ви-
рішувати значні господарські завдання, на жаль, іноді не відобра-
жається в діяльності окремих місцевих рад. Господарський харак-
тер органу місцевого самоврядування особливо проявляється при 
аналізі об’єкта діяльності органів громади. Об’єктом діяльності 
місцевого самоврядування є вирішення питань, що випливають на 
ґрунті спільного проживання в територіальній громаді, тобто гро-
мада, її самоврядні органи вирішують проблеми, які виникають із 
самобутніх потреб людини [3, с. 15].

Як свідчить європейський досвід, господарська природа міс-
цевого самоврядування не є породженням сучасності. Теорії Се-
редньовіччя в галузі місцевої влади і Магдебурзьке право мали на 
меті створення не стільки окремої політичної одиниці – міста, 
скільки економічно незалежної системи відносин у місті. Серед 
великої кількості теорій самоврядування варто звернути увагу на 
теорію вільної громади, засновану в 1790 р. А. Туре. Відповідно 
до цієї теорії на перший план висувається теза, згідно з якою ор-
гани місцевого самоврядування є інститутом громадянського 
суспільства, а тому все ж таки спочатку вони є господарською 
організацією для задоволення потреб населення, а вже потім – 
адміністративною інституцією. Слід зазначити, що основні по-
ложення цієї теорії знайшли своє відображення в Конституції 
Бельгії 1831 р. На підтримку тези на користь того, що органи гро-
мади є первинно господарчими, можна навести приклад із зако-
нодавства штату Нью-Йорк, в якому серед різноманітних видів 
корпорацій є так звані публічні корпорації, до котрих належать 
муніципалітети [4, с. 89–90]. Такий підхід відображає природну 
сутність місцевого самоврядування. Органи місцевого самовря-
дування – це дирекція громади, яка утворилася за принципом 
внесків кожного мешканця (під час виборів, збору податків тощо) 
для вирішення спільних потреб. Бюджет корпорації (органів міс-
цевого самоврядування) являє собою єдиний кошик, який попо-
внюється за рахунок кожного члена громади. Кошти цього бю-
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джету спрямовані на розвиток культурних, духовних, економіч-
них потреб громади.

Процес господарювання завжди тісно пов’язаний із фінансовою 
діяльністю. Одним із засобів, які місцеві ради можуть використову-
вати з метою залучення фінансових ресурсів для потреб громади, 
є місцеві позики та запозичення. Місцеві позики, як інститути пра-
ва в діяльності місцевого самоврядування, застосовуються досить 
часто, і в цій сфері існує певний практичний досвід. Для того, щоб 
застосування позичок було якомога ефективнішим, потрібна реалі-
зація двох умов. По-перше, позички мають забезпечуватися реаль-
ними ресурсами, по-друге – ними можна користуватися при здій-
сненні тільки інвестиційних проектів, а не конкретних поточних 
видатків [5, с. 90]. Необхідно, щоб ці практичні поради знайшли 
своє втілення в законодавчих актах. Це забезпечить правові гаран-
тії щодо використання коштів громади, заборонивши місцевим 
владам зловживати обіговими коштами, що як наслідок спричиняє 
банкрутство місцевих бюджетів.

Інститут місцевих позик відіграє важливу роль у розв’язанні 
питання щодо оздоровлення економіки населеного пункту та у 
здійсненні господарської діяльності. Наприклад, завдяки введенню 
такого правового механізму в Естонії в 1993 р. місцеві бюджети в 
цій країні вийшли з кризи і місцева влада розпочала інвестування 
малого та середнього бізнесу. Також, як показує практика, не оми-
нути місцевих позик при впроваджені великих інвестиційних про-
ектів на місцевому рівні.

Так, російський учений Г. Алімурзаєв пропонує місцеві податко-
ві надходження, місцеві збори та інші обов’язкові платежі замінити 
на систему позик місцевої влади. Перевагами такої системи Г. Алі-
мурзаєв убачає в такому:

– по-перше, позика не являє собою обов’язковий платіж на від-
міну від податків, зборів тощо;

– по-друге, перелік, строки проведення та обсяг позик можуть 
установлюватись на підставі рішень спеціальних місцевих рефе-
рендумів;

– по-третє, кожен член муніципальної громади (фізична чи 
юридична особи) можуть самі вирішувати, на рахунок якої цільо-
вої позики він бажає перевести свої кошти. При цьому законом 
має встановлюється обов’язкова кількість коштів, необхідних для 
перерахування на рахунок будь-якої позики за бажанням члена 
громади;
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– по-четверте, кошти позики на відміну від податку (обов’язко-
вого платежу) повертаються до позикодавця або його правонаступ-
ника;

– по-п’яте, можуть передбачатися загальнообов’язкові планово-
збиткові позички;

– по-шосте, органи муніципальної влади мають надавати чле-
нам громади вибір сплачувати місцеві податки і збори чи брати 
участь у цільових муніципальних позиках [1, с. 30].

У той же час необхідно пам’ятати, що зловживати фінансово-
правовим інститутом позик теж не треба, оскільки це може при-
звести до ситуації, яка склалася у містах США. Там уряди міст 
сьогодні витрачають багато коштів на сплату процентів із місцевих 
позик, емітованих декілька років тому.

У Бюджетному кодексі України поняття «місцеві позики» роз-
межоване на поняття «запозичення до місцевих бюджетів» та 
«місцеві позики» (ст. 73, 74). Хоча за своєю правовою природою 
місцеві позики більше відповідають запозиченням. Запозичення 
до місцевих бюджетів можуть братися місцевими радами для фі-
нансування дефіциту бюджету. Запозичення поділяються на вну-
трішні та зовнішні, правовий режим у цих двох видів різний. Так, 
внутрішні запозичення, згідно з п. 2 ст. 16 Бюджетного кодексу, 
можуть брати будь-які міські ради, а зовнішні – лише міські ради 
з чисельністю населення понад вісімсот тисяч мешканців за офі-
ційними даними державної статистики на час ухвалення рішення 
про здійснення запозичень. Запозичення здійснюються на визна-
чену мету і підлягають обов’язковому поверненню. Запозичення 
зараховуються виключно до бюджету розвитку. Це означає, що ці 
фінансові ресурси можуть передбачатися лише на капітальні вкла-
дення (інвестиції в основні фонди і засоби виробництва або будів-
ництво). Обсяги запозичень повинні мати граничні розміри, які 
встановлюються рішенням про місцевий бюджет на рік. Важли-
вим є положення про те, що видатки на обслуговування боргу 
місцевих бюджетів не можуть щорічно перевищувати 10 відсотків 
видатків від загального фонду відповідного місцевого бюджету 
протягом бюджетного періоду, коли планується обслуговування 
боргу (п. 4 ст. 74). Тобто встановлені граничні межі витрати сум 
кожного року зі сплати відсотків та повернення частки (повної 
суми) боргу. Поряд із запозиченнями існує інститут місцевих по-
зик, який слід відрізняти від терміна «місцеві позики». Останній є 
загальним поняттям для запозичень та місцевих позик. Місцеві 
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позики можуть використовуватись для покриття тимчасових ка-
сових розривів, що виникають під час виконання загального фон-
ду бюджету. Місцеві позики можуть братись у фінансово-кредит-
них установ терміном до трьох місяців, але в межах поточного 
бюджетного періоду. Порядок отримання таких позик визначаєть-
ся Міністерством фінансів України. Надання позик з одного бю-
джету іншому заборонено (ст. 73) [2].

Підводячи підсумки, треба сказати, що при здійсненні своїх по-
вноважень та діяльності органи місцевого самоврядування в Украї-
ни мають ураховувати свою дуалістичну природу. Неодмінно орга-
ни громади повинні господарювати, відчувати себе господарями і, 
як свідчить національний досвід, цього напряму сьогодні дотриму-
ються міста й села в Україні. Для цього існують усі підстави, 
оскільки законодавство України ввібрало в себе саме громадську 
теорію місцевого самоврядування, згідно з якою муніципалітет є 
одночасно і адміністративним, і господарюючим суб’єктом.
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УДК 354.071.6

К. В. Бережна
Дніпропетровський національний університет 

імені Олеся Гончара

ПРОБЛЕМА МІЖНАРОДНОЇ ПРАВОСУБ’ЄКТНОСТІ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

Здійснено спробу визначити особливості міжнародної право-
суб’єктності Європейського Союзу. Наведені аргументи на користь 
підтвердження подвійності правової природи цього інтеграційного 
об’єднання. Отримані висновки мають не лише пізнавальне, теоре-
тичне, але й суттєве практичне значення у світлі можливого приєд-
нання України до Європейського Союзу.

Ключові слова: міжнародна міжурядова організація, міжнародна пра-
восуб’єктність, Європейський Союз.

Осуществлена попытка определить особенности международной 
правосубъектности Европейского Союза. Приведены аргументы в 
пользу подтверждения двойственности правовой природы этого инте-
грационного объединения. Полученные выводы имеют не только по-
знавательное, теоретическое, но и существенное практическое значе-
ние в свете возможного присоединения Украины к Европейскому 
Союзу.

Ключевые слова: международная межправительственная организация, 
международная правосубъектность, Европейский союз.

Attempted to determine the characteristics of international legal per-
sonality of the European Union. Arguments in favor of confirmation of the 
duality of the legal nature of this integration association are made. The 
conclusions of the research have not only theoretical, but also big practi-
cal significance in light of possible incoming of Ukraine to the European 
Union.

Key words: international intergovernmental organizations, international le-
gal personality, the European Union.

Відомо, що в міжнародному праві під міжнародними міжурядо-
вими організаціями (далі – ММУО) розуміються об'єднання дер-
жав, яким властиві такі ознаки: договірна основа, тобто міжнародна 
угода держав про створення організації, що визначає її функції й 

© Бережна К. В., 2012
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повноваження; наявність постійних органів; підпорядкованість їх 
створення та діяльності міжнародному праву.

Правосуб'єктність ММУО походить, безумовно, із загального 
критерію суб'єкта міжнародного права, хоча й має свої специфічні 
особливості. ММУО є суб'єктом міжнародного права в першу чер-
гу й безпосередньо в силу володіння міжнародними правами та 
обов'язками, закріпленими в їхніх установчих документах і різних 
міжнародно-правових актах. Крім того, вони мають певний комп-
лекс привілеїв та імунітетів, які містяться в різного роду угодах 
із цього приводу, а також в установчих документах організацій, 
беруть участь у вирішенні різних спорів, у міжнародній нормо-
творчості (від сприяння державам у розробці багатосторонніх до-
говорів до прийняття ними самостійних одноосібних рішень, що 
містять обов'язкові правила поведінки для їхніх адресатів), у за-
безпеченні виконання норм міжнародного права. Міжнародні ор-
ганізації, будучи самостійними учасниками міжнародних відно-
син, можуть як самі нести міжнародно-правову відповідальність 
за правопорушення, так і мати право висувати свої претензії до 
окремих держав.

У той же час у доктрині міжнародного права немає єдності щодо 
правової природи деяких організацій і питання про їхню право-
суб'єктність залишається дискусійним. Наприклад, неоднозначно 
визначається правова природа та правосуб'єктність Європейського 
Союзу (далі – ЄС). Уявляється, що виникнення полеміки з даного 
питання можна пояснити як відсутністю ясних положень в установ-
чих договорах про форму й правосуб'єктність згаданого об'єднан-
ня, так і тим, що дане утворення не вписується в рамки традиційних 
уявлень про міжнародні організації.

У підходах окремих авторів простежується прагнення спеціаль-
но адаптувати поняття конфедерації до Європейського Союзу. Так, 
Р. Ваубель розглядає Європейський Союз як конфедерацію [1, с. 140]. 
у свою чергу Н. О. Ушаков, розглядаючи поняття конфедерації й 
«наднаціональної» організації як синоніми, визнає таким і Євро-
пейський Союз [2, с. 50]. На жаль, представлена позиція не аргумен-
тована, адже не встановлені ознаки, що дозволяють зробити висно-
вок про конфедеративну форму ЄС.

Інші автори розглядають Союз виходячи з наявності або відсут-
ності в даного об'єднання ознак міжнародної організації [3, с. 146], 
а також визнають його міжнародною організацією [4, с. 77; 5, с. 45]. 
Висловлюється думка, відповідно до якої Європейський Союз за 
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багатьма параметрами наблизився до держави, що в цей час здій-
снюється його федералізація [6, с. 9], тому чітко визначити правову 
природу ЄС неможливо до завершення процесу інтеграції.

На наш погляд, Європейський Союз має особливу правову 
природу, що відрізняється як від міжнародної організації, так і 
від держави. Зазвичай міжнародні договори передбачають ство-
рення органів організації для виконання передбачених догово-
ром цілей (наприклад, органи ООН, Ради Європи). Як правило, ці 
органи здійснюють лише загальну координацію діяльності дер-
жав – учасниць договору, а їхні рішення в основному мають ре-
комендаційний характер. На відміну від цього інститути ЄС мо-
жуть видавати різного роду владні приписи, адресовані не лише 
державам-членам, але й підприємствам, установам, організаціям 
(юридичним особам) і фізичним особам, що знаходяться під юрис-
дикцією ЄС. Визнавши повноваження Союзу видавати владні 
приписи, що мають обов'язкову силу, укладати міжнародні дого-
вори, представляти народи ЄС у взаєминах із третіми країнами, 
держави-члени передали Союзу частину свого державного суве-
ренітету.

Можна констатувати, що на відміну від інших міжнародних 
договорів і угод договори про заснування Європейських співтова-
риств і Європейського союзу встановили особливий правовий ре-
жим, який характеризується такими рисами: 1) можливість одна-
кового регулювання суспільних відносин на територіях держав-
членів; 2) широке коло питань, з яких можуть видаватися владні 
приписи; 3) відокремлений апарат управління Союзом; 4) можли-
вість представляти інтереси народів держав-членів у відносинах з 
іншими (третіми) державами та міжнародними організаціями. Усі 
перераховані риси, як і деякі інші (наприклад, єдине громадян-
ство, єдина валюта), характеризують, скоріше, державу, а не між-
народну організацію. Крім того, норми установчих документів 
передбачають гарантії територіальної цілісності Європейського 
Союзу. Усередині ЄС гарантується вільний рух товарів, осіб, по-
слуг і капіталів, свобода проживання та економічної діяльності 
(розд. III Договору про утворення Європейського Співтовари-
ства). Єдиний економічний простір Союзу забезпечують норми 
Договору про заснування Європейського Співтовариства, що пе-
редбачають заборону мит між державами-членами, установлюють 
загальний митний тариф у відносинах із третіми країнами (ст. 3, 
23), заборону кількісних обмежень між державами-членами на 
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імпорт та експорт (ст. 3, 28, 29), загальну торговельну політику 
(ст. 3), створення внутрішнього ринку Союзу (ст. 3 розд. III ч. 3) 
тощо.

Ще очевиднішим стає особливий статус ЄС після набуття чин-
ності Лісабонського договору, відомого також як Договір про ре-
форму (офіційна назва – Лісабонський договір про внесення змін у 
Договір про Європейський Союз і Договір про заснування Європей-
ського Співтовариства, англ. Treaty of Lisbon amending the Treaty on 
European Union and the Treaty establishing the European Community), 
підписаним на саміті ЄС 13 грудня 2007 р. (ст. 32 Договору про ЄС) 
[7, с. 309]. Адже згідно із положеннями документу ЄС набуває між-
народної правосуб’єктності. Це означає, що Союз може укладати 
міжнародні договори в усіх сферах його компетенції в чотирьох ви-
падках:

– якщо це передбачено основними договорами ЄС;
– якщо того вимагає досягнення цілей, зазначених у договорах;
– якщо того вимагає юридично обов’язковий документ ЄС;
– якщо даний договір може «вплинути на загальні правила ЄС 

або змінити їх» (ст. 188L Договору).
У свою чергу держави-члени мають право укладати будь-який 

міжнародний договір за умови, що він не суперечить угодам, під-
писаним ЄС або не належить до зони компетенції Союзу.

Надання правосуб’єктності Європейському Союзу є дуже важ-
ливим не лише для самого інтеграційного об’єднання, але й для 
світової спільноти в цілому. Віднині ЄС стане повноправним 
суб’єктом міжнародного публічного права та набуде повноважень 
підписувати міжнародні угоди. До сих пір лише Європейські Спів-
товариства мали міжнародну правосуб’єктність, що, зважаючи на 
обмежену їх компетенцію, звужувало коло питань, за якими ЄС міг 
здійснювати міжнародне співробітництво.

Вбачається, що Європейський Союз, не будучи державою, міс-
тить федеративні риси, як це підтверджується міжнародними нор-
мами та зазначається в правовій доктрині [1, с. 140–141]. Зокрема, 
повноваження з регулювання відносин усередині Союзу й підтрим-
ку відносин із третіми державами ЄС може здійснювати тільки з 
питань, прямо зазначених в установчих документах. Всі інші по-
вноваження держави-члени реалізують самостійно. Вважаємо, що 
тут можна провести паралелі з федеративною формою територіаль-
ного державного устрою, коли передбаченими є, з одного боку, коло 
питань, регулювання яких віднесене до компетенції федерації, з 
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іншого – питання, регулювання яких є можливим винятково на 
рівні суб'єктів федерації.

Таким чином, у наш час Європейський Союз має подвійну при-
роду: з одного боку, він являє собою результат скоординованої ді-
яльності різних держав і із цього погляду є міжнародним утворен-
ням, з іншого боку, багато особливостей Союзу роблять його схо-
жим на федерацію, оскільки ЄС «рухається в напрямку ключових 
сфер державного суверенітету» [8]. Це дозволяє говорити про його 
особливий статус, про визнання його міждержавним об’єднанням 
особливого роду.
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ 
МЕТОДИКИ РОЗСЛІДУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ 

ЕКСТРЕМІСТСЬКОЇ СПРЯМОВАНОСТІ

Розглянуті питання щодо визначення поняття екстремізму, злочи-
нів екстремістської спрямованості та обґрунтована необхідність ство-
рення відповідної методики розслідування злочинів зазначеної кате-
горії.

Ключові слова: екстремізм, злочини екстремістської спрямованості, 
методика розслідування окремих категорій злочинів.

Рассмотрены вопросы определения понятия экстремизма, престу-
плений экстремистской направленности. Обоснована необходимость 
создания соответствующей методики расследования преступлений 
указанной категории.

Ключевые слова: экстремизм, преступления экстремистской направ-
ленности, методика расследования отдельных категорий преступлений.

The author of the article deals with the questions of defining the notion 
of extremism, crimes of extremist direction. The necessity of creating the 
relevant methodology of investigating the crimes of above-mentioned cate-
gory is being modified.

Key words: extremism, extremists directed crimes, methodology of investi-
gating crimes of special categories.

Загальний стан сьогодення вказує на необхідність активізації 
процесу формування та втілення у практику новітніх методик роз-
слідування або удосконалення існуючих. Однак цей процес, якщо, 
зокрема, говорити стосовно України, гальмується. Тому в багатьох 
наукових публікаціях усе частіше констатується наявність стану 
занепаду криміналістичної методики – розділу криміналістики, 
який повинен бути синтезуючим, а також його вкрай слабка теоре-
тична розробленість і як результат – відставання науково-методич-
них рекомендацій від найсуттєвіших потреб практики [1; 2; 5]. 
І хоча постійно з’являються обґрунтовані кримінологічні прогнози 
стосовно появи нових злочинів, між тим цей процес не супроводжу-

© Бояров В. І., 2012
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ється успішними і завчасними спробами створення відповідних 
криміналістичних методик (у тому числі й на основі досвіду кримі-
налістів з інших країн, які вже «постраждали» від появи порівняно 
нових для України злочинних проявів). Серед інших злочинів, які 
поширюються в нашій країні, – злочини так званої екстремістської 
спрямованості, щодо яких для слідчих вкрай потрібно створити 
методику розслідування злочинів зазначеної категорії з метою по-
кращення їх розкриття.

Треба зазначити, що під сучасне розуміння екстремістських під-
падають дії досить широкого спектра: від адміністративних право-
порушень – до кримінально караних діянь, передбачених чинним 
КК України, у тому числі й такого крайнього прояву екстремізму, 
яким є тероризм.

Екстремізм – від французького extremіsme та від латинського 
extremus – схильність до крайніх поглядів і радикальних заходів. 
До головних ознак екстремістських дій традиційно відносять: на-
сильство, заклики до насильства, порушення законності та поряд-
ку, пропаганду й публічну демонстрацію радикальної, нацистської 
поведінки або схожої з нею атрибутикою або символікою, фінансу-
вання екстремізму та заклики до повного чи часткового знищення 
певних соціальних груп або до інших дій, спрямованих на потуран-
ня прав тієї чи іншої соціальної групи, а також до екстремістської 
мотивації: залякування, ненависті, ворожнечі; хуліганські спону-
кання, особисту або соціальну виключність і перевагу, принципову 
нелегітимність (нігілізм) [8, с. 21].

Залежно від цільової спрямованості і суб’єктної діяльності екс-
тремізм представляють у трьох традиційних формах: політичний, 
національний та релігійний. Політичний екстремізм трактується 
як насильницькі дії, спрямовані на зміну політичного устрою або 
державної політики. Національний екстремізм розглядається як 
намагання політичних суб’єктів, громадських організацій і окре-
мих громадян утверджувати всілякими засобами домінування ін-
тересів нації або етносу, до яких вони належать, на шкоду міжнаці-
ональній єдності, аж до порушення прав та свобод людини й гро-
мадянина за ознакою приналежності до національної групи або 
етносу. Релігійний екстремізм інтерпретується як нетерпимість до 
інших конфесій або утвердження переваг представників однієї з 
конфесій [9, с. 9–10].

В останні роки з'явилося визначення екстремізму, де до тради-
ційних форм прояву екстремізму запропоновано додати інші. Зо-
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крема, під екстремізмом розуміють соціальне системне явище, 
у рамках якого представники переважно неформальних формувань, 
які поєднані на основі спільних політичних, ідеологічних, націо-
нальних, релігійних, расових, соціальних, екологічних, економіч-
них поглядів і переконань, вчиняють, рухомі екстремістськими 
спонуканнями, протиправні дії, спрямовані на насильницьке поши-
рення таких поглядів і викорінення поглядів, відмінних від погля-
дів, які ними відстоюються [14, с. 8].

У чому полягає основна проблема боротьби з кримінальним екс-
тремізмом? У першу чергу – в наявності певної ідеології, яка при-
тягує людей (переважно молодь) і є характерною ознакою цього 
феномену фактично для всіх форм екстремістської діяльності. Осо-
бливо це стосується політичного та релігійного екстремізму.

Ідеологія екстремізму заперечує інакомислення, жорстко утвер-
джуючи власну систему політичних, ідеологічних, релігійних по-
глядів. Від своїх прибічників ідеологи екстремістських формувань 
вимагають сліпої покори й виконання всіх, навіть найабсурдніших 
наказів та інструкцій. Аргументація екстремізму звернена не до 
розуму, а до забобонів і почуттів людей. Доведена до крайнощів, 
ідеологізація екстремістських дій створює особливий тип прибіч-
ників, які схильні до самозбудження, втрати контролю над своєю 
поведінкою, готових на всілякі антигромадські акції, на порушення 
норм, які склалися в суспільстві. Для екстремістів є характерним 
прагнення до охлократії, влади натовпу; вони відкидають демокра-
тичні методи вирішення конфліктів, що виникають. Екстремізм не 
відокремлений від тоталітаризму, культу вождів – носіїв вищої му-
дрості, ідеї яких повинні сприйматися масами виключно «на віру» 
[12, с. 236].

Прикладом реалізації такої ідеологізації може бути злочин, який 
вчинений прибічниками секти «Аум Синрике», лідер якої пропо-
відував ідеї «кінця світу» і результатом чого стало розпилення в 
1995 р. в токійському метро бойової отруйної речовини типу «за-
рін». Жертвами цього безглуздого акту стали 13 осіб, а ще більш як 
6 тис. постраждали внаслідок отруєння. За причетність до цього 
злочину засуджені більше 200 прибічників секти (у тому числі три-
надцятьом із них винесений смертний вирок).

Таким чином, можна стверджувати, що під екстремізмом слід 
розуміти негативне соціально-правове, криміногенно-кримінальне 
явище, обумовлене проявами полярних усталеним соціальним і 
правовим нормам і практиці поглядів, які реалізуються через діян-
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ня, прямо або опосередковано спрямованих на зміну основ консти-
туційного устрою країни, збудження політичної, ідеологічної, расо-
вої, національної чи релігійної ненависті або ворожнечі за допомо-
гою застосування насильства або загрози її застосування, спричи-
нення майнової або фізичної шкоди, а рівно – заклики до вчинення 
вказаних дій [11, с. 7–8].

У 80-ті роки минулого століття виник інший термін – «злочини 
на підґрунті ненависті та нетерпимості». Йдеться, здебільшого, про 
злочини проти життя, здоров'я або приватної власності, об’єкти 
якого були обрані через дійсний або уявний зв'язок потерпілого з 
групою, що характеризується спільними ознаками ідентичності (іс-
нуюча або уявна раса; національне або етнічне походження; мова, 
колір шкіри, релігія, стать, вік, психічні або фізичні особливості, 
сексуальна орієнтація, або будь-який інший аналогічний фактор) 
[13, с. 6].

В останні роки в Україні з'явилися дослідження, присвячені осо-
бливостям розслідування злочинів, які мають ознаки екстремізму: 
П. В. Шалдирвана «Методика розслідування масових заворушень» 
(2005) [15], І. М. Білоус «Особливості розслідування злочинних по-
сягань, вчинених на ґрунті проповідування деструктивних ідеоло-
гій чи виконання релігійних обрядів» (2010) [4], М. О. Ларкіна «Осо-
бливості розслідування злочинів проти особи, що вчиняються на 
ґрунті расової, національної чи релігійної ворожнечі» (2011) [10].

У Росії з’явилися роботи, присвячені деяким питанням розсліду-
вання злочинів екстремістського спрямування. Зокрема, це моно-
графічна робота О. М. Коршунової (2006) [7], а також праці науков-
ців і практиків з окремих питань розслідування злочинів зазначеної 
категорії: М. А. Алпеєвої, У. Н. Ахмедова, В. С. Капиці, Г. В. Кости-
льової, А. Халікова та ін.

Але в цілому можна констатувати, що порівняно з досягненнями 
кримінологів, а також представників оперативно-розшукової діяль-
ності, які досить серйозно досліджували питання, яке є предметом 
статті, криміналістична методика суттєво відстає від вимог сього-
дення.

Свого часу Р. С. Бєлкін визначив спрямування розвитку окремих 
методичних криміналістичних рекомендацій. Зокрема, він спра-
ведливо наполягав на вдосконаленні існуючих і створенні відповід-
них комплексів криміналістичних рекомендацій більшого ступеня 
спільності. Наприклад, він пропонував створювати криміналістич-
ну методику, де основний елемент криміналістичної характеристи-
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ки пов’язаний з особистістю потерпілої особи, а за суб’єктом зло-
чину – суб’єкт, який пов’язаний зі спільними мотивами самого зло-
чину (наприклад, ненависть або ворожнеча) [3, с. 199–200].

Якщо йдеться про злочини екстремістської спрямованості, то 
особливості їх криміналістичної характеристики, зокрема, поляга-
тимуть у такому:

1) причетність злочинців до екстремістських формувань, які 
можуть бути досить структурованими та мати вигляд організова-
них злочинних груп (ОЗГ) і при цьому, як і в ОЗГ, можуть обирати 
так звані злочини базової спрямованості (як правило, екстреміст-
ської), але при цьому в таких формуваннях багато прибічників екс-
тремістської ідеології можуть брати участь у вчиненні злочинів у 
складі такого аморфного формування, як натовп. Характерною осо-
бливістю є й наявність беззаперечного лідера-ідеолога (його осо-
бистість може характеризуватися наявністю ознак нарцисизму), 
який запроваджує сувору дисципліну. Інші злочинці, з числа «зви-
чайних» учасників формування – молоді люді, об’єднані на основі 
певної ідеології, досить часто – з визначенням конкретної «спеціа-
лізації» у складі формування;

2) наявність специфічної мотивації дій, як правило, не корисли-
вої, а на ґрунті ненависті – учасники таких формувань поєднані на 
основі певної ідеології. Тому під час розслідування підлягають до-
казуванню мотиви вчинення злочину: політична, ідеологічна, расо-
ва, національна, релігійна ненависть чи ворожнеча або мотив нена-
висті чи ворожнечі відносно певної соціальної групи (наприклад, 
інвалідів, осіб нетрадиційної сексуальної орієнтації та ін.);

3) потерпілі від злочинів поєднані певними спільними ознаками 
(раса, приналежність до релігійної групи або до соціальної групи та 
ін.). При цьому злочинці обирають жертву за ознакою належності 
саме до певної соціальної групи («групи ризику»), тобто одна особа 
може бути замінена на іншу. На відміну від інших злочинів проти 
особи жертва злочину на ґрунті ненависті обирається не як особис-
тість, а як представник певної соціальної групи;

4) місце вчинення злочину досить часто є публічним (збори, 
демонстрації, мітинги та ін.), оскільки екстремістські дії можуть 
мати вигляд публічних закликів у формі звернення до інших осіб з 
метою спонукати їх до вчинення екстремістських дій. Крім того, 
насильство, яке застосовується при вчиненні злочину, може бути не 
тільки віддзеркаленням ненависті відносно конкретного потерпіло-
го, але й спрямоване на досягнення спеціальної мети – збуджувати 
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ненависть або ворожнечу в інших людей (це, зрозуміло, можливо 
тільки в разі вчинення злочинних дій у присутності сторонніх осіб) 
до потерпілих за ознакою приналежності їх до певної раси, націо-
нальності, соціальної групи.

Треба також ураховувати деякі специфічні фактори, які можна 
віднести до обстановки розслідування цих злочинів і які суттєво 
ускладнюють розслідування. Це, по-перше, те, що певні екстреміст-
ські дії частиною населення розглядаються як справедливі (напри-
клад, «боротьба за свободу», за покращення життя людини та ін.). 
Відповідні погляди звичайно формуються сучасним політичним 
контекстом, у якому вчиняються екстремістські дії, і тому досить 
часто негативним фактором, який впливає на збільшення числа вка-
заних злочинів, є достатньо спокійне ставлення громадян, напри-
клад, до дискримінації окремих соціальних груп. По-друге, немало-
важним фактором є те, що держава побоюється визнавати існування 
в країні екстремістських формувань, поширення екстремістської 
ідеології, навіть коли це є очевидним, або не афішує наявність в діях 
винних відповідної мотивації (расизму, антисемітизму та ін.), вва-
жаючи, що це негативно впливає на імідж країни у світі.

Таким чином, часто створюється така ситуація: є злочин і є 
жертви, але вони бояться повідомляти про злочини (чи то не вірячи 
в правоохоронні органи, чи то боючись помсти з боку злочинців). 
З іншого боку, частина суспільства (у тому числі міліція) негативно 
ставляться до діяльності потерпілих (наприклад, ромів, які розпо-
всюджують наркотичні засоби, систематично займаються анти-
громадською діяльністю, та ін.) і може підтримати злочинні дії на-
падників-екстремістів. Дізнання та досудове слідство не завжди 
поспішають порушити кримінальну справу: або розуміючи безпер-
спективність її розслідування, або приховуючи факт вчинення зло-
чину з метою показати видимість благополуччя в боротьбі зі зло-
чинністю (у 2007 р. в Києві, наприклад, кримінальні справи про 
зазначені злочини порушувалися лише за кожним сьомим повідо-
мленням [6, с. 396]).

Для подолання безвихідних ситуацій, які виникають при роз-
слідуванні, по-перше, треба створювати спеціалізовані постійно 
діючі слідчо-оперативні групи з розслідування таких злочинів 
(у тому числі з наданням відповідної уваги розслідуванню злочи-
нів, вчинених в етнічному середовищі) – у восьми регіонах України 
(у системі МВС) створені слідчо-оперативні групи з розкриття і 
розслідування злочинів, вчинених відносно іноземців; по-друге, 
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широко використовувати можливості адвокатів – представників 
інтересів потерпілих (як і захисників свідків – згідно з вимогами 
ст. 69¹ КПК України), за допомогою та супроводжуванням яких 
слідство може отримувати показання (затверджений Кабінетом 
Міністрів України «План заходів щодо протидії проявам ксенофо-
бії, расової та етнічної дискримінації в українському суспільстві на 
2010–2012 роки» передбачає надання правової допомоги жертвам 
проявів ксенофобії та дискримінації). Перспективним є створення 
спеціальних служб допомоги потерпілим від таких злочинів.

Є свої особливості в проведенні слідчих та оперативно-розшу-
кових дій на початковому етапі досудового розслідування, взаємо-
дії слідчого з відповідними підрозділами правоохоронних органів 
(внутрішніх справ та служби безпеки), які протидіють екстремізму; 
особливості допиту учасників екстремістських формувань, які 
пов’язані «круговою порукою»; застосування угоди про визнання 
вини, заходів безпеки та ін. Розробка та обрання під час розсліду-
вання відповідної тактики допиту лідерів, активних учасників екс-
тремістських формувань є основним фактором, який позитивно 
впливає на результат розслідування справи.

Усе це дає підстави для висновку про необхідність створення 
базової методики розслідування злочинів екстремістської спрямо-
ваності, що дозволить успішно розслідувати злочини зазначеної 
категорії.
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Н. А. Галабурда
Дніпропетровський національний університет 

імені Олеся Гончара

ОСОБЛИВОСТІ 
ЗМІСТУ ПОНЯТТЯ ПРЕДСТАВНИЦТВА 

У ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ УКРАЇНИ

Висвітлено суть категорії представництва відповідно до цивільно-
го законодавства. Виокремлено ознаки даного поняття і розкрито його 
значення згідно з Цивільним кодексом України, а також виходячи з 
поглядів науковців, що досліджують цю проблематику.

Ключові слова: дії, правовідносини, представництво, довіреність.

Освещена суть категории представительства согласно гражданско-
му законодательству. Выделены признаки данного понятия и раскрыто 
его значение в соответствии с Гражданским кодексом Украины, а так-
же на основании мнений ученых, исследующих данную проблематику.

Ключевые слова: действия, правоотношения, представительство, до-
веренность.

The scientific article is devoted illumination of category of representa-
tive office in obedience to a civil legislation. The signs of concept of repre-
sentative office are selected and a concept is exposed representative office 
both after the civil code of Ukraine and looks of research workers from this 
problematiki.

Key words: actions, legal relationships, representative office, warrant.

Зміни, які відбулися останніми роками в суспільному та громад-
ському житті України, істотно збільшили значення інституту пред-
ставництва як правової форми встановлення правовідносин між 
суб’єктами, оскільки вона забезпечує особам можливість в окремих 
випадках скористатися послугами інших осіб – представників.

Нині завдяки науковим працям (М. М. Агарков, В. К. Андрєєв, 
А. Г. Басистов, І. А. Бірюков, Д. В. Боброва, С. М. Братусь, А. Г. Вла-
сова, М. В. Гордон, А. Г. Домбругова, Ю. О. Заіка, В. М. Зубар, 
О. С. Йоффе, Л. О. Казанцев, О. О. Красавчиков, П. А. Крупко, 
С. О. Крилов, І. М. Кучеренко, О. Л. Невзгодіна, Н. О. Нєрсєсов, 
А. І. Пергамент, О. А. Підопригора, З. В. Ромовська, В. О. Рясенцев, 

© Галабурда Н. А., 2012
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Ю. К. Толстой, С. Я. Фурса, Р. О. Халфіна, Є. О. Харитонов, Б. Б. Че-
репахін, Я. М. Шевченко, І. В. Шерешевський та ін.) є визначення 
категорії «представництво». Але в наукових дослідженнях поняття 
представництва є дискусійним і вимагає подальших наукових по-
шуків.

Мета цієї статті полягає у формулюванні поняття «представни-
цтво» згідно із цивільним правом України, а також у визначенні 
його ознак.

Для вирішення такого завдання автор має на меті:
1) дослідити тлумачення категорії «представництво», дане нау-

ковцями, а також викладене в нормативно-правових актах;
2) розкрити ознаки поняття представництва.
Цивільний Кодекс України (далі ЦК України) [1] дещо по-ново-

му підійшов до висвітлення норм інституту представництва. Відпо-
відно до ст. 237 ЦК України представництвом є правовідношення, в 
якому одна сторона (представник) зобов’язана або має право вчини-
ти правочин від імені другої сторони, яку вона представляє.

Представництво характеризується певними ознаками.
1. Цивільні права та обов’язки належать одній особі, а здійсню-

ються безпосередньо іншою.
2. Представник вчиняє певні юридичні дії (вчинення виключно 

фактичних (не юридичних) дій представництвом не охоплюється).
3. Представник діє не від свого імені, а від імені іншої особи.
4. Представник діє виключно в межах наданих йому повнова-

жень.
5. Правові наслідки настають не для представника, а для особи, 

яку він представляє. Якщо укладена представником угода спричи-
нила для контрагента збитки, то зобов’язаною стороною буде не 
представник, а особа, яка надала йому повноваження для вчинення 
цього правочину [2, с. 124].

6. Представництво можливе лише щодо суб’єкта права. Тобто 
тим, кого представляють, може бути тільки особа, яка володіє хоча 
б правоздатністю. І якщо стосовно фізичних осіб згідно із сучасною 
доктриною цивільного права ця умова не має практичного значен-
ня, оскільки кожна особа є правоздатною з моменту народження, то 
щодо юридичних осіб дана обставина відіграє вирішальну роль, бо 
правоздатність останньої може наставати лише за наявності певних 
умов, передбачених законом, а до того така особа не є суб’єктом 
права і не може набувати права та обов’язки ні особисто, ні через 
представника [3, с. 105].
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О. Л. Нєвзгодіна виділяє для цивільно-правового представни-
цтва таку специфічну ознаку, як виступ однієї особи від імені іншої, 
що являє собою:

– дію, правомірну та спрямовану на виникнення певних юри-
дичних наслідків;

– дію, за допомогою якої набуваються та здійснюються права і 
обов’язки іншої особи (яку представляють);

– дію, яка вчиняється в інтересах особи, яку представляють;
– дію, яка породжує безпосередній правовий результат для осо-

би, яку представляють;
– дію, яка вчиняється у стосунку до третіх осіб;
– дію, яка вчиняється через інформування третіх осіб про пред-

ставницький характер цієї дії.
Тому виступ від імені особи, яку представляють, вважається 

правомірною дією представника, що вчиняється в інтересах особи, 
яку представляють у стосунку до третіх осіб, поінформованих про 
представницький характер дії та спрямований на набуття або здій-
снення прав і обов’язків особи, яку представляють з безпосереднім 
правовим результатом для останньої. Іншими словами, представ-
ництво в цивільному праві характеризується повним заміщенням 
особи, яку представляють представником у процесі здійснення тих 
чи інших юридичних дій [4, с. 8–9].

Саме поняття представництва є дискусійним. У науці цивільно-
го права стосовно юридичної природи представництва існують дві 
основні концепції: концепція дії та концепція правовідношення.

Згідно з концепцією дії, обґрунтованою В. О. Рясенцевим і 
підтриманою багатьма вченими [5, с. 184; 6. с. 184], представни-
цтво являє собою вчинення правочинів та інших юридичних дій 
однією особою – представником у межах повноважень від імені 
іншої особи, яку представляють. Аргументуючи дану концеп-
цію, В. О. Рясенцев зауважує: «...твердження про те, що пред-
ставництво – система правовідносин, – суперечливе, оскільки 
визнати правовідносинами зв’язок, що існує між представником 
і третьою особою у процесі укладання договору або здійснення 
іншої юридичної дії для особи, яку представляють, навряд чи 
можливо. Ні представник, ні третя особа не несуть зобов’язань 
один перед одним, і тому правильніше, мабуть, визнати, що їхні 
взаємини здійснюються в рамках особливої юридичної форми – 
юридичної діяльності. Правовідношення між особою, яку пред-
ставляють, та представником („внутрішнє“) є лише однією з пе-
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редумов представництва, обумовлюючи виникнення у представ-
ника повноважень, але воно в склад представництва не входить» 
[7, с. 230–232]. При розумінні представництва як правовідношен-
ня «передумова представництва ототожнюється з самим пред-
ставництвом».

Прихильники концепції дії заперечують реальність правовідно-
шення представництва, не враховуючи, що дія представника від 
імені особи, яку представляють, уже передбачає правовий зв’язок, 
який і робить представника саме таким і в межах якого представни-
цтво виникає і реалізується. Поза такого зв’язку дії «представника» 
не створювали б ніяких правових наслідків для «особи, яку пред-
ставляють». Про представництво можна говорити як про дію, тіль-
ки якщо мати на увазі, що дія здійснюється в межах правовідно-
шення представництва [8, с. 119].

Якщо розглядати представництво як діяльність зі здійснення 
повноважень, можна зробити висновок, що внутрішнє правовідно-
шення не входить до складу цієї діяльності. Але правовідношення 
і не може входити до складу діяльності – навпаки, діяльність може 
становити зміст правовідношення. Якщо розглядати представни-
цтво як єдність правовідносин, необхідних і достатніх для досяг-
нення мети представництва, то внутрішні правовідносини, навпа-
ки, входять до складу представництва, хоча наявності цього пра-
вовідношення ще недостатньо для досягнення мети представни-
цтва, оскільки повноваження реалізується в стосунку до третіх 
осіб.

Узагалі при розгляді представництва тільки як діяльності із вчи-
нення правочинів неможливо розмежувати представництво та пра-
вочин, який вчиняється від імені особи, яку представляють, оскіль-
ки вислів «вчинення правочину» і термін «правочин» тотожні за 
змістом. Хоча правочин, який вчиняється представником, та саме 
представництво – поняття не тотожні. Вищезазначене свідчить про 
те, що концепція дії не розкриває належним чином юридичної суті 
представництва.

Прихильники концепції правовідношення розглядають пред-
ставництво як правовідношення, у силу якого правомірні юридичні 
дії вчиняються однією особою (представником) від імені іншої осо-
би (яку представляють), безпосередньо створюють, змінюють або 
припиняють для останньої цивільні права та обов’язки. Діяльність 
представника здійснюється в силу повноважень і створює безпосе-
редні правові наслідки для визначеної особи, яку представляють, 
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що передбачає наявність правовідношення із представництва, у ме-
жах якого повноваження представництва виникає та реалізується 
[4, с. 13–15].

Вищезазначеній концепції правовідношення суперечить пози-
ція В. К. Андрєєва, який схиляється до думки про те, що представ-
ництво не може бути назване правовідношенням у своїй сукупнос-
ті внутрішніх та зовнішніх відносин. «...Скоріш за все представни-
цтво – це юридичний прийом, спосіб набуття та здійснення прав і 
обов’язків особою, яка не бере участі в даному правовідношенні. 
Представництво не може існувати самостійно як правове явище, 
воно є зв’язаним, залежним від основного правовідношення, яке 
виникає, змінюється або припиняється в результаті діяльності 
представника. Представництво – лише спосіб набуття, зміни чи 
припинення цивільних прав та обов’язків, юридичний прийом, за 
якого правовідношення виникає завдячуючи діям суб’єктів, що не 
є стороною в даних правовідносинах. Внутрішні відносини, від-
носини між особою, яку представляють, та представником можуть 
і не бути правовідносинами. Представництво як спосіб, прийом на-
буття та здійснення прав та обов’язків не має суб’єкта та об’єкта» 
[9, с. 20–22]. Вважаємо, що в даному випадку доцільно приєднати-
ся до думки В. П. Грибанова та С. М. Корнєєва [10, с. 208], які твер-
дження про відсутність у представництві суб’єкта та об’єкта вва-
жають таким, що не відповідає закону, оскільки в нормах про 
представництво чітко зазначені і особа, яку представляють, і пред-
ставник, і третя особа як суб’єкти цього правовідношення, а як 
об’єкти – ті права та обов’язки, що створюються, змінюються або 
припиняються під впливом прийомів, способів (юридичних дій) 
представника. Крім того, представництво – прийом, спосіб (юри-
дична діяльність) не будь-якого суб’єкта цивільного права, а лише 
конкретно визначеного для певного випадку і стосовно конкретно 
визначеної особи, яку представляють.

Є. О. Харитонов взагалі вважає за доцільне синтезувати обидві 
концепції (дії та правовідношення) і визначити представництво як 
правовідносини, у рамках яких виникає і реалізується повноважен-
ня. У зв’язку із цим він визначає представництво як діяльність од-
нієї особи (представника) від імені та в інтересах іншої особи (осо-
би, яку представляють), що відбувається в рамках визначених пра-
вовідносин між представником і особою, яку представляють, у силу 
яких юридичні права та обов’язки виникають безпосередньо в осо-
би, яку представляють [11, с. 176–177; 13, с. 13–21].
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Отже, розглядаючи представництво в загальній системі цивіль-
них правовідносин, ще раз необхідно зазначити, що основною та 
специфічною ознакою представництва є те, що в рамках цього пра-
вовідношення відбувається виступ однієї особи від імені іншої, 
тобто юридичні дії у стосунку до третіх осіб вчиняються однією 
особою, а наслідки їх вчинення покладаються безпосередньо на 
іншу особу. Представництво пов’язує трьох самостійних суб’єктів: 
особу, яку представляють, чиї права та обов’язки встановлюються 
або здійснюються представником; представника, який ці права та 
обов’язки встановлює або здійснює, і третю особу, безпосередньо у 
стосунку до якої вони встановлюються або здійснюються. У такому 
значенні представництво виступає як засіб «юридичної трансмісії 
прав та обов’язків між особою, яку представляють, та третьою осо-
бою» [12, с. 210], тобто як засіб організації, упорядкування (виник-
нення, зміни чи припинення) певного правовідношення між осо-
бою, яку представляють, та третьою особою. Вказана ознака є ви-
хідною для визначення місця представництва в загальній системі 
цивільних правовідносин.
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КОНЦЕПЦІЇ БЮРОКРАТІЇ ПОСТВЕБЕРІВСЬКОЇ ДОБИ 
ТА ЇХНЯ РОЛЬ В ОСМИСЛЕННІ 

СУЧАСНОГО ПОЛІТИЧНОГО ПРОЦЕСУ

Визначаються особливості теоретичного осмислення феномену 
бюрократії в поствеберівський період; розглядаються концепції бюро-
кратії Р. К. Мертона, М. Крозье, О. Гоулднера, Е. Тоффлера, Н. Смел-
зера.

Ключові слова: бюрократія, дисфункція, дискреційна політика, соці-
альні патології в бюрократичних структурах, бюрократична корпоратив-
ність.

Определяются особенности теоретического осмысления феномена 
бюрократии в поствеберовский период; рассматриваются концепции 
бюрократии Р. К. Мертона, М. Крозье, О. Гоулднера, Э. Тоффлера, 
Н. Смелзера.

Ключевые слова: бюрократия, дисфункция, дискреционная политика, 
социальные патологии в бюрократических структурах, бюрократическая 
корпоративность.

Determined by the particular theoretical understanding of the pheno-
menon of bureaucracy in the post-Weber’s period; considered the concept 
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of bureaucracy of R. K. Merton, M. Crozier, O. Gouldner, A. Toffler, 
N. Smelser.

Key words: bureaucracy, disfunction, discretionary policy, social pathology 
in the bureaucratic structures, bureaucratic corporatism.

Основоположник сучасної теорії бюрократії Макс Вебер у своїх 
працях писав про соціальну формальну оцінку бюрократичної сис-
теми управління. Незважаючи на високу оцінку ефективності бю-
рократії, він прогнозував негативні наслідки зростання і розгалу-
ження бюрократичних структур. Зокрема, звертав увагу на те, що 
бюрократизація суспільного життя може призвести до уніформіза-
ції культури, дегуманізації соціальних відносин. М. Вебер вважав, 
що людина в бюрократизованому суспільстві перетворюється на 
позбавлену індивідуальності дрібну деталь загального механізму. 
Сьогоднішні реалії в цілому підтвердили веберівські прогнози 
щодо зростання бюрократії. Цьому сприяла низка факторів: розви-
ток сучасних фінансових глобальних систем, раціоналізація права, 
масовість виробництва товарів і послуг, зростання централізації 
управління на ґрунті сучасних можливостей комунікацій та ін-
форматики, посилення впливу держави на всі сфери життя сус-
пільства. Що стосується реалій сучасної бюрократії, то вони істот-
но відрізняються від ідеального типу, розробленого М. Вебером. 
Саме емпірична практика функціонування бюрократичних струк-
тур стимулювала критику веберівського підходу, основний напря-
мок якої був націлений на з’ясування неформальних засад управ-
лінської функції.

Дослідження бюрократії у поствеберівський період пов’язане з 
пошуками не стільки «раціональної», скільки «природної», реаліс-
тичної моделі бюрократії, моделі, яка враховує стихійні тенденції 
формування соціальних організацій. Ці пошуки найбільш інтен-
сивно вели американські соціологи Пітер Блау, Олвін Гоулднер, 
Мішель Крозьє, Роберт Мертон, Філіпп Селзнік, Нейл Смелзер, 
Елвін Тоффлер та ін. Багато емпіричного матеріалу для цих дослі-
джень дали стрімкий розвиток функцій держави у США і практика 
традиційних систем централізованого планування та управління в 
пострадянських країнах.

Метою даної статті є розкриття теоретико-методологічного по-
тенціалу поствеберівських концепцій бюрократії для дослідження 
впливу бюрократичних структур на політичний процес.

Одним із перших критиків раціональної моделі бюрократії є 
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представник школи структурно-функціонального аналізу Роберт 
Кінг Мертон. На його думку, стабільна веберівська система в не-
стабільному середовищі не може бути ефективною. Безумовно, 
вона деякою мірою стабілізує таку систему, але одночасно ство-
рює багато перешкод для розвитку і гальмує зміни. У зв’язку із 
цим Р. К. Мертон пише у своїй праці «Бюрократична структура та 
індивідуальність»: «Суспільство в цілому, тим не менш, підкрес-
лює невдосконалість бюрократії, що підтверджує факт перетво-
рення “жахливого гібриду” “бюрократа” в епітети, лайливні сло-
ва». Він вважає, що бюрократія нездатна мінятися у відповідності 
із умовами, що змінилися, а це може спричинити таке, що навички 
і навченість людей (чиновників) у нових умовах можуть призвес-
ти до їх нездатності здійснювати діяльність із керування суспіль-
но значимими функціями. Тобто зміни в суспільстві змінили си-
туацію таким чином, що традиційна модель державного управлін-
ня, описана М. Вебером, вже не є ефективною й нездатна відпові-
дати вимогам часу. Головна проблема, яка становить основу кризи 
старої моделі, полягає в невідповідності її адаптивних можливос-
тей високому темпу змін у середовищі і нездатності формувати 
під свої можливості середовище реалізації функцій внутрішнього 
управління та значного впливу тенденцій глобалізації на середо-
вище виконання функцій зовнішнього характеру» [6, p. 201]. Ви-
рішення цієї кризи передбачає зміну концепції, моделі державного 
управління.

Р. К. Мертон застосував до поняття «бюрократія» категорію 
«дисфункція». На його думку, найпоширенішою дисфункцією бю-
рократичної організації є перенесення її функціонерами наголосу з 
цілей організації на її засоби, унаслідок чого засоби (наприклад, 
ієрархізація влади, сувора дисципліна, неухильне слідування пра-
вилам, інструкціям тощо) перетворюються на самоціль [6, p. 202]. 
Сюди ж відноситься виникнення поряд із раціональними цілями 
ірраціональних, заміщення головних цілей побічними тощо.

Труднощі, які виникають у бюрократичних структурах, на дум-
ку Р. К. Мертона, пов’язані головним чином із перебільшенням 
значимості стандартизованих правил, процедур і норм, що точно 
визначають, як співробітники повинні вирішувати свої завдання, 
реалізовувати запити інших підрозділів організації, взаємодіяти з 
клієнтами і громадськістю. Унаслідок цього організація втрачає 
гнучкість у відносинах із зовнішнім середовищем: клієнти і гро-
мадськість відчувають неадекватність реакцій на їхні запити і ви-
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моги, оскільки їхні проблеми вирішуються відповідно до установ-
лених норм без урахування ситуації, що склалася. Якщо ж клієнти 
або представники громадськості вказують бюрократу на надмірну 
прихильність до норм, то він посилається на відповідне правило 
або інструкцію. Коментуючи цю тезу, М. В. Туленков зазначає: 
«При цьому бюрократ не може бути покараний, адже формально 
він діє абсолютно правильно. Крім цього для бюрократії характерні 
такі негативні соціально-психологічні риси: жорсткість та ігнору-
вання людської природи; несумісність із діяльністю розвиненої 
особистості; пристосовництво; ігнорування неформальної органі-
зації та міжособистісних відносин» [3, с. 52].

Суттєвими для осмислення сучасної бюрократії є концептуальні 
доробки Мішеля Крозьє. У праці «Феномен бюрократії» (1963) він 
визначає бюрократію як спосіб здійснення діяльності в специфічно 
організованих установах, підібраний за певних критеріїв шар служ-
бовців. Бюрократія – це тип державної організації і стиль життя в 
суспільстві. Це певний тип динаміки розвитку і пристосування до 
процесів модернізації суспільства.

Важливою особливістю бюрократичного управління є асиме-
тричний розподіл інформації, у результаті якого члени бюрокра-
тичної формальної ієрархії отримують владу, що виходить за межі 
їх компетенції і яку вони можуть використовувати в своїх приват-
них інтересах і цілях, задовольняючи власні потреби. Даний фе-
номен створює передумови для виникнення на неформальній 
основі дискреційної влади (М. Крозьє). Бюрократичний апарат, 
користуючись цією владою, отримує можливість здійснювати 
дискреційну політику: посадові особи або державні органи отри-
мують право діяти на свій розсуд. Функціонер, що займає нікчем-
не місце в офіційній ієрархії, будучи «експертом» у тій чи іншій 
сфері, «володіє владою через свою персональну здатність контро-
лювати деяке джерело невизначеності» [4, р. 219] і часто може роз-
поряджатися цією владою згідно із власними перевагами, нав’я-
зуючи свою волю іншим, що знижує ефективність функціонуван-
ня організації.

На думку М. Крозьє, у будь-якій організації є зони невизначе-
ності для здійснення формальної влади і члени організації почина-
ють використовувати цю невизначеність для реалізації власних, 
корисливих інтересів. До зон невизначеності М. Крозьє відносить: 
експертне знання і вміння; відносини організації із зовнішнім се-
редовищем; контроль над комунікаційною мережею та інформаці-
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єю; наявність загальних та організаційних правил, а також право 
керівництва їх встановлювати.

М. Крозьє [4, р. 234–235] наводить декілька прикладів дискре-
ційної влади:

– влада секретаря керівника (загальновизнаними є високі мож-
ливості і статус цієї посади, оскільки є великі можливості впливати 
на керівника);

– авторитет «маленького» за посадою працівника (він «багато 
знає і може дати добру пораду»);

– можливість авторитетного вченого вплинути на розвиток си-
туації в науковій установі;

– можливість безпосереднього керівника зробити потурання в 
дисципліні праці одному співробітнику і створити «важкі» умови 
іншому.

М. Крозьє дає доволі песимістичний прогноз щодо бюрокра-
тії. Він стверджує, що дисфункції бюрократії взаємопідсилю-
ються і зміцнюються, створюючи «зачароване коло». Саме тому 
кожна бюрократична організація намагається дистанціюватися 
від соціального середовища, знижується її ефективність, нарешті 
обираються нові цілі. На думку М. Крозьє, бюрократія – це такий 
тип організації, який не може вчитися на власних помилках. Жор-
стка структура, недостатній обмін інформацією, занадто центра-
лізована процедура прийняття рішень, ізоляція від прямих кон-
тактів із дійсністю – усе це наслідки бюрократичної організації 
[4, р. 241].

Аналізуючи сучасну бюрократію в контексті природних тенден-
цій виникнення й розвитку організацій, М. Крозьє [4, р. 235–240] 
дійшов висновку про неможливість уникнути соціальної патології 
в бюрократичних структурах, а саме – протиріччя між проголоше-
ними цілями організації та її фактичними діями. Показниками цієї 
патології є:

– метастази неформальних зв’язків, які за певних обставин ма-
ють тенденцію до формування в межах організації клік, мафіозних 
угруповань тощо, та гальмування формальних зв’язків. Справа в 
тому, що в ефективній роботі організації велику роль відіграють не 
тільки формальні канали інформування, надання розпоряджень, 
коригування й узгодження спільної діяльності, а й різноманітні не-
формальні стосунки між співробітниками. Чим більше ці нефор-
мальні зв’язки наближені до цілей організації, тим ефективніше 
вона діятиме. Однак у разі, коли неформальні зв’язки домінують 
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над формальними структурами і намагаються використати їх для 
реалізації позаорганізаційних цілей, вони стають джерелом труд-
нощів, перепон, запізнень, які помітно знижують ефективність ді-
яльності організації, заважають досягненню офіційно проголоше-
них цілей;

– недоліки системи селекції і просування службовими сходами 
працівників, зокрема випадки браку професійної компетенції ке-
рівників. Стандарти роботи організації мають постійно вдоскона-
люватися. Ефективність цього процесу багато в чому залежить від 
вирішення проблеми співвідношення між кар’єрою співробітни-
ків, їх просуванням службовими сходами і підвищенням фахового 
рівня. Кадрова політика в організації має заохочувати працівників 
здібних і продуктивних, тих, хто робить найбільший внесок у до-
сягнення головних цілей організації. Порушення такої стратегії 
особливо відчутне, якщо керівні посади обіймають спеціалісти з 
низькою кваліфікацією. Такі особи стають не тільки наочним 
символом життєвого успіху некомпетентності, а й джерелом мо-
тивації для працівників, які нехтують підвищенням своєї квалі-
фікації. Розбіжність рівня компетентності й службової кар’єри 
помітно послаблює мотивацію щодо підвищення рівня свого про-
фесіоналізму;

– вади обігу інформації. Недосконалість системи обігу інформа-
ції, селекції її та засобів передачі є одним із прикладів патології 
організації. Приховування або замовчування інформації не лише 
ускладнює індивідам виконання професійних функцій, а й заважає 
встановленню єдності й солідарності в колективі, згуртуванню 
його членів навколо спільних цінностей;

– неадекватність засобів керівництва цілям організації – з одно-
го боку, досить наочна, а з іншого – часто неправильно інтерпрето-
вана. Якщо все розмаїття стилів керівництва розкласти на контину-
уми від демократичного до так званого авторитарного стилю, то 
неможливо заздалегідь визначити, який із них гарний, а який по-
ганий. Недоліки можна виявити, лише зіставляючи їх із соціальною 
системою – об’єктом керівництва. У певних соціальних системах 
кращим може бути авторитарний стиль керівництва, в інших, на-
впаки, – демократичний. Отже, вибір стилю керівництва передба-
чає урахування типу стосунків як об’єкта керівництва;

– ритуалізм. Його суть полягає в гіпертрофії організаційних 
засобів: вони перетворюються на самоціль. Інструментальні про-
цедури, запроваджені для досягнення цілей, заради яких організа-
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ція створена, набувають самоцінності, виконуються заради них 
самих;

– формалізм. Він є істотною вадою діяльності організації. Його 
досить часто ототожнюють із суворим дотриманням процедурних 
правил. Тут варто зазначити, що такий погляд на формалізм одно-
бічний. Дотримання процедури прийняття організаційних рішень в 
одних випадках може бути функціональним, в інших – дисфункці-
ональним. Отже, під формалізмом слід розуміти таку дисфункціо-
нальну щодо цілей організації побудову приписів, норм, процедур-
них правил, яка не дає свободи для ризику і новації у незвичних 
ситуаціях. Організаційна рутина формує в бюрократа так зване ту-
нельне бачення, що заважає йому розглядати справу в широкому 
соціальному контексті, адекватно реагувати, коли зміна ситуації 
робить старі засоби вирішення проблем непридатними;

– непропорційність між винагородою і негативними санкціями. 
Справа в тому, що для інтеграції працівників в організацію потріб-
ні як неформальні, так і суто формальні стимули у вигляді винаго-
роди за сумлінну і плідну працю. Це стосується не тільки можли-
вості просування по службі, а й різних почесних нагород, привілеїв, 
грошових премій тощо. Вони стимулюють ініціативу не лише тих, 
кого нагороджують, а й тих, які завдяки публічності винагород спо-
діваються, що і вони мають шанс на відзначення. Що стосується 
негативних санкцій, то треба зважати, що покарання породжує при-
ховану агресію. Жодна з організацій ще не відмовилася від застосу-
вання покарань. Вона, скоріше, повинна дбати про відповідну про-
порцію між нагородою і покаранням;

– культивування в організації мотивацій, які не збігаються з її 
цілями, тлумачення організації лише як знаряддя для досягнення 
приватних цілей. Тут варто відзначити, що організація може стави-
тися до своїх працівників інструментально, тобто експлуатувати 
їхні мотивацію, енергію, організаційні зусилля, так само і члени 
організації ставитимуться до неї суто по-споживацьки. Організа-
ція, що культивує таку ситуацію, не може сподіватися на лояльність 
співробітників; соціально-психологічний клімат у такому колекти-
ві не сприятиме інтеграції його членів;

– переконання щодо малої суспільної ваги або навіть шкідли-
вості цілей організації, сумніви з приводу можливості фактичної 
реалізації мети існування цієї організації. Чим більше уваги приді-
ляється процедурам вирішення справ, методам досягнення ефектів, 
методиці організаційної поведінки, а меті, заради якої організація 
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була створена, уваги приділяється дедалі менше, тим вірогідніше 
переродження її в консервативний, антиінноваційний осередок. 
Корекція функціонування організації завдяки урахуванню сигна-
лів зворотного зв’язку забезпечить зростання творчої мотивації 
співробітників. І навпаки, брак наочності реалізації поставленої 
мети, недостатня корекція діяльності організації заради вчасного 
усунення недоліків знижують продуктивність працівників, їхня 
мотивація до плідної роботи вгасає.

Інший критик веберівської моделі бюрократії Oлвін Гоулднер 
дійшов висновку, що існують два типи бюрократії – представниць-
ка, для якої, зокрема, притаманна влада, що ґрунтується на знанні 
й умінні, та авторитарна, яка застосовує різноманітні санкції (по-
карання) для укріплення своєї влади. На думку цього критика, 
бюрократія виникає у зв’язку з дисфункціями в бюрократичній 
організації, коли підпорядкування перетворюється на самоціль, 
а влада узаконюється самим фактом перебування на посаді. У та-
ких організаціях бюрократія існує як система знеособлених пра-
вил, сприяючи тим самим зменшенню напруги в роботі групи. При 
виведенні системи зі стану рівноваги (гомеостазісу) в ній почина-
ють діяти спеціальні внутрішні правила, спрямовані на відтворен-
ня рівноваги, але при цьому значно зростає суворість контролю за 
роботою всієї групи. Це, у свою чергу, призводить до збільшення 
напруги в роботі і, отже, знову викликає порушення рівноваги сис-
теми [5, p. 11–12].

Ці правила передбачають такі функції (за О. Гоулднером):
1) комунікація. Правила чітко пояснюють вимоги адміністрації, 

проте деякою мірою дають працівникам можливість відступати від 
цих вимог;

2) дистанційоване керування. Правила дозволяють головним 
керівникам здійснювати контроль на всіх рівнях організації. 
Оскільки час прибуття кожного співробітника на роботу реєстру-
ється, керівники мають можливість не лише контролювати запіз-
нення, а й слідкувати за тим, як посадовці нижчої ланки підтриму-
ють чіткість роботи своїх підлеглих;

3) правомірність покарання. Правила є критерієм оцінки якості 
роботи та дисципліни співробітників. Неприпустиме покарання, 
яке мотивоване особистими почуттями начальника;

4) відхід від правил. Правила дозволяють керівникам робити де-
які поступки, що сприяє укріпленню співробітництва серед праців-
ників. За узгодженям із працівниками керівники часто відступа-
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ють від правил. Наприклад, не карають за запізнення, якщо співро-
бітники готові час від часу затримуватися на декілька хвилин на 
роботі у зв’язку з виконанням термінового завдання [5, p. 16–17].

Усі вищенаведені функції сприяють, скоріше, послабленню, а не 
повному подоланню напруженості, яка виникає при будь-якій фор-
мі бюрократії. Зрозуміло, неможливо цілком позбутися невизначе-
ності й напруженості і досягнути ідеального співробітництва. Тому 
для вирішення цієї проблеми варто всіляко намагатися звести на-
пруженість до мінімуму.

Для успішності управлінського впливу на політичні процеси 
важливо, щоб здійснювали управління й виробляли політичні рі-
шення професіонали, які пов’язані не лише співробітництвом, вза-
ємозалежністю, а й своєрідною бюрократичною корпоративністю. 
Необхідність бюрократії зумовлюється самою природою органі-
зації та управління соціальними процесами. Водночас домінуюча 
роль демократії, на думку Елвіна Тоффлера, можлива лише в інду-
стріальному суспільстві, де вона розробляє і втілює в життя стан-
дартизовані рішення, що їх приймають у вищих ешелонах сус-
пільної ієрархії. У новій «суперіндустріальній цивілізації» (ін-
формаційній цивілізації) функції бюрократії, за Е. Тоффлером, 
будуть виконувати об’єднання, що створюватимуться лише на час 
розв’язання певних завдань, а централізована бюрократія повинна 
буде передати свої функції децентралізованим спільнотам (ці 
структури він запропонував назвати адхократією) [2]. Формуван-
ня бюрократії стало наслідком дедалі зростаючої політичної цен-
тралізації суспільства, тоді як демократичний розвиток передба-
чає децентралізацію всього суспільного життя і, відповідно, втра-
ту домінуючої ролі бюрократії.

Аналізуючи недоліки бюрократії, Нейл Смелзер констатує не-
минучість її існування. Майбутнє бюрократії він бачить в її подаль-
шому розширенні. У зв’язку із цим Н. Смелзер зазначає: «Чи стане 
зростання бюрократії нестерпним тягарем для суспільства? Чи ста-
не суспільне життя настільки складним, що виникне потреба зни-
щити бюрократію, а не вдосконалювати її на ґрунті створення но-
вих бюрократій? На всі ці запитання існує одна відповідь – кінця 
бюрократії поки що не видно… Як і раніше, у нас буде подвійне 
ставлення до бюрократії, яка асоціюється із знеособленням, втра-
тою всіх надій і вторгненням у наше життя. Відносини між сучас-
ним суспільством і бюрократією деякою мірою нагадують стосун-
ки між подружжям-неврастеніками. Любов навпіл з ненавистю, 
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однак ми так залежимо одне від одного, що не можемо спромогтися 
на розлучення» [1, с. 230].

У поствеберівську добу осмислення феномену бюрократії від-
бувається поступовий відхід від «раціональних» моделей бюрокра-
тичних структур та намічається перехід до побудови більш реаліс-
тичних моделей, які описують бюрократію як «природну систему», 
включаючи поряд із раціональними моментами – ірраціональні, 
з формальними – неформальні, з емоційно нейтральними – особис-
тісні тощо.
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ТИПОЛОГІЯ ПРОГОЛОШЕННЯ 
ДЕРЖАВНОГО СУВЕРЕНІТЕТУ: США ТА УКРАЇНА

Аналізуються специфічні особливості оголошення державного су-
веренітету в різних країнах світу на прикладі Декларації незалежнос-
ті США і Декларації про державний суверенітет України.

Ключові слова: державний суверенітет, Декларація, типологія держави.

Анализируются специфические особенности провозглашения госу-
дарственного суверенитета в различных странах мира на примере 
Декларации независимости США и Декларации о государственном 
суверенитете Украины.

Ключевые слова: государственный суверенитет, Декларация, типоло-
гия государства.

This article analyzes the specific features of the declaration of state so-
vereignty in various countries around the world. This is accomplished by 
the example of U.S. Declaration of Independence and the Declaration of 
State Sovereignty of Ukraine.

Key words: state of state sovereignty, Declaration, tipology of state.

Розбудова незалежної української держави протягом двадцяти 
років здійснюється на підставі принципів, які були покладені в 
основу Декларації про державний суверенітет України, прийнятої 
16 липня 1990 р. Верховною Радою [1]. Цей правовий акт, що має 
винятково важливе значення в процесі зміцнення державного суве-
ренітету нашої держави як суб’єкта міжнародного права, складаєть-
ся із преамбули і десяти розділів.

У преамбулі зафіксовано, що, виражаючи волю народу України, 
Верховна Рада «проголошує державний суверенітет України як вер-
ховенство, самостійність, повноту і неподільність влади республіки 
в межах її території та незалежність і рівноправність у зовнішніх 
зносинах».

У розділі І було оголошено, що «Українська РСР як суверенна на-
ціональна держава розвивається в існуючих кордонах на основі здій-

© Калашников В. М., 2012
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снення українською нацією невід’ємного права на самовизначення». 
Другий розділ нашої Декларації підкреслив, що громадяни респу-
бліки всіх національностей становлять народ України, який є єди-
ним джерелом державної влади. Розділ ІІІ проголошує головні заса-
ди організації та здійснення державної влади за принципом її поділу 
на законодавчу, виконавчу та судову. Тут явно простежується вплив 
конституційних принципів, покладених в основу основних законів 
демократичних країн світу, передусім – Конституції США.

У розділі IV було зазначено, що Українська РСР має своє грома-
дянство і забезпечує рівність усіх громадян перед законом «неза-
лежно від походження, соціального і майнового стану, расової та 
національної приналежності, статі, освіти, мови, політичних погля-
дів, релігійних переконань, роду і характеру занять, місця прожи-
вання та інших обставин».

У розділі V стверджується, що УРСР здійснює верховенство на 
всій своїй території і що ця територія в існуючих кордонах є недо-
торканною і не може бути змінена та використана без її згоди. У роз-
ділі VI йдеться про виключне право народу України володіти, корис-
туватися і розпоряджатися національним багатством України.

У розділі VI визначаються головні засади екологічної безпеки 
країни, утверджується державний суверенітет в екологічній сфері. 
Розділ VIII містить положення про державний суверенітет у куль-
турному і духовному житті українського народу.

Розділ IX визначає головні засади і принципи безпеки: право 
мати власні Збройні Сили, внутрішні війська та органи державної 
безпеки. Урочисто проголошується намір України «стати в майбут-
ньому постійно нейтральною державою, яка не бере участі у вій-
ськових блоках і дотримується трьох неядерних принципів: не при-
ймати, не виробляти і не набувати ядерної зброї».

Нарешті, у розділі X сформульовано основні засади цих відно-
син, визнано перевагу загальнолюдських цінностей над класовими, 
пріоритет загальновизнаних норм міжнародного права перед нор-
мами внутрішньодержавного права. Зрозуміло, що Україна була 
проголошена суб’єктом міжнародного права, який активно сприяє 
зміцненню загального миру і міжнародної безпеки, безпосередньо 
бере участь у загальноєвропейському процесі та європейських 
структурах.

Особливого значення набувало положення про те, що «Деклара-
ція є основою для нової Конституції, законів України і визначає по-
зиції Республіки при укладанні міжнародних угод. Принципи Декла-



38

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

39

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

рації про суверенітет України використовуються для укладання со-
юзного договору». Подальші події в державному житті СРСР, який 
дійшов до краху, відбувалися таким чином, що державний суверені-
тет України начебто дійсно зміцнився. Насправді деякі основні за-
вдання, сформульовані нашими законотворцями, ще й досі не втілені 
до життя. Тому є багато причин. Вочевидь, наші законотворці, яким 
слід було відмежуватися від серпневих подій 1991 р. у Москві, оголо-
шених заколотом членів ДКНС, хоча це була ганебна і жалюгідна 
спроба деяких представників вищого керівництва СРСР зберегти іс-
нування цієї держави, не брали до уваги багато відомих у світі прин-
ципів розбудови незалежності нових держав. Так, поза полем зору 
депутатів Верховної Ради і вітчизняних правознавців ще й досі пере-
буває науковий принцип функціональної доцільності тих кроків, які 
слід було здійснити на шляху державотворення. Під час голосування 
за українську Декларацію депутати Верховної Ради УРСР зневажли-
во поставилися й до такого принципу державного будівництва, який 
неодноразово демонстрував власну значущість для усіх країн, що 
оголошували себе суверенними державами, як наявність безумовної 
самодостатності в різних галузях життя суспільства. Між тим є по-
казовий приклад оголошення економічних і політичних завдань 
державного будівництва, який має всесвітнє значення. Цим прикла-
дом є прийняття Декларації незалежності США в 1776 р.

Зазначимо, що в нашому державотворенні певним чином відчу-
вається вплив правового акта, що закріпив незалежність тринад-
цяти північноамериканських колоній Великобританії. Проте дуже 
дивним є те, що в самих Сполучених Штатах майже замовчують 
зміст Декларації, яку лише побіжно згадують у шкільних курсах з 
історії та в процесі навчання майбутніх американських правознав-
ців. Цьому є переконливі докази. Так, у великій за обсягом книзі ві-
домого американського правознавця В. Бернхема «Вступ до права та 
правової системи США» (49 д. а.), надрукованій 1999 р. в україн-
ському перекладі, проблемам першої американської революції, се-
ред яких особливо велике значення мало прийняття її найважливі-
шого акта – Декларації незалежності, присвячено лише півсторінки. 
Виглядає це таким чином: «Країну було засновано із 13 англійських 
колоній в Америці. Протягом 1760–1775 рр. між англійською коло-
ніальною владою і американськими колоністами, невдоволеними 
оподаткуванням та іншими утисками, спрямованими проти колоні-
альних правителів, спалахували гострі суперечки, а потім – жорсто-
кі зіткнення. Колоністи-дисиденти, рішуче солідаризувавшись зі 



40

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

41

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

своєю колонією, чинили опір британській владі на місцевому рівні. 
Але 1774 р. на І Філадельфійському Континентальному Конгресі 
вони вдалися до колективної акції протесту. У відповідь на заходи, 
ухвалені на цьому Конгресі, король Георг III послав війська, і 1775 р. 
розпочалася Війна за незалежність в Америці, яку ще називають 
Американською революцією. 4 липня 1776 року II Філадельфійський 
Континентальний Конгрес одностайно ухвалив Декларацію неза-
лежності. Крім того, він прийняв рішення «розробити план конфеде-
рації і передати його на розгляд відповідних колоній». У червні того 
самого року було створено комітет для підготовки проекту доку-
мента, який пізніше дістав назву Статті конфедерації. Після гострих 
дебатів представники штатів дійшли згоди щодо цих Статей. 1781 р. 
їх ратифікували усі штати» [2, с. 11–12].

Чому ж так сором’язливо відомі американські науковці торка-
ються історії прийняття та втілення в життя Декларації незалеж-
ності США? Відповідь на це питання проста: ані у внутрішньодер-
жавному житті, ані у зовнішній політиці принципи американської 
Декларації не були реалізовані. Так, політична влада у США ще з 
оформлення федерації тринадцяти незалежних держав-штатів зо-
середжена в руках ставлеників олігархічного капіталу, який доміг-
ся скасування революційно-демократичного пафосу вказаного 
правового акта. Саме ці політики роблять все для того, щоб лише в 
інтересах великого капіталу безумовно вирішувалося основне пи-
тання державного життя будь-якої країни ще з часів панування 
римського права чи законів Хамурабі – хто і за яким правом воло-
діє, користується і розпоряджається засобами виробництва, серед 
яких основним є земля? Що ж стосується зовнішньополітичного 
життя США, то вони із часів свого оформлення як незалежної дер-
жави є агресором, який від оголошення свого панування в усьому 
американському континенті відповідно до доктрини Монро згодом 
перейшов до боротьби за безумовне панування в усьому світі.

Очевидно, що повна розбіжність внутрішньої і зовнішньої полі-
тики незалежних США із принципами, покладеними в основу Де-
кларації, вимагає від науковців робити вигляд, що такий акт, на 
відміну від Конституції США, влада в якій була закріплена за олі-
гархічним капіталом, не заслуговує на спеціальне вивчення ані в 
шкільних, ані в університетських курсах історії США. Така теза 
вимагає від неупереджених науковців приділити особливу увагу 
концептуальним і правовим питанням процесу створення й прий-
няття Декларації незалежності США. При цьому дуже важливо 



40

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

41

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

пам’ятати, що такий акт був об’явою «батьків-засновників» про їхні 
наміри відносно подальшого державного будівництва в країні, яка 
повстала проти могутньої британської держави. У внутрішньому 
просторі цей акт адресувався основній масі населення повсталих 
колоній – дрібним фермерам, яких слід було залучити до армії Кон-
тинентального конгресу, що воювала проти англійських вояків. 
Цим особам пропонували стати волонтерами, що укладали з голо-
вою цього збройного формування Д. Вашингтоном контракти на 
службу з проблематичною надією отримати після переможної вій-
ни великі земельні ділянки, які тоді перебували у власності Корони 
Англії [3, с. 45].

У зовнішньому світі положення Декларації незалежності мали 
власних адресатів – уряди Іспанії та Франції, яким слід було висту-
пити на боці американців у війни з Англією, щоб повернути захо-
плені нею такі володіння цих держав, як Гібралтар, Канада і терито-
рія сучасної Бангладеш.

Нарешті остання, найбільша за обсягом частина Декларації ви-
глядає навіть непристойно з огляду на те, що в ній містяться нудні 
скарги американців на утиски з боку англійського Уряду. При цьо-
му слід пам’ятати, що майже половина населення повсталих коло-
ній взагалі виступали в ролі так званих лоялістів, що були цілком 
задоволені економічною ситуацією в тодішніх США, оскільки 
лише широкі торгові стосунки з Англією були основою їхнього 
матеріального благополуччя. Тому під час війни за незалежність 
лоялістів було вигнано зі США, а їхню власність захопили політич-
ні лідери повсталих американців.

Урахувавши зазначені фактори, слід проаналізувати концепту-
альні основи Декларації незалежності США. Ці концепції оформи-
лися під час дискусій між різними течіями та угрупованнями патрі-
отичного табору. Дискусії точилися навколо злободенних економіч-
них та політичних питань, висунутих революційною практикою [4, 
с. 66–68]. Але в ході дебатів в учасників суперечок, і перш за все в 
їхніх духовних вождів складалися різні за змістом концепції і док-
трини шляхів соціально-економічного розвитку нації, способів по-
будови державної влади в незалежній країні. Так відбувалося ста-
новлення і оформлення національних ідейних традицій у США, які 
суттєво відрізнялися від ідеологічних течій, поширених там за ча-
сів британського панування в Північній Америці. Це дуже важли-
во, оскільки духовне життя всіх наступних поколінь американців 
розвивалося під знаком ідей революції.
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Буржуазна ідеологія, що зародилася ще в епоху Відродження, 
у XVII–XVIII ст. остаточно звільнялася від релігійних пут і розви-
валася в зрілій теоретичній формі, що отримала назву Просвітни-
цтва. Під впливом революції в США здійснився процес подальшого 
обуржуазнювання соціально-політичних заповітів європейського 
Просвітництва. На відміну від представників європейського Про-
світництва, для поглядів яких був притаманний компроміс із фео-
дальним суспільством, ідеологи американської революції, як демо-
крати, так і помірковані діячі, зарекомендували себе противниками 
будь-яких атрибутів «старого порядку». Трактування принципів 
Просвітництва в ідеології американської революції відобразило спе-
цифіку суспільства, члени якого не знали феодалізму як системи, 
але розвивали буржуазні відносини значно ширше, ніж в Європі.

Американська революція стала першою в історії буржуазною 
революцією, яка взяла на озброєння принципи Просвітництва. 
Вона зажадала від усіх її ідеологів максимальної конкретизації аб-
страктних доктрин Просвітництва у вигляді нормативно-правових 
актів. Тому 5 вересня 1774 р. у Філадельфії був скликаний I Конти-
нентальний конгрес, який виробив звід законів, що захищали інте-
реси колоній, і оголосив бойкот англійським товарам аж до повного 
скасування дискримінаційних актів. Але англійський парламент і 
король Георг III відкинули вимоги конгресу, унаслідок чого зброй-
ний конфлікт між обома сторонами став неминучим.

15 травня 1776 р. за пропозицією Д. Адамса конгрес санкціону-
вав утворення незалежних від Англії штатів. Найважливішим у 
роботі Другого Континентального конгресу є прийнята 4 липня 
1776 р. Декларація незалежності США. Проект Декларації доручи-
ли підготувати комісії з п’яти членів конгресу в складі Т. Джеффер-
сона, Д. Адамса, Б. Франкліна, Р. Шермана і Р. Лівінгстона. Однак 
реальну працю над текстом вказаного правового акта здійснив 
Джефферсон. Він працював над текстом 17 днів. Незважаючи на те 
що напрочуд багата бібліотека Джефферсона знаходилася в його 
віргінському маєтку і в нього не було потрібного правового матері-
алу, цей видатний американський просвітник по пам’яті згадував 
відповідні правові формули, які з позицій дрібнобуржуазного ради-
калізму вирішували основні питання подальшого життя повсталих 
американців.

Проект Джефферсона з незначними редакційними поправками 
Дж. Адамса і Б. Франкліна 28 червня був поданий конгресу як «Де-
кларація представників Сполучених Штатів Америки, що зібрали-
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ся на Генеральний Конгрес». 19 липня Конгрес змінив назву: «Од-
ноголосна декларація тринадцяти об’єднаних Штатів Америки». 
Обговорення проекту Декларації почалося в перших числах липня 
і тривало три дні. У ході обговорення було вилучено розділ, який 
засуджував рабство і работоргівлю на догоду південним штатам, 
які мали намір продовжувати работоргівлю. Декларація була схва-
лена 2 липня. Увечері 4 липня документ було засвідчено підписами 
президента конгресу Хенкока і секретаря Томаса. Три чверті учас-
ників процесу схвалення Декларації були присутні. Навіть пред-
ставники так званих вільних професій теж були занурені в контра-
бандні та піратські оборудки. Вони згодом і взяли владу в свої руки, 
і тоді вже Декларація незалежності виявилася непотрібною для цих 
осіб. Вітчизняні історики держави і права, які викладають істори-
ко-правові дисципліни в наших юридичних закладах і на факульте-
тах, мають замислитися над тим, який же справжній облік головно-
го носія чеснот «батьків-засновників» США – підприємця, який 
водночас виступав можновладцем Америки. А це тому, що він ви-
конував багато функціональних обов’язків представника панівного 
класу буржуазного суспільства – рабовласника-бузувіра, пірата-не-
долюдка, контрабандиста, організатора геноциду індіанських пле-
мен Північної Америки, шахрая і розкрадача державних і громад-
ських коштів, який заради особистої вигоди готовий був на проти-
правні діяння, склад яких добре описаний в кримінальному кодексі 
будь-якої демократичної та правової країни. Іншим він і не міг бути 
в добу первісного нагромадження капіталу. Проте під час війни за 
незалежність слід було вгамувати пристрасті в суспільстві та пого-
дитися з революційно-демократичним трактуванням боротьби за 
незалежність, запропонованим Джефферсоном.

19 липня 1776 р. конгрес розпорядився, щоб Декларація була «на-
лежним чином переписана великими літерами на пергаменті і під-
писана всіма членами Конгресу». За первинним, друкованим варі-
антом, затвердженим 4 липня, була створена каліграфічна копія 
документа. Основою для написання тексту декларації послужила 
аграрна програма Джефферсона [5]. Незважаючи на свій статус 
найбагатшого віргінського плантатора, він був виразником дрібно-
буржуазно-демократичних ідей щодо вирішення проблем, які мали 
вирішуватися американцями після остаточної перемоги у війні за 
незалежність. Ще в памфлеті 1774 р. Джефферсон говорив про рівне 
право всіх американців на присвоєння вільних земель, тобто того 
земельного фонду, що утворився в американських штатах в резуль-
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таті захоплень територій, на яких століттями мешкали індіанські 
племена, які зазнали геноциду. У проекті вірджинської конституції 
він закріплює це право виключно за незаможними громадянами. 
Згідно з проектом усі незайняті землі мали бути звернені в громад-
ське надбання і використовуватися для надання ділянки в 50 акрів 
кожному індивідууму, що не володів такою кількістю землі [6, vol. 1, 
p. 362–363]. Так починає оформлятися нездійсненна демократична 
ідея Джефферсона про розвиток США завдяки зміцненню спільнот 
дрібних самостійних фермерів.

Аграрна програма Джефферсона не отримала поширення в ідео-
логії патріотичного руху. Дискусії з питань соціальних перетворень 
із часом призвели до створення чинної Конституції США, проте 
1776 р. найбільш важливою проблемою було закріплення антиколо-
ніальної доктрини на правовому рівні. Ось чому Декларація стала 
офіційним свідоцтвом про народження в Новому Світі першої бур-
жуазної республіки. Вона з буржуазно-демократичних позицій ви-
значала, яким чином будуть здійснюватися внутрішні перетворен-
ня в США.

У Декларації незалежності закріплювалося нове для ідеологів 
Просвітництва визначення договірної основи державної влади. У ній 
відсутня була згадка про державника як учасника такого договору, 
а сам договір ґрунтувався тільки на «згоді керованих».

Найважливішою особливістю Декларації стало закріплення на 
конституційному рівні узагальнюючого визначення права кожного 
колоніального народу на незалежність і національний суверенітет 
[7]. Соціально-філософське і політичне кредо американської рево-
люції вмістилося в декількох рядках Декларації: «Ми вважаємо са-
моочевидними наступні істини: усі люди створені рівними, і всі 
вони наділені творцем певними невідчужуваними правами, до яких 
належать життя, свобода і прагнення до щастя. Для забезпечення 
цих прав люди встановили уряди, які беруть на себе справедливу 
владу за згодою керованих. Всякий раз, коли яка-небудь форма 
правління веде до порушення цих принципів, народ має право змі-
нити або знищити її і заснувати новий уряд, оснований на таких 
засадах, які, на думку народу, найбільше сприяють його безпеці та 
щастю» [8]. Незважаючи на лаконічність соціально-філософської 
частини Декларації, у ній виражені три основоположні доктрини 
буржуазного Просвітництва: про рівність природних прав людини, 
про «суспільний договір» як основу політичної влади, про право на 
революційне повалення деспотичного уряду.
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Прогресивне значення Декларації незалежності очевидне. Проте 
цей акт був приречений на забуття після війни за незалежність. 
Його заступила чинна і нині Конституція США. І тоді здійснилися 
прагнення олігархічних господарів американської незалежної дер-
жави. Цей результат війни за незалежність був заздалегідь запро-
грамований. Однак це не заважає сучасним ідеологам США робити 
вигляд, що вони «обожнюють» Декларацію незалежності, не див-
лячись на приналежність до різних суспільно-політичних таборів. 
Ці течії мають внутрішні розмежування, що створює в людей, які 
не знайомі із сутністю ідейно-політичних реалій США, уявлення 
про наявність там ідеологічного «плюралізму». Але за картиною 
розгулу ідеологічної вольниці ховається обмеженість ідеологів 
«американського шляху», їхня безсумнівна віра в його унікальність 
і перевагу, що відображено в різних суспільних науках. Провідні 
ідеологи США неодноразово визнавали, що апеляція до уроків іс-
торії цієї країни в умовах відомого прагматизму американців та їх-
ньої традиційної нелюбові до абстрактного теоретизування стала 
підґрунтям сучасної політичної свідомості та політичної ідеології. 
Такий авторитет суспільствознавців США, як Д. Бурстін, навіть 
стверджував, що Америка ніколи не змогла породити великого по-
літичного мислителя або філософа, а їхні ідеологічні функції в цій 
країні традиційно виконувалися істориками. Тому-то не випадкові 
просторові історичні екскурси американських ідеологів, включаю-
чи й президентів, під час їх звернення до народу США з приводу 
епохальних змін у внутрішньому і зовнішньому становищі цієї кра-
їни [9, с. 13].

Історія та історичні приклади з будь-якого приводу визнані офі-
ційною ідеологією США як ефективний засіб впливу на масову 
свідомість. У зв’язку із цим слід пригадати тільки новітні прикла-
ди. Так, президент США Р. Ніксон не втомлювався присягатися в 
прихильності «духу 1776 р.». Р. Рейган проголосив програму «кон-
сервативного оновлення» Америки [10, р. 22]. А президент Б. Оба-
ма взагалі вважає історію своєї держави джерелом мудрості для 
політиків, які прагнуть вивести Америку з кризи та досягти ново-
го розквіту. У сучасних США спостерігається реанімація ідеоло-
гічних установок «золотого віку» державності, який залишився в 
минулому столітті. Америка явно намагається «самовідродитися» 
на основі повернення до «доброчесних» права і моралі минулого, 
а звідси й випливає великий інтерес до американської історії дер-
жави і права.
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США, їхня внутрішня і зовнішня політика привертають сьогод-
ні до себе найпильнішу увагу, і це не випадково. Поки що вони ви-
ступають як провідна капіталістична країна, яка, відповідно до 
своїх традицій, декларує переваги «американського способу жит-
тя», прагнучі зробити його зразком для всього світу. При тому осо-
бливих вагань у виборі засобів для проведення такої політики в 
американських можновладців не було і немає. Пропагуючи амери-
канські «цінності», вони спираються на величезну «ідеологічну 
армію». Стосунки між виразниками офіційної ідеології США по-
декуди вельми суперечливі, і серед них є частими гострі дискусії 
про місце Америки у світі й про шляхи її внутрішнього розвитку, 
які набули нині особливої ваги внаслідок впливу міжнародної фі-
нансової кризи. Різноманітним є спектр ідейно-політичних течій: 
це консерватори і неоконсерватори, ліберали і неоліберали, ліберта-
ристи й традиціоналісти, ліві та праві радикали.

Усі названі течії мають внутрішні розмежування, що може ство-
рити уявлення про наявність там ідеологічного «плюралізму». На-
справді ж під «плюралізмом» ховається певна обмеженість ідеологів 
«американського шляху», котрі не піддають сумніву віру в його уні-
кальність. Політична еліта США дотримується думки про те, що 
апеляція до уроків історії призначена для «споживання» пересічни-
ми громадянами. Такий погляд став фундаментом сучасної політич-
ної ідеології в країні, яка є лідером Заходу. На чолі апологетичної 
науки з 50-х рр. минулого століття виступала школа «консенсусу» 
(«безконфліктності»). На неї наклала глибокий відбиток ліберально-
буржуазна думка, позиції якої посилилися у зв’язку з перемогою 
США в холодній війні. Постійне чергування ліберальних і консерва-
тивних політичних циклів, які є властивими для сучасної науки 
США, найбільш повно висловлене Артуром Шлезингером-молод-
шим («Цикли американської історії», 1986). Він заявив, що в Амери-
ці продовжується «боротьба між капіталістичними цінностями – не-
доторканністю приватної власності, максимізацією прибутку, куль-
том вільного ринку, виживанням найсильніших – і демократичними 
цінностями – рівністю, свободою, соціальною відповідальністю і за-
гальним добробутом». Тому, на його думку, між приватними ініціа-
тивами та функціонуванням державної влади немає непримиренних 
суперечностей, бо «в Америці капіталізм включає демократію, а де-
мократія – капіталізм» [11, с. 45].

Як не дивно, але американським громадянам для розуміння осо-
бливостей історії цієї країни досить часто було продуктивніше 
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звертатися не до праць правознавців, а до робіт літераторів. Вважа-
ємо, що і ми в змозі оцінити здобутки американської демократії, яку 
було проголошено в Декларації незалежності, шляхом звернення до 
белетристики. При цьому доцільно для громадян незалежної Укра-
їни звернутися хоча б до висловів із цього приводу А. С. Пушкіна. 
Свого часу його увагу привернула розповідь про власну долю пере-
січного американського громадянина Джона Теннера, який багато 
років перебував серед індіанців як полоняник аборигенів і не зміг 
адаптуватися до американського буржуазного суспільства після по-
вернення до родини. Погляд Пушкіна на історію держави і права 
США такий: «С некоторого времени Северо-Американские Штаты 
обращают на себя в Европе внимание людей наиболее мыслящих. 
Не политические происшествия тому виною: Америка спокойно со-
вершает своё поприще, доныне безопасная и цветущая, сильная 
миром, упроченным ей географическим ее положением, гордая сво-
ими учреждениями. Но несколько глубоких умов в недавнее время 
занялись исследованием нравов и постановлений американских, 
и их наблюдения возбудили снова вопросы, которые полагали дав-
но уже решенными. Уважение к сему новому народу и к его уложе-
нию, плоду новейшего просвещения, сильно поколебалось. С изум-
лением увидели демократию в ее отвратительном цинизме, в ее 
жестоких предрассудках, в ее нестерпимом тиранстве. Всё благо-
родное, бескорыстное, всё возвышающее душу человеческую – по-
давленное неумолимым эгоизмом и страстию к довольству (comfort); 
большинство, нагло притесняющее общество; рабство негров по-
среди образованности и свободы; родословные гонения в народе, не 
имеющем дворянства; со стороны избирателей алчность и зависть; 
со стороны управляющих робость и подобострастие; талант, из 
уважения к равенству, принужденный к добровольному остракиз-
му; богач, надевающий оборванный кафтан, дабы на улице не 
оскорбить надменной нищеты, им втайне презираемой: такова кар-
тина Американских Штатов, недавно выставленная перед нами» 
[12, с. 45].

Таким чином, аналіз правових актів різних країн світу, якими 
проголошено державний суверенітет, приводить до висновку, що 
їхня сутність завжди має відповідати національним традиціям дер-
жавотворення. Ще більш важливим є те, що у подібних актах мають 
бути закріплені лише такі завдання подальшого державного будів-
ництва, які відповідають основному принципу їхнього вирішення – 
функціональній доцільності. Слідом за цим принципом на право-
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вому рівні в деклараціях про державний суверенітет мають бути 
закріплені й інші, але завжди із правильною оцінкою такої ситуації 
в будівництві нової суверенної держави. Так, у США батьки-засно-
вники цієї держави були цілком обґрунтовано впевнені, що їхнє 
прагнення до незалежності є самодостатнім, зважаючи на результа-
ти розвитку буржуазних відносин в американських колоніях Бри-
танської імперії протягом ста шістдесяти років. Такі висновки щодо 
американської незалежності мають бути плідними для державного 
будівництва в Україні.
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Розглядаються основні принципи та умови співпраці держав у про-
цесі надання міжнародної правової допомоги.

Ключові слова: співпраця, правова допомога, процесуальні дії, законні 
права.

Рассматриваются основные принципы и условия сотрудничества 
государств в процессе оказания международной правовой помощи.

Ключевые слова: сотрудничество, правовая помощь, процессуальные 
действия, законные права.

There is considered the basic principles and cooperation conditions of 
states in process of international assistance providing.

Key words: cooperation, legal proceedings, legal rights.

Резолюцией No 55/2 Генеральной Ассамблеи ООН от 8 сентября 
2000 г. оговорено, что преступления международного характера 
представляют собой наибольшую угрозу современному междуна-
родному сообществу [1, с. 8]. Для осуществления эффективной 
борьбы с ними необходимо организовать сотрудничество госу-
дарств и не только унифицировать законодательство в сфере предо-
ставления правовой помощи, но и точно определить механизмы 
осуществления такой помощи. Как указывается в Декларации о 
принципах международного права, принятой Генеральной Ассам-
блеей ООН в 1970 г., «добросовестное соблюдение принципов 
международного права, касающихся дружественных отношений и 
сотрудничества между государствами, и добросовестное выполне-
ние государствами обязательств, принятых в соответствии с Уста-
вом, имеют важнейшее значение для поддержания международного 
мира и безопасности и для достижения других целей Организации 
Объединенных Наций» [3, с. 19].

© Кожемякин П. Г., 2012
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Вышесказанное в полной мере относится к сотрудничеству го-
сударств в правовой сфере, которое является залогом успешного 
развития других форм международного сотрудничества. Основны-
ми целями такого сотрудничества являются: обеспечение законных 
прав и интересов своих граждан и юридических лиц; борьба с уго-
ловной преступностью; содействие эффективному отправлению 
правосудия. Международное правовое сотрудничество осущест-
вляется на основе специальных двусторонних и многосторонних 
договоров, заключаемых суверенными государствами как основ-
ными субъектами международного права [4, с. 35].

Одной из основных форм правового сотрудничества государств 
является оказание международной правовой помощи. Объем ее за-
висит от состояния международных связей и отношений с конкрет-
ной страной. Оказание такой помощи регулируется комплексными 
международными договорами об оказании правовой помощи по 
гражданским, торговым, семейным, уголовным и другим делам, за-
ключенной на двусторонней и многосторонней основе, или отдель-
ными межгосударственными соглашениями по конкретным вопро-
сам. Помимо положений, относящихся к международному граждан-
скому процессу, соглашения о правовой помощи могут содержать 
нормы, устраняющие коллизии законодательства договаривающих-
ся государств.

Общепризнана письменная форма просьбы о правовой помощи, 
содержащая установленные реквизиты. Просьба и прилагаемые к 
ней документы составляются на языке запрашивающей стороны, 
сопровождаются переводом на язык запрашиваемой стороны. Каж-
дая сторона несет расходы, связанные с действиями по оказанию 
правовой помощи на ее территории. Процессуальные действия про-
водятся в порядке, предусмотренном законодательством запраши-
ваемой стороны. Однако возможно применение процессуальных 
норм запрашивающего государства по его просьбе, если эти нормы 
не противоречат законодательству страны партнера.

Многие международные соглашения об оказании правовой по-
мощи, заключенные во второй половине ХХ в., содержат положе-
ния, согласно которым договаривающиеся стороны предоставляют 
своим гражданам на взаимной основе национальный режим. Так, в 
ст. 1 Договора между СССР и Королевством Испанией о правовой 
помощи по гражданским делам 1990 г. сказано: «Граждане одной 
Договаривающейся Стороны пользуются на территории другой До-
говаривающейся Стороны в отношении своих личных и имуще-
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ственных прав такой же правовой защитой, как и граждане этой 
Договаривающейся Стороны». [3, с. 29].

Главной правовой проблемой любого государства является ра-
бота с иностранным элементом и его юрисдикция. Юрисдикция 
государства определяется в основном его национальным законода-
тельством и в некоторых случаях нормами международного права, 
признанными данным государством. В зависимости от категории 
дел различают гражданскую, административную, уголовную и 
иную юрисдикцию. В основу определения, например, уголовной 
юрисдикции положен территориальный принцип, согласно которо-
му преступления, совершенные на территории данного государ-
ства, подлежат юрисдикции его судов. Однако этот принцип не яв-
ляется абсолютным, так как некоторые преступления жесткой свя-
зи с территорией одного государства не имеют. К примеру, пират-
ство вообще не связано с территорией какого-либо государства. 
Другие преступления бывают связаны с территориями двух и бо-
лее государств. К таким преступлениям относятся длящиеся пре-
ступления, когда их начало связано с территорией одного государ-
ства, а продолжение и окончание – с территориями других госу-
дарств. Все более активными в нарушении законности становятся 
иностранцы. Это происходит в связи с интернационализацией пре-
ступных формирований. Это предопределяет необходимость и воз-
можность сотрудничества государств в борьбе с преступностью.

Национальное законодательство некоторых государств преду-
сматривает ответственность своих граждан за особо тяжкие пре-
ступления вне зависимости от места их совершения. В частности, 
уголовная юрисдикция США распространяется на граждан этого 
государства за совершение таких преступлений, как государствен-
ная измена, незаконное перемещение наркотиков и воинские пре-
ступления, вне зависимости от места их совершения.

В последние годы появился ряд международных договоров, 
в которых содержится принцип универсальной юрисдикции. Уни-
версальная юрисдикция означает предание суду преступника вне 
зависимости от места совершения им преступления и его граждан-
ства.

Различный подход национального законодательства к определе-
нию юрисдикции ведет к коллизии юрисдикции двух и более госу-
дарств в отношении определенных преступлений (например, госу-
дарство места совершения преступления придерживается террито-
риального принципа, государство гражданства преступника – на-
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ционального). Подобные коллизии могут решаться с помощью 
соглашений между государствами.

Основными универсальными конвенциями, содержащими меж-
дународные гражданско-процессуальные нормы, являются три га-
агские конвенции: Конвенция по вопросам гражданского процесса 
1954 г.; Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных 
документов по гражданским торговым делам 1965 г.; Конвенция о 
получении за границей доказательств по гражданским и торговым 
делам 1970 г. [2, с. 16–44].

Конвенция 1954 г. предусматривает дипломатический порядок 
направления и исполнения судебных поручений, который состоит 
в том, что заинтересованное учреждение юстиции направляет су-
дебное поручение не напрямую в компетентный орган другого го-
сударства, а по дипломатическим каналам через министерство 
иностранных дел. Эта очень распространенная процедура имеет 
довольно существенный недостаток, заключающийся в длитель-
ном сроке прохождения инстанций. Положения конвенций 1956 и 
1970 гг. содержат более упрощенный процессуальный механизм. 
Расширился круг участников этих международных соглашений. 
Если в Конвенции 1954 г. участвуют в основном страны континен-
тальной Европы, то в Конвенциях 1965 и 1970 гг. – и США, и Вели-
кобритания [1, с. 67–78].

Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных до-
кументов по гражданским и торговым делам принята 15 ноября 
1956 г. на Х сессии Гаагской конференции по международному 
частному праву [6, с. 247–264]. В ней участвуют более 50 государств 
Европы, Азии и Америки. Конвенция состоит из трех глав. Первая 
имеет отношение к судебным документам, вторая говорит о внесу-
дебных документах, а третья содержит общие положения. Заклю-
чившие данную Конвенцию государства ставили своей целью до-
биться того, чтобы документы, подлежащие вручению за границей, 
своевременно доводились до сведения получателя. Положения 
Конвенции направлены на упрощение и ускорение процедуры. При 
ее разработке учитывались особенности процессуального законо-
дательства стран общего права, в частности США, внутреннее за-
конодательство которых в отношении вручения документов суще-
ственно отличается от европейской практики.

Конвенция о получении за границей доказательств по граждан-
ским и торговым делам принята 18 марта 1970 г. на ХI сессии Гааг-
ской Конференции по международному частному праву. Ее участ-
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никами являются более 40 государств [5, с. 94–99]. Конвенция со-
стоит из трех глав: судебные поручения; получение доказательств 
дипломатическими или консульскими представителями и уполно-
моченными лицами; общие положения. Конвенция посвящена во-
просам исполнения судебных поручений о выполнении отдельных 
процессуальных действий по гражданским или торговым делам: 
о допросе свидетелей, производстве судебного осмотра, получении 
заключений экспертов и т. п. Вручение документов и возбуждение 
судебной процедуры в целях принудительного исполнения судеб-
ных решений Конвенцией не охватываются. Базируясь на соответ-
ствующих положениях Конвенции 1954 г., данная Конвенция со-
держит нормы, приемлемые для стран общего права.

Серьезной причиной тесного сотрудничества государств в пра-
вовой сфере является необходимость противодействия междуна-
родной преступности в наиболее бесчеловечных ее проявлениях, 
таких как терроризм, захват заложников, незаконный оборот ору-
жия и наркотиков.

Особые положения, содержащиеся в межгосударственных со-
глашениях о правовой помощи по уголовным делам, объясняются 
спецификой уголовного судопроизводства. Предусматриваются та-
кие виды помощи по уголовным делам, как вручение и пересылка 
документов, предоставление информации о действующем праве и 
судебной практике, допрос обвиняемых, подсудимых, свидетелей, 
экспертов, проведение экспертиз и судебного осмотра, передача 
вещественных доказательств, возбуждение уголовного преследова-
ния, выдача лиц, совершивших преступления [1, с. 67–68].

Таким образом, во второй половине ХХ в. была создана доста-
точно эффективная международно-правовая система регулирова-
ния сотрудничества государств в процессе оказания международ-
ной правовой помощи.
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ПОНЯТТЯ АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Досліджуються деякі питання щодо проблеми визначення адміні-
стративної відповідальності в чинному адміністративному законодав-
стві, зокрема в Кодексі України про адміністративні правопорушення.

Ключові слова: адміністративна відповідальність, законодавство.

Исследуются некоторые вопросы, касающиеся проблемы опреде-
ления административной ответственности в действующем админи-
стративном законодательстве, в частности в Кодексе Украины об ад-
министративных правонарушениях.

Ключевые слова: административная ответственность, законодательство.

In the article, explores some of the issues regarding the problem of de-
termining the administrative responsibility in the current administrative 
legislation, directly in the Code of administrative offences of Ukraine. Key 
words: administrative responsibility, legislation.

Key words: administrative responsibility, legislation.

Відповідно до положень Указу Президента України «Про заходи 
щодо впровадження Концепції адміністративної реформи в Украї-
ні» від 22.07.1998 р. No 810/98 (системний номер 810/98) «важливим 
чинником виходу із трансформаційної кризи українського суспіль-
ства є створення сучасної, ефективної системи державного управ-
ління…
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Існуюча в Україні система державного управління залишається 
в цілому неефективною, вона еклектично поєднує як інститути, що 
дісталися у спадок від радянської доби, так і нові інститути, що 
сформувалися у період незалежності України. Ця система є вну-
трішньо суперечливою, незавершеною, громіздкою і відірваною від 
людей…

Метою адміністративної реформи є поетапне створення такої 
системи державного управління, що забезпечить становлення 
України як високорозвинутої, правової, цивілізованої європейської 
держави з високим рівнем життя, соціальної стабільності, культури 
та демократії, дозволить їй стати впливовим чинником у світі та 
Європі. Її метою є також формування системи державного управ-
ління, яка стане близькою до потреб і запитів людей, а головним 
пріоритетом її діяльності буде служіння народові, національним 
інтересам» [14].

У державному управлінні важливе місце належить правовому 
регулюванню відносин адміністративної відповідальності. Сучас-
ний стан цього адміністративно-правового інституту, незважаючи 
на часті зміни положень Кодексу України про адміністративні пра-
вопорушення (далі – КпАП), не відповідає належною мірою об’єк-
тивним потребам розвитку демократичного суспільства, унаслідок 
чого адміністративна відповідальність як важливий інструмент 
реагування на адміністративні правопорушення не виконує в пов-
ному обсязі покладені на неї завдання.

Ще до проведення судової реформи в 1864 р. виникало питання 
про необхідність відмежування злочину від «поліцейських про-
ступків» і як наслідок – створення спеціальних поліцейських судів 
та адміністративних органів для розгляду справ, які належали до 
категорії «поліцейські проступки». Було розроблено спеціальний 
судово-поліцейський статут (розробником був граф Д. Н. Сперан-
ський), але імператор Олександр ІІ не затвердив його. Деякі вчені 
вважають першим нормативно-правовим актом, який регулював 
питання адміністративної відповідальності, Статут про покарання 
1864 р., яким передбачалося судочинство у справах про «незначні 
проступки – тобто найменш тяжкі проступки, ніж злочин», що на-
лежали до компетенції мирових суддів.

Відомі вчені-адміністративісти дореволюційної епохи, такі як 
А. І. Єлістратов, А. М. Кулішер, В. О. Дерюжинський та інші, вказу-
вали у своїх працях на «юрисдикційну функцію адміністративних 
установ, які при виконанні своїх поліцейських повноважень мають 
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можливість призначати стягнення в порядку охорони, тобто в поза-
судовому порядку, та наявність теорії про каральну санкцію адміні-
стративних актів…». Але ці вчені ще не визнавали такого виду 
юридичної відповідальності, як адміністративна, оскільки вважали 
ці події винятковими, такими, що не заслуговують на значну увагу 
[9, с. 21].

Вважається, що інститут адміністративної відповідальності ви-
ник лише в перші роки радянської влади. Адміністративна відпо-
відальність тоді була одним із найважливіших засобів здійснення 
функцій молодої радянської держави, а також виховання її грома-
дян та покарання злісних порушників законності. У ті часи різно-
манітними державними органами було прийнято багато норматив-
них актів у цій сфері, а вміщені в них правила, які регулювали од-
норідні суспільні відносини, часто суперечили одне одному, через 
що виникла нагальна необхідність в їх уніфікації, систематизації та 
кодифікації. Питання про кодифікацію було піднято в 60-ті роки 
минулого століття. У 1980 р. було підготовлено проект «Основ за-
конодавства Союзу РСР та союзних республік про адміністративну 
відповідальність». 23 жовтня цього ж року Верховна Рада СРСР 
прийняла «Основи законодавства Союзу РСР та союзних республік 
про адміністративну відповідальність», згідно з якими починаючи 
з 1984 р. приймалися відповідні кодекси всіх союзних республік [13, 
с. 34–36].

Так, Кодекс України про адміністративні правопорушення було 
прийнято 7 грудня 1984 р. No 8073-Х, введено в дію Постановою 
Верховної Ради Української РСР від 7 грудня 1984 р. No 8074-10. Він 
є чинним і на цей час. Тобто адміністративне законодавство зали-
шилося в пострадянському просторі. У законодавстві про адміні-
стративні правопорушення, яке склалося сьогодні, відсутня систе-
матизація норм у рамках одного закону, що призводить до конку-
ренції норм, невідповідності їх вимогам, які ставляться до правової 
норми, та проблем застосування. Тоді як у Російській Федерації ще 
20 грудня 2001 р. Державною Думою РФ було прийнято новий Ко-
декс Російської Федерації про адміністративні правопорушення від 
30 грудня 2001 р. No 195-ФЗ.

Як передбачено в п. 4 положень Указу Президента України «Про 
заходи щодо впровадження Концепції адміністративної реформи в 
Україні» вiд 22 липня 1998 р. No 810/98, «ефективне правове супро-
водження адміністративної реформи передбачає подальшу систе-
матизацію адміністративного законодавства, насамперед шляхом 
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його кодифікації. Оскільки здійснити кодифікацію норм адміні-
стративного законодавства одночасно і в одному акті об’єктивно 
неможливо, доцільно здійснити поетапну кодифікацію за окреми-
ми сферами та інститутами адміністративно-правового регулюван-
ня. Кожний етап цього процесу має завершуватися підготовкою 
окремих частин майбутнього узагальнюючого Адміністративного 
кодексу України у вигляді відповідних томів (або „книг“), що по-
винні мати кодифікований характер і можуть називатися відповід-
ними „кодексами“. Орієнтовна структура (з урахуванням черговос-
ті прийняття) Адміністративного кодексу повинна включати: 1) Ко-
декс про адміністративні проступки; 2) Адміністративно-процесу-
альний кодекс; 3) Адміністративно-процедурний (процедуральний) 
кодекс; 4) Кодекс загальних правил поведінки державних службов-
ців, а також деякі інші кодифіковані акти» [14].

Поняття адміністративної відповідальності має дещо спірний та 
суперечливий характер. Одні автори адміністративну відповідаль-
ність ототожнюють із санкцією (із покаранням), а інші – з обов’язком 
особи відповідати за свої протиправні вчинки. Ще в 1959 р. А. Є. Лу-
ньов, один із найвидатніших радянських учених-адміністративіс-
тів, говорив про практичну і теоретичну важливість інституту адмі-
ністративної відповідальності й зазначав, що досить мало зроблено 
в теорії права в цьому напрямі. Протягом наступних десятиліть 
було здійснено титанічну роботу з розвитку інституту адміністра-
тивної відповідальності. Але й до сих пір в жодному нормативно-
правовому акті, та й в науковій літературі немає визначення термі-
на «адміністративна відповідальність».

Доктор юридичних наук, професор К. С. Бельський вважає, що 
причина такого стану речей полягає в «…недостатній науковій роз-
робці поняття, що розглядається (мається на увазі адміністративна 
відповідальність. – Ю. Л.) і в кінці кінців в однобічному-каральному 
погляді на нього: вже декілька десятиліть адміністративна відпові-
дальність визначається як застосування адміністративного приму-
су до особи, яка вчинила адміністративний проступок». Автор цих 
рядків зазначає також, що «каральний підхід до визначення понят-
тя адміністративної відповідальності не розкриває дану категорію 
повністю, не відображає всі її структурні елементи, а замикається 
на одному, фактичному ототожненні понять „відповідальність“ та 
„покарання“». Він не погоджується з позицією І. А. Галагана, який 
вважає, що ці поняття є однопорядковими, вони стоять поряд і не 
можуть існувати один без одного. Будь-яка відповідальність і є тим 
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чи іншим покаранням, яке є лише юридичною формою її виражен-
ня та прояву. К. С. Бельський стверджує, що таке положення є не-
правильним, оскільки обмежує зміст відповідальності одним еле-
ментом. На його думку, поняття «покарання» та «відповідальність» 
мають різні часові й просторові рамки становлення і розвитку. Він 
зазначає: покарання – це суто юридична категорія, яка виникла в 
первіснообщинному суспільстві і з розвитком державності була по-
ставлена на правову основу, пройшовши довгий шлях від кровної 
помсти до санкцій, які встановлюються та застосовуються держав-
ними органами. Як з точки зору законодавчого оформлення, так і з 
позиції наукового обґрунтування покарання розвивалося й розгля-
далося до ХІХ ст. без «прив’язки» до інституту відповідальності. 
Категорія відповідальності, філософсько-релігійна, наповнена мо-
ральними змістом [3, с. 12–13].

Адміністративну відповідальність розглядають як один із видів 
юридичної відповідальності; як форму реалізації державного при-
мусу; як сукупність правовідносин в матеріальному та процесуаль-
ному аспектах.

К. С. Бельський наводить два визначення терміна «адміністра-
тивна відповідальність»: перше – як «реагування держави на адмі-
ністративне правопорушення, що виражається в реалізації компе-
тентним органом (посадовою особою) права пред’явити обвинува-
чення певній особі, піддати протиправне діяння офіційній оцінці і 
у випадку негативної оцінці застосувати до винної особи адміні-
стративні стягнення» [3, с. 16]; друге визначення: адміністративна 
відповідальність – специфічне положення правопорушника, який 
поряд із зазнанням адміністративно-примусових заходів впливу 
реалізує процесуальні права на надання пояснень по суті порушен-
ня, справедливу та об’єктивну оцінку компетентним органом скоє-
ного діяння та коректне з правового та морального поглядів засто-
сування до нього адміністративного покарання. К. С. Бельський 
зазначає, що поняття адміністративної відповідальності має синте-
зувати два основних визначення: перше характеризує адміністра-
тивну відповідальність як об’єктивну категорію, що являє собою 
реакцію держави на адміністративне правопорушення; друге ха-
рактеризує адміністративну відповідальність як суб’єктивно-осо-
бистісну категорію, як сукупність правомочностей покараної особи 
[3, с. 20].

Д. М. Бахрах, у свою чергу, говорить про те, що «адміністратив-
на відповідальність – це особливий вид юридичної відповідальнос-
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ті, їй притаманні всі ознаки останньої. Разом з тим вона є складо-
вою частиною адміністративного примусу та наділена всіма його 
властивостями» [2, с. 23].

Л. В. Коваль вважає, що «адміністративна відповідальність – це 
суспільне відношення, яке регулюється нормами матеріального і 
процесуального адміністративного права, а також кримінального і 
цивільного процесів і має своєю метою адміністративне покарання 
громадян, винних у вчиненні адміністративного правопорушення» 
[5, с. 7].

На думку С. О. Мосьондз, «під адміністративною відповідаль-
ністю слід розуміти специфічне реагування держави на адміністра-
тивний проступок, що полягає в застосуванні уповноваженим орга-
ном або посадовою особою передбаченого законом стягнення до 
суб’єкта проступку» [11, с. 110].

З погляду С. Г. Стеценко, «адміністративна відповідальність – це 
різновид юридичної відповідальності, що полягає в застосуванні до 
осіб, які вчинили адміністративні проступки, особливих санкцій – 
адміністративних стягнень» [12, с. 223]. В. В. Зуй висловлює думку, 
згідно з якою «адміністративна відповідальність – це накладення на 
правопорушників загальнообов’язкових правил, які діють у держав-
ному управлінні, адміністративних стягнень, що тягнуть за собою 
для цих осіб обтяжливі наслідки матеріального чи морального ха-
рактеру» [1, с. 170]. А. І. Миколенко зауважує: «Адміністративна від-
повідальність – це особливий вид юридичної відповідальності, який 
передбачений чинним адміністративним законодавством, яка настає 
за вчинення адміністративного проступку і полягає в покладанні в 
особливому процесуальному порядку на винних осіб адміністратив-
них стягнень і заходів впливу, які застосовуються до неповнолітніх, 
органами адміністративної юрисдикції (органами державної вико-
навчої влади, місцевого самоврядування, судами загальної юрисдик-
ції та їх посадовими особами), завдяки чому реалізується обов’язок 
особи, яка винна у вчиненні адміністративного проступку, зазнати 
передбачені чинним законодавством обмеження матеріального, мо-
рального і організаційного характеру» [10, с. 19].

Ю. С. Шемшученко, у свою чергу, дає таке визначення: «Адміні-
стративна відповідальність – вид юридичної відповідальності гро-
мадян і службових осіб за вчинення ними адміністративного право-
порушення» [4, с. 17]. Д. М. Лук’янець висловлює думку, що «вся 
концепція адміністративно-деліктного відношення будується на 
системі уявлень про подвійну природу юридичної відповідальності 
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як обов’язку, з одного боку, і покарання – з іншого» [8, с. 9]. Він за-
уважує, що всі наведені підходи нагадують спробу дослідити ціле 
за його окремими проявами, але при цьому не складається чіткого 
уявлення про саме ціле. За відправну точку він узяв аксіоматичне 
положення про те, що адміністративна відповідальність – явище 
суто правове, породжене правовим регулюванням відповідних від-
носин. Як вважає Д. М. Лук’янець, адміністративна відповідаль-
ність – це механізм реалізації в адміністративному порядку санкції 
правової норми, яка має форму стягнення [8, с. 19–20, 23].

У Кодексі Республіки Білорусь про адміністративні правопору-
шення (зареєстрований у НРПА РБ 20 травня 2003 р. за No 2/946, 
прийнятий Палатою представників 17 грудня 2002 р. і затвердже-
ний Радою Республіки 2 квітня 2003 р.; нова редакція – Закон Рес-
публіки Білорусь від 17 липня 2009 р. No 48-З) у главі 4 «Принципи 
та умови адміністративної відповідальності» ст. 4.1 наведено визна-
чення адміністративної відповідальності як застосування адміні-
стративного стягнення до фізичної особи, яка вчинила адміністра-
тивне правопорушення, а також до юридичної особи, яка визнана 
винною та підлягає адміністративній відповідальності відповідно 
до положень КРБпАП [6].

Кваліфікуючими ознаками адміністративної відповідальності є: 
1) підстава адміністративної відповідальності – адміністративне 
правопорушення (проступок), які не являють собою великої сус-
пільної небезпеки; 2) наявність особливого набору засобів адміні-
стративного пливу – адміністративних стягнень; 3) наявність сис-
теми органів адміністративної юрисдикції, які відповідно до повно-
важень, визначених законодавством, мають право застосовувати 
заходи адміністративних стягнень та притягувати до відповідаль-
ності правопорушників; 4) особливий порядок реалізації адміні-
стративної відповідальності.

Таким чином, адміністративна відповідальність є засобом охо-
рони та захисту суспільних відносин, який використовується дер-
жавою як адміністративний примус і полягає в застосуванні до 
суб’єкта адміністративного проступку адміністративних стягнень 
та заходів впливу, установлених Кодексом України про адміністра-
тивні правопорушення.

У новому Кодексі про адміністративні проступки слід навести 
чітке визначення (дефініцію) поняття «адміністративна відпові-
дальність». Відсутність такого визначення в КпАП «збіднює» його 
зміст, що дозволяє суб’єктам, які застосовують законодавство, тлу-
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мачити норми та сутність КпАП, а також «призначення» адміні-
стративної відповідальності на власний розсуд, згідно зі своїм ба-
ченням та рівнем правової культури.

Тому під адміністративною відповідальністю слід розуміти 
один із видів юридичної відповідальності, яка за рахунок адміні-
стративних норм регулює специфічні адміністративно-деліктні 
правовідносини в різних сферах публічно-приватного, суспільного 
життя, що складаються з приводу вчинення деліктоздатною осо-
бою передбаченого нормами законодавства адміністративного де-
лікту (проступку), із застосуванням до правопорушника особливої 
санкції правової норми. Ця санкція виражається у формі адміні-
стративного стягнення з метою виховання правопорушника чи/або 
попередження вчинення нових адміністративних деліктів (про-
ступків), а також надання реальної можливості державі в особі 
уповноважених органів реалізовувати завдання Кодексу України 
про адміністративні правопорушення щодо охорони прав і свобод 
громадян, власності, конституційного ладу України, прав і закон-
них інтересів підприємств, установ та організацій, установленого 
правопорядку, зміцнення законності, запобігання правопорушен-
ням, виховання громадян у дусі точного й неухильного дотримання 
положень Конституції і норм законів України, поваги до прав, честі 
й гідності інших громадян, до правил співжиття, сумлінного вико-
нання своїх обов’язків та відповідальності перед суспільством.
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ТАКТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДОПИТУ ПІДСУДНИХ 
У СПРАВАХ ПРО ХАБАРНИЦТВО

Розглянуто деякі тактичні прийоми допиту в суді державним обви-
нувачем підсудного у справах про хабарництво. Виокремлені тактич-
ні завдання обвинувача під час допиту підсудного в умовах конфлік-
тних або безконфліктних ситуацій.

Ключові слова: прокурор, підтримання державного обвинувачення, до-
пит, тактичний прийом.

Рассмотрены некоторые тактические приемы допроса в суде госу-
дарственным обвинителем подсудимого в делах о взяточничестве. 
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Определены тактические задания обвинителя в условиях допроса под-
судимого в условиях конфликтных или бесконфликтных ситуаций.

Ключевые слова: прокурор, поддержание государственного обвине-
ния, допрос, тактический прием.

The author of the article some tactical receptions of interrogation are 
considered in a court by a state accuser defendant in businesses about a 
bribery. The tactical tasks of accuser are certain in the conditions of inter-
rogation defendant in a conflict and solved by mutual agreement situation.

Key words: public prosecutor, maintenance of state prosecution, interroga-
tion, tactical reception.

Серед різних способів перевірки та дослідження доказів у суді 
основне місце має допит, за допомогою якого по кожній справі 
одержується найбільша кількість інформації про обставини, що 
підлягають доказуванню. Тактика державного обвинувача визна-
чається специфікою умов проведення судового допиту. Якщо на 
стадії досудового слідства коло учасників допиту, як правило, об-
межене слідчим, обвинуваченим (підозрюваним) і захисником, то в 
судовому засіданні, крім прокурора, питання підсудному ставлять: 
суд, захисники, потерпілі, цивільний позивач, цивільний відпові-
дач та їхні представники. Крім того, при допиті в судовому засідан-
ні державний обвинувач відчуває більшу протидію з боку захисту, 
ніж на досудовому слідстві.

Вважаємо, що при проведенні допиту під час психологічного 
впливу на допитуваного важливо враховувати його психологічний 
стан. Кожна людина має певні індивідуальні психологічні особли-
вості, властиві лише їй одній, що й треба враховувати державному 
обвинувачу під час допиту. Як слушно наголошує М. О. Лушечкі-
на, у тактиці допиту державним обвинувачем мають бути врахова-
ні такі психічні стани, як зацікавленість або байдужість, зосеред-
женість або неуважність, розумова напруга, сумнів, занепокоєння, 
тривога, страх, фрустрація, стрес, нерішучість, боротьба мотивів 
та ін. [7].

Досліджуючи тему і маючи фах психолога, автор цієї статті про-
вів психологічне тестування 30 підсудних (тестування проводилося 
за тестом Г. Айзенка), що дозволило отримати інформацію про такі 
психологічні характеристики обвинувачених, які притягувалися до 
відповідальності за вчинення злочинів корисливої спрямованості 
(хабарництво): рівень екстраверсії – інтроверсії (ступінь товарись-
кості або відлюдненість при контактах із зовнішнім світом) і рівень 
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нейротизму (імпульсивність, тривожність та дратівливість). До об-
винувачених застосовувався метод «ввімкненого спостереження», 
тобто в процесі дослідження теми автор статті безпосередньо про-
водила допити і була присутня при допитах, фіксуючи тактику до-
питу, психологічні процеси й стани, а також темперамент допитува-
ного. Наприклад, якщо при з’ясуванні якогось питання спостеріга-
лися розгубленість, вираз тривоги, почервоніння шкіри обличчя та 
посилене потовиділення, то прокурору було б доцільно більш до-
кладно зупинитися саме на цьому питанні, конкретизувати одержану 
інформацію. Між тим слід погодитися з професором В. О. Конова-
ловою, яка вказує на необхідність комплексного розгляду вербаль-
них і невербальних ознак, оскільки вирвані з контексту невербальні 
ознаки – почервоніння, збліднення, тремтіння голосу, мимовільні 
реакції кінцівками – можуть означати зовсім інше і таким чином 
ввести слідчого в оману (наприклад, почервоніння обличчя може 
бути симптомом червоного вовчака, карциноїдного синдрому або 
деяких хвороб крові, а також симптомом розацєї – хронічного шкір-
ного захворювання, що проявляється у вигляді почервоніння на 
обличчі) [5, с. 32].

Розглянувши системи тактичних прийомів, що рекомендуються 
до застосування під час допиту, можна зазначити, що всі вони ма-
ють певне значення, але перевагу треба віддати системам, запропо-
нованим В. О. Коноваловою [6] та В. Є. Богинським [1]. З урахуван-
ням цього, виходячи з конфліктності або безконфліктності ситуації, 
пропонуємо систему прийомів психологічного впливу при допиті 
підсудних у справах про хабарництво, які дозволять прокурору – 
державному обвинувачу встановлювати психологічний контакт із 
допитуваним.

У безконфліктній ситуації основним тактичним завданням 
прокурора є збереження безконфліктності. У літературі висловле-
но думку про те, що зазвичай допит набуває безконфліктного ха-
рактеру, якщо обвинувачений визнає себе винним [4, с. 72]. Вважа-
ємо, що доцільно також виділити умовно-безконфліктні ситуації, 
до яких слід віднести випадки, коли хабароодержувач визнає себе 
винним в отриманні не всіх інкримінованих йому хабарів, а лише 
їх частини; коли хабароодержувач не заперечує факту зустрічі з 
хабародавцем, але відмовляється від отримання хабара; коли хаба-
роодержувач визнає факт шахрайства і заперечує факт хабарни-
цтва; коли хабарник невпевнено відмовляється від дачі показань. 
До цієї ситуації слід також віднести і випадки уявної безконфлікт-
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ності (самообмови). У цих випадках державному обвинувачу до-
цільно застосовувати комплексні тактичні прийоми – від «безкон-
фліктних» до тактичних прийомів, що застосовуються в конфлік-
тних ситуаціях. Розглянемо деякі з тактичних прийомів, які засто-
совуються державним обвинувачем в безконфліктних ситуаціях у 
справах про хабарництво.

Найбільш доцільним у безконфліктній ситуації є психологічний 
прийом «вільної розповіді». При використанні цього прийому до-
питуваному надається можливість в оповідній формі детально, без 
обмежень часу і деталізуючих запитань, викласти всю послідов-
ність подій: від кого надійшла пропозиція про хабар і за які дії або 
за вчинення яких дій він отриманий; коли, де, ким і яким способом 
хабар був переданий; чи не брала участь в організації знайомства 
хабароодержувача і хабародавця третя особа і т. ін.

Підсудному рекомендується ставити короткі і зрозумілі запи-
тання і в разі необхідності допомагати останньому у визначенні 
послідовності розповіді. Корисним прийомом перевірки правдивос-
ті показань хабародавця, що визнає свою вину, є його детальний 
допит про місце передачі хабара і зустрічі з хабароодержувачем, 
розташування окремих предметів, їх особливості. Можна запропо-
нувати допитуваному накреслити план приміщення або місцевості 
і порівняти його з планом огляду місця події, описаному на досудо-
вому слідстві.

Хабароодержувача нерідко доводиться допитувати з приводу 
отримання ним кількох хабарів. Як правило, в отриманні одних 
хабарів хабароодержувач може визнавати себе винним, а в отри-
манні інших – ні. У цьому випадку ми вважаємо правильним спо-
чатку допитати підсудного про всі обставини отримання ним хаба-
рів, які він визнає, і тільки потім запропонувати йому дати пояснен-
ня щодо хабарів, отримання яких він заперечує. При цьому під час 
допиту осіб із холеричним темпераментом і сангвініків ефектив-
ним буде такий тактичний прийом емоційного впливу на підсудно-
го, як пред’явлення «головного» доказу та форсований темп допиту, 
а флегматикам і меланхолікам – пред’явлення доказів за «нароста-
ючою силою», демонстрація протиріч у показаннях, які він дав на 
досудовому і під час судового слідства, переконання в неправиль-
ності зайнятої позиції.

Досить непрості ситуації складаються у випадках, коли хабаро-
одержувач не заперечує факту зустрічі з хабародавцем, але запере-
чує отримання будь-яких цінностей або предметів. У таких ситуа-
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ціях необхідно довести факт не тільки контакту названих осіб, але 
й отримання хабара. Для цього в ході допиту рекомендується ви-
користовувати прийоми деталізації показань. Оптимальним варіан-
том розв’язання ситуації, що розглядається, є пред’явлення пред-
мета хабара, його частини, упаковки, оголошення показань свідків, 
які бачили даний предмет у підсудного, або слідів експлуатації, 
зберігання і володіння ним.

У ситуації, коли особа невпевнено відмовляється від дачі пока-
зань, але є дані, що в минулому вона мала певні громадські або про-
фесійні заслуги й досягнення, ефективним буде такий прийом 
психологічного впливу, як використання позитивних якостей даної 
особи та визнання її заслуг у минулому. Суть цього прийому поля-
гає в тому, що державний обвинувач, який має такі дані (зі свідчень 
родичів, сусідів, товаришів по роботі, з офіційних характеристик з 
місця роботи і т. ін.), ставить перед підсудним альтернативу – під-
твердити своєю поведінкою заслужену ним позитивну думку про 
себе або змінити своїм принципам і піти проти них, залишаючись 
на позиції протистояння правосуддю.

Що ж стосується самообмови, то прокурору слід пам’ятати про 
те, що визнання вини у вчиненні злочину може бути обумовлене 
бажанням підсудного уникнути відповідальності за інші, більш 
тяжкі злочини або за іншими мотивами. Ця мотивація може форму-
ватися під впливом родинних чи дружніх почуттів або досягається 
погрозами і впливом зацікавлених осіб, від яких допитуваний пере-
буває в певній залежності.

У конфліктній ситуації завданням прокурора є подолання пси-
хологічного протистояння підсудного і встановлення з ним психо-
логічного контакту. У складних ситуаціях протидії, коли допитува-
ний приховує істотні для справи обставини, дає помилкові, дезорі-
єнтуючі показання, допит набуває рис протиборства. У цьому зв’яз-
ку видається цілком обґрунтованою рекомендація Л. М. Карнеєвої і 
О. Н. Васильєва «попереджати брехню, а не викривати її, оскільки 
висловлена брехня створює додаткові перешкоди, тому що допиту-
ваний має зробити нові зусилля для відмови від уже даних помил-
кових показань» [3, с. 85].

У конфліктній ситуації можливі два варіанти поведінки допиту-
ваної особи: або вона взагалі відмовляється давати свідчення, або 
дає неправдиві показання. Досить цікавою є практика застосування 
державним обвинувачем під час судового слідства деяких тактич-
них прийомів у справах про хабарництво.
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Наприклад, характерним тактичним прийомом допиту в кон-
фліктній ситуації у справах про хабарництво є використання ефек-
ту раптовості. Суть прийому полягає в несподіваності (для допиту-
ваного) появи фактів та обставин, які доказують неправдивість 
його свідчень, оскільки раптово подана інформація може мати пе-
реконливий вплив на розумову, раціональну сферу особистості, 
схиляючи допитуваного до усвідомленої необхідності давати прав-
диві показання. Так, обвинувачені в даванні та одержанні хабара К. 
і В. заперечували факт знайомства один з одним як на досудовому 
слідстві, так і в суді. У ході допиту В. і К. прокурор з’ясував, що 
вони є постійними відвідувачами приватної лазні. Прокурор заявив 
клопотання про допит у судовому засіданні працівників лазні. Під 
час їх допиту було встановлено, що обидва підсудних відвідували 
лазню разом і часто розмовляли в окремому кабінеті. Після цього 
К. і В. зізналися в злочині.

У деяких випадках активної протидії під час судового слідства 
державним обвинувачем може бути використаний стан емоційної 
напруженості підсудного. Цей прийом засновано на тому, що в стані 
емоційної напруженості в особи суттєво знижується здатність по-
вною мірою здійснювати свідомий контроль за змістом своїх пока-
зань та поведінкою. На перший погляд здається обґрунтованим за-
перечення Б. М. Звонкова стосовно того, що прийом психологічного 
впливу, такий як використання та підтримання стану напруженості 
(стресу) при допиті, розрахований на дезорганізацію як психічної 
діяльності людини, так і її психічної стабільності [2, с. 56–59]. Але в 
даному випадку слід наголосити, що особа вже знаходиться в стані 
стресу ще до застосування цього тактичного прийому – спочатку від 
обстановки, в яку вона потрапила, а потім, вже від самого процесу 
допиту і, нарешті, від застосування самого прийому і психологічно-
го впливу, який є його результатом.

Послідовність пред’явлення доказів, як тактичний прийом, ви-
користовується в тому випадку, коли державній обвинувач має де-
кілька доказів, що спростовують показання підсудного. Наприклад, 
у справі по обвинуваченню С. за ч. 3 ст. 368 КК України в розпоря-
дженні прокурора були: витяг з особового рахунку допитуваного 
хабароодержувача в Ощадбанку, свідчення хабародавця й інші до-
кази його вини. Ураховуючи те, що ефективність використання 
прийому збільшується при побудові пред’явлення доказів у міру 
зростання їх впливу на допитуваного, наявні докази були подані 
прокурором у такій послідовності: спочатку пред’являлися свідчен-
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ня хабародавця, потім свідчення співучасника (якщо такий був) і на 
завершення – витяги з особових рахунків допитуваного хабаро-
одержувача в Ощадбанку, у комерційному банку та інші дані, що 
свідчили про отримання ним предмета хабара.

Прийом пред’явлення контрдоказів передбачає спростування 
кожного неправдивого свідчення конкретним доказом, який запе-
речує це свідчення. До подібних доказів належать: показання свід-
ків про зустріч хабародавця і хабароодержувача в певний час у 
конкретному місці, про появу у хабароодержувача цінностей після 
названої зустрічі, про суттєві матеріальні витрати хабароодержува-
ча після контакту з хабародавцем, про співвіднесення обстановки, 
яку описує хабародавець, з реально існуючою на місці злочину, про 
дачу хабароодержувачем розпорядження про виконання на користь 
хабародавця неправомірних дій тощо. При допиті таких підсудних 
доцільною є максимальна деталізація їх відповідей за всіма обста-
винами вчинення злочину. Це може ускладнити спробу відмовити-
ся надалі ними від своїх показань або змінити їх. З такою ж метою 
бажано використовувати засоби звукозапису або відеозапису. Так, 
підсудному П. під час допиту прокурором було пред’явлено роздру-
ківку переговорів абонентів мобільного зв’язку, з якої випливає, що 
потерпілий Д. неодноразово телефонував йому 23 вересня 2008 р., 
у день передачі 50 000 грн і 15 тис. дол. США.

Для встановлення психологічного контакту з допитуваним не 
менш важливим є ввічливе ставлення до нього та до його позиції, 
небайдужість до його долі, постановка питань у коректній формі і 
вміння вислухати допитуваного, не перебиваючи його, прояв неу-
передженості і повага до прав учасників судового процесу, демон-
стративне схвалення певної поведінки допитуваного. Звичайно, за-
значений перелік не є вичерпним і може бути доповнений. Напри-
клад, державному обвинувачеві слід пам’ятати, що почуття міри 
завжди необхідне при застосуванні тактичних прийомів не тільки 
до підсудного, але й до інших учасників судового процесу. Цілком 
очевидно, що формування нормальних відносин із суддями та адво-
катами також є запорукою ефективної участі прокурора в судовому 
процесі.

Запропоновані тактичні прийоми, які державний обвинувач 
може застосовувати з урахуванням відповідної ситуації при допиті 
підсудного під час судового слідства, можуть суттєво підвищити 
ефективність підтримання державного обвинувачення при розгляді 
справ про хабарництво.
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ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ЗНАЧЕННЯ 
СПЕЦІАЛЬНИХ ПРИНЦИПІВ 

ВИКОНАВЧОГО ПРОВАДЖЕННЯ В ДІЯЛЬНОСТІ 
ДЕРЖАВНОЇ ВИКОНАВЧОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

Теоретично обґрунтовано основоположність принципів виконав-
чого провадження в роботі державної виконавчої служби України. 
Доведено важливість дії цих принципів при виконанні рішень судів та 
інших юрисдикційних органів, у тому числі майнового характеру.

Ключові слова: державна виконавча служба, принципи виконавчого 
провадження, примусове виконання рішень.

Теоретически обоснована основоположность принципов исполни-
тельного производства в работе государственной исполнительной 
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службы Украины. Доказана важность действия данных принципов 
при исполнении решений судов и иных юрисдикционных органов, 
в том числе имущественного характера.

Ключевые слова: государственная исполнительная служба, принципы 
исполнительного производства, принудительное исполнение решений.

Theoretically principles of enforcement proceedings in the State Execu-
tive service of Ukraine. Brought the principles of Executive production 
during the period of execution of decisions of courts and other judicial bo-
dies, including that of property nature.

Key words: State Executive service, principles of Executive proceedings, 
enforcement of judgments.

Дослідження адміністративно-правової діяльності Державної 
виконавчої служби (ДВС) в Україні буде не повним без визначення 
принципів (зокрема, принципів виконавчого провадження), тобто 
основоположних засад такої діяльності.

На теоретичному рівні під принципами прийнято розуміти го-
ловні, концептуальні ідеї, що розкривають сутність предмета чи 
явища. Принцип (лат. principum – основа, початок) – «основне, ви-
хідне положення якої-небудь наукової системи, теорії..., внутрішнє 
переконання, норма або правило поведінки» [7, с. 366].

Під принципами права А. М. Колодій, О. І. Цибулевська, Н. І. Ма-
тузов і А. В. Малько розуміють «основоположні начала, ключові 
ідеї права, що визначають та виражають його сутність..., об’єктивні 
властивості права. Вони відображають закономірності суспільного 
розвитку, потреби даного суспільства» [10; 13, с. 149]. Таке розумін-
ня принципів права ми вважаємо доцільним, якщо зазначені ідеї не 
відірвані від суспільного життя і належним чином забезпечують 
його нормативно-правове регулювання.

Значну увагу принципам виконавчого провадження як основній 
діяльності ДВС України приділено такими вченими, як Ю. В. Біло-
усов, В. А. Кройтор, М. М. Фролов, Н. М. Ясинок. Так, Ю. В. Біло-
усов формулює принципи виконавчого провадження як закріплені 
у правових нормах основні засади, керівні положення, які визнача-
ють організацію органів державної виконавчої служби, зміст і спря-
мованість її діяльності, правовий статус учасників виконавчого 
провадження [1, с. 16].

Згідно з поглядами В. А. Кройтора, М. М. Фролова, Н. М. Ясинок 
принципи виконавчого провадження є системою нормативно закрі-
плених основних ідей, положень, що визначають сутність і зміст 
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правових відносин, які виникають при примусовій реалізації рі-
шень судових та інших юрисдикційних органів [8, с. 38].

На думку В. А. Гуреєва, В. В. Гущина, принципи виконавчого 
провадження системно-логічної форми державного примусу визна-
чають виражені в правових нормах вихідні положення, що регулю-
ють порядок та утворюють основу всього виконавчого проваджен-
ня, відображають його сутність, ключові засади та ідеї, закономір-
ності будови й розвитку [2, с. 23–25].

Підсумовуючи висловлене, принципами ДВС вважаємо систему 
нормативно закріплених основоположних ідей, що відображають 
сутність, закономірності будови, особливості функціонування й 
розвитку ДВС щодо здійснення своїх завдань та функцій.

Аналіз чинного законодавства дозволяє виділити дві групи 
принципів функціонування Державної виконавчої служби:

– загальні (властиві діяльності не лише Державної виконавчої 
служби, а й інших органів виконавчої влади);

– спеціальні (властиві лише діяльності Державної виконавчої 
служби).

До загальних принципів належать: верховенство права, закон-
ності, правової впорядкованості, системності, гласності, пріоритет-
ності прав громадян, реординації, субординації, науковості, комбі-
нування, професіоналізму і компетентності, персональної відпові-
дальності, компетенційності, контролю, неупередженості, плано-
мірності.

До спеціальних належать принципи: одноособовості прийняття 
рішення в конкретному виконавчому провадженні, своєчасності 
виконання рішень, обов’язковості вимог державного виконавця, 
повного виконання рішень, безпосередності виконавчої діяльності.

Серед наукових теорій заслуговують на увагу погляди В. А. Крой-
тора, М. М. Фролова, Н. М. Ясинок щодо значення принципів ви-
конавчого провадження: ці принципи, ввжають дослідники, є 
орієнтиром у нормотворчій діяльності, дозволяють удосконалю-
вати законодавство про виконавче провадження відповідно до 
основних ідей, дають змогу органам примусового виконання та 
особам, які беруть участь у виконавчому провадженні, правильно 
розуміти законодавство про виконавче провадження і застосову-
вати його згідно із суттю [8, с. 39].

Якщо на функціональних принципах будується адміністративне 
та адміністративно-процесуальне регулювання діяльності ДВС 
щодо примусового виконання рішень майнового характеру, то при-
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мусове виконавче провадження безпосередньо забезпечується спе-
ціальними принципами, основу яких становить примусовість вико-
нання рішень судових та інших юрисдикційних органів державним 
виконавцем. До цієї групи принципів належать:

1) принцип примусового захисту власності та інтересів стягу-
вача, що базується на застосуванні державним виконавцем заходів 
адміністративно-правового примусу в ході здійснення виконавчого 
провадження з метою відновлення майнових прав стягувача. Пра-
вовою підставою реалізації цього принципу є Конституція України 
(ст. 41) [9], Закони України «Про державну виконавчу службу» 
(ст. 1, 7) [5], «Про виконавче провадження» (ст. 24, 50–66) [3], «Про 
виконання рішень та застосування практики Європейського суду з 
прав людини» (ст. 7–9) [4], Кодекс України про адміністративні 
правопорушення (ст. 18813) [11], Цивільний кодекс України (ст. 3, 
182, 316–321), Цивільний процесуальний кодекс України (ст. 373, 
375–377, 379–382) [15], Інструкція про проведення виконавчих дій 
(п. 5.1–5.14, 6.1–6.3) [12] тощо. Примусовість у контексті аналізова-
ного принципу є процесом адміністративного та адміністративно-
процесуального впливу державного виконавця не тільки на борж-
ника, але й на інших учасників виконавчого провадження, у тому 
числі на державні, колективні й приватні організації – юридичні 
особи, а також на посадовців (осіб, що здійснюють керівну функ-
цію), які є носіями інформації про власність, майно, фінансовий 
стан та доходи боржника;

2) принцип безпосередності примусового виконання рішень су-
дів та інших юрисдикційних органів, закріплений ст. 2 Закону Укра-
їни «Про виконавче провадження» [3]. Він визначає, що примусове 
виконання рішень судів та інших юрисдикційних органів, у тому 
числі майнового характеру, здійснюється державними виконавця-
ми районних, міських (міст обласного значення), районних у містах 
відділів ДВС. Як зазначає М. Й. Штефан, винятком із принципу 
безпосередності є можливість здійснення примусових виконавчих 
дій іншими органами, організаціями та посадовими особами на ви-
могу чи за дорученням державного виконавця (ч. 3 ст. 2; ст. 9 Закону 
України «Про виконавче провадження»). Зазначені науковцем ви-
нятки з принципу безпосередності виконавчого провадження, за 
логічним розмірковуванням, є опосередкованим виконанням дору-
чень державного виконавця щодо примусової реалізації рішень 
суду та інших юрисдикційних органів і не входять до змісту цього 
принципу;
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3) принцип опосередкованості примусового виконання рішень 
судів та інших юрисдикційних органів є важливим, зважаючи на те, 
що під час виконавчого провадження державний виконавець для 
захисту прав, свобод та інтересів стягувача адміністративно-право-
вими засобами впливає на інших суб’єктів, які безпосередньо реа-
лізують рішення суду, опосередковане постановою державного ви-
конавця, впливаючи на майно і доходи боржника. За принципом 
опосередкованості примусового стягнення майна за рішенням суду 
чи іншого юрисдикційного органу ДВС фактично делегує повно-
важення здійснювати стягнення та контроль за надходженням май-
на та коштів боржника з вирахуванням уповноваженими суб’єкта-
ми необхідних за процентною кількістю і якістю окреслених над-
ходжень. Вважаємо таку процедуру позитивною, але в даному ви-
падку виникає проблема здійснення квадроконтролю за виконанням 
рішення – 1) судом, 2) державним виконавцем, 3) відомчим і надві-
домчим контролем, установою чи організацією, яка забезпечує ви-
конання рішення суду, 4) стягувачем;

4) принцип санкціонованого державного примусу, спрямований 
на порушення прав боржника, недоторканність житла, право влас-
ності, є, на думку його авторів (С. Я. Фурси і С. В. Щербак) визна-
чальним у формуванні методів виконавчого провадження [14, с. 30]. 
На наш погляд, актуальність цього принципу полягає в тому, що 
саме державою в особах суддів, державних виконавців та прокуро-
рів, що здійснюють нагляд за законністю діяльності попередніх, 
вчиняється примусове виконавче провадження в інтересах стягува-
ча та на його користь із порушенням прав і свобод боржника. Дер-
жавні гарантії прав і свобод боржника усуваються тільки судом 
через судове рішення. Одночасно не можемо погодитися з теоре-
тичним обґрунтуванням сенсу та змісту «санкціонованого приму-
су» вищевказаними авторами в тому, що примус, окрім держави, 
санкціонується іще й стягувачем [14, с. 30]. Вважаємо, що стягувач 
уповноважений Законом України «Про звернення громадян» звер-
татися до державної виконавчої служби з метою задоволення своїх 
інтересів усупереч інтересам боржника. Санкціонований примус 
здійснюється тільки державними органами, тобто санкціонується 
судовою владою від імені держави, а здійснюється примус держав-
ним виконавцем. Підкреслимо ще раз: стягувач не може санкціону-
вати примус відносно боржника державному виконавцеві, оскільки 
це може зробити тільки держава;

5) принцип своєчасності здійснення заходів примусового вико-
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нання та виконавчих дій пов’язаний з ідеєю швидкого та якісного 
здійснення примусового виконавчого провадження і означає, що 
виконавчі дії та примусові заходи виконавчого провадження повин-
ні виконуватися у встановлені законом строки. Позитивність цього 
принципу полягає в чіткій, із визначенням конкретних строків, ін-
формаційній взаємодії між державним виконавцем та учасниками 
виконавчого провадження, а також забезпеченні (за ст. 31 Закону 
України «Про виконавче провадження» [3]) їх конституційних прав 
та свобод, зокрема права на відпочинок (ст. 45 Конституції України 
[9]). Таким чином, момент своєчасності у примусовому виконанні 
рішень суду майнового характеру конкретно визначається складом 
юридичних фактів, до яких належать: наявність рішення суду про 
заборгованість; виконавчий лист та заява стягувача, а також поста-
нова про відкриття виконавчого провадження, складена державним 
виконавцем і затверджена начальником відділу ДВС. Результатом 
принципу своєчасності є обов’язковість вилучення в повному об-
сязі майна боржника в інтересах стягувача;

6) принцип співвідношення обсягу вимог стягувача і заходів при-
мусового виконання покликаний забезпечити взаємний баланс прав 
і законних інтересів стягувача і боржника. Заходи примусового ви-
конання, що застосовуються державним виконавцем, мають бути 
достатніми для задоволення прав стягувача, але не надлишковими. 
Указаний принцип означає, що при зверненні стягнення на майно 
боржника, накладення на нього арешту, здійснення від імені борж-
ника і за його рахунок певних дій примусова діяльність державного 
виконавця має бути спрямована на задоволення тільки того обсягу 
вимог стягувача, які визначені рішенням суду чи іншого юрисдик-
ційного органу. Як зазначає О. В. Ісаєнкова, даний принцип спрямо-
ваний, по-перше, на захист боржника від невідповідних борговим 
та іншим зобов’язанням виплат, по-друге – на захист права стягува-
ча при значній кількості вимог та недостатності коштів і майна 
боржника для задоволення всіх кредиторів [6, с. 32];

7) принцип залучення правоохоронних органів та їх силових 
структур до примусового виконання рішень витікає з міжгалузево-
го принципу координаційної взаємодії і означає, що при примусо-
вому виконанні рішень судів та інших юрисдикційних органів 
державний виконавець з метою забезпечення громадського порядку 
має право залучати до їх проведення працівників органів внутріш-
ніх справ (ч. 2–3 ст. 10 Закону України «Про виконавче проваджен-
ня» [3]);
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8) принцип взаємодії з трудовими колективами, громадськими 
організаціями, державними органами та приватними фірмами при 
примусовому виконанні рішень судів та інших юрисдикційних ор-
ганів покликаний, на нашу думку, спростити діяльність судового 
виконавця та прискорити процес виконавчого провадження. На під-
ставі цього принципу державним виконавцем можуть залучатися 
до проведення виконавчих дій експерти, спеціалісти, суб’єкти оці-
ночної діяльності, перекладачі, спеціалізовані організації (на тен-
дерній основі) для реалізації майна боржника (ст. 5, 14, 15, 57, 61 
Закону України «Про виконавче провадження» [40]), що значно роз-
ширює можливості державного виконавця із виконання покладе-
них на нього обов’язків.

Визначені принципи, вважаємо, є основоположними в діяльності 
державного виконавця з приводу примусового виконання рішень су-
дів та інших юрисдикційних органів, у тому числі й майнового ха-
рактеру. Одночасно стверджуємо, що у зв’язку з реформуванням 
процесу державного провадження, зокрема з пропозиціями введення 
інституту присяжних виконавців, прогнозується поява нових спеці-
альних принципів виконавчого провадження: добровільності об’єд-
нання, самоврядності, колегіальності, поєднання партнерства та 
конкурентності з державними виконавцями, креативності приму-
сового виконання рішень судів та інших юрисдикційних органів.

Значення вищеокреслених принципів виконавчого провадження 
полягає у формуванні основних засад організації та діяльності дер-
жавної виконавчої служби України у сфері примусового виконання; 
вони є індивідуалізуючою ознакою правового інституту в галузі 
адміністративного права, а також Державної виконавчої служби 
України. За специфікою її діяльності ці принципи є взаємопов’яза-
ні, взаємоузгоджені в одній системі, в якій порушення одного з 
принципів тягне за собою порушення інших.
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Дніпропетровський національний університет 

імені Олеся Гончара

ОРГАНІЧНЕ ВИРОБНИЦТВО В УКРАЇНІ: 
СТАН ТА ПРОБЛЕМАТИКА 

ПРАВОВОЇ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ

Розглядається сучасний стан юридичної регламентації органічно-
го виробництва в Україні, обґрунтовується необхідність удосконален-
ня правового регулювання у сфері екологізації виробництва товарної 
сільськогосподарської продукції.

Ключові слова: органічне виробництво, правове регулювання екологі-
зації виробництва товарної сільськогосподарської продукції.

Рассматривается современное состояние юридической регламента-
ции органического производства в Украине, обосновывается необхо-
димость усовершенствования правового регулирования в сфере эко-
логизации производства товарной сельскохозяйственной продукции.

Ключевые слова: органическое производство, правовое регулирование 
экологизации производства товарной сельскохозяйственной продукции.

This article reviews the current state of legal regulation of organic pro-
duction in Ukraine the necessity of improving the legal regulation of the 
ecological production of marketable agricultural products.

Key words: Organic production, legal regulation of ecological production of 
marketable agricultural products.

У період із 2000 до 2010 р. в Україні спостерігається катастро-
фічне руйнування сільськогосподарських угідь та зниження родю-
чості ґрунтів – основного джерела створення продовольчої безпеки 
країни та добробуту сільського населення. Інтенсивність процесів 
руйнування і деградації ґрунтів унаслідок використання застарі-
лих аграрних технологій та недотримання фундаментальних зако-
нів і правил сільськогосподарської діяльності досягла небезпечного 
для економічної стабільності держави рівня.

На сьогодні сільськогосподарське виробництво України здебіль-
шого є збитковим, а майже вся сільськогосподарська продукція та 
продукти харчування, що виробляються, не відповідають європей-

© Малий В. Ю., 2012
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ським і світовим стандартам якості й безпеки. Це, у свою чергу, 
призводить до зменшення експортного потенціалу країни, занепаду 
сільських територій, до високого рівня захворюваності та смерт-
ності населення [3].

Отже, питання запровадження докладної правової регламента-
ції органічного виробництва в державі є, на наш погляд, одним із 
найактуальніших та має не тільки правове, а й економічне, політич-
не, соціальне значення. На жаль, фундаментальні правові дослі-
дження з даної проблематики в Україні майже повністю відсутні. 
Але економічні, екологічні та виробничо-сільськогосподарські ас-
пекти запровадження органічного виробництва в нашій країні було 
висвітлено в роботах вітчизняних економістів-аграрників Р. М. Без-
уса [1, с. 123–125], С. Г. Корчинської [3, с. 58–65], Є. В. Милованова 
[4, с. 96–105], О. В. Ходаківської [3, с. 5–65] та ін.

З урахуванням викладеного визначені завдання цієї статті: 1) на 
основі попередніх досліджень окреслити загальні засади та ідеї 
органічного виробництва; 2) виявити стан та динаміку врегулюван-
ня відповідних правовідносин на законодавчому рівні; 3) висловити 
пропозиції щодо розглянутих питань.

Ідея органічного виробництва (землеробства –  Organic Farming) 
полягає в повній відмові від застосування ГМО, антибіотиків, отру-
тохімікатів та мінеральних добрив. Це сприятиме підвищенню при-
родної біологічної активності ґрунтів, посиленню їх відновлюваль-
них властивостей, відтворенню балансу поживних речовин, норма-
лізації діяльності живих організмів, приросту гумусу і як резуль-
тат – збільшенню врожайності сільськогосподарських культур.

Результатом органічного виробництва має бути екологічно без-
печна продукція, вільна від ГМО та невластивих продуктам харчу-
вання хімічних елементів. Ідея органічного землеробства є попу-
лярною в багатьох країнах світу, у тому числі в Європі. Розвитком 
органічного руху в Україні займаються Федерація органічного 
руху України, Асоціація «Чиста Флора», Об'єднання «Полтава-ор-
ганік», Міжнародна громадська асоціація учасників біовиробни-
цтва «БІОЛан Україна», Клуб органічного землеробства, Спілка 
учасників органічного агровиробництва «Натурпродукт» та бага-
то інших організацій.

У 2007 р. було створено перший український акредитований 
сертифікаційний орган «Органік стандарт», який проводить серти-
фікацію органічного виробництва в Україні. 10 жовтня 2009 р. у 
Львові Федерацією органічного руху України у співпраці з FіBL, за 
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підтримки Міністерства аграрної політики України та Львівської 
міської Ради було організовано Перший всеукраїнський ярмарок 
органічних продуктів. Другий ярмарок було проведено Федерацією 
органічного руху України теж у Львові 9 жовтня 2010 р., а 15 жовтня 
2011 р. вже Третій ярмарок відбувся в Києві. Федерація органічного 
руху України розпочала роботу щодо проведення наступного яр-
марку у 2012 р. [6].

21 квітня 2011 р. Верховна Рада України ухвалила Закон «Про 
органічне виробництво». Документом визначалися правові, еконо-
мічні, соціальні та організаційні основи ведення органічного сіль-
ського господарства, вимоги щодо вирощування, виробництва, пе-
рероблення, сертифікації, етикетування, перевезення, зберігання 
та реалізації органічної продукції та сировини. Закон, зокрема, міс-
тив положення, відповідно до якого органічна продукція повинна 
відповідати вимогам, установленим для такої ж продукції, виробле-
ної конвенційним (неорганічним) способом. Згідно з цим докумен-
том виробництво мало вважатися органічним лише після отриман-
ня відповідного сертифікату на виробництво органічної продукції і 
проводитися виключно з органічної сировини, яка відповідає ви-
могам цього закону. Відповідно до документа в органічному вироб-
ництві мало бути заборонено використання ГМО, похідних ГМО і 
продуктів, вироблених з ГМО, як харчових продуктів, кормів, тех-
нологічних добавок. Заборонялося також застосовувати хімічні 
препарати захисту рослин і добрива, іонізуючу радіацію для оброб-
ки органічних харчових продуктів, кормів або сировини, яка вико-
ристовується в органічних харчових продуктах або кормах. Закон 
було прийнято з вилученням із його тексту положень про фінансу-
вання виробництва органічної продукції за рахунок державного 
бюджету. Цей документ мав набути чинності з 1 січня 2012 р. За 
даними сайту Управління комп’ютеризованих систем Апарату Вер-
ховної Ради України, згадану версію Законопроекту (No 7003) було 
подано на розгляд ВРУ 19 липня 2010 р. народними депутатами 
України Ю. О. Литвином та М. В. Томенком. Результати голосуван-
ня щодо проекту вищезгаданого Закону були такими: за – 286 голо-
сів, проти – 0, утримався один депутат (Р. В. Ткач), не голосували 
96, усього – 383[2]. 

20 травня 2011 р. Президентом України Віктором Януковичем 
ухвалений Верховною Радою Закон «Про органічне виробництво» 
було відхилено й повернуто з його пропозиціями для повторного 
розгляду до парламенту.
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Серед основних зауважень Президента привертають увагу такі:
– ухвалена версія Закону «не запроваджує комплексного зако-

нодавчого регулювання підприємницької діяльності у сфері орга-
нічного виробництва, врегульовує здебільшого питання розподілу 
повноважень між органами виконавчої влади у цій сфері. Основна 
ж маса питань, що мають принципове значення для організації і 
здійснення органічного виробництва, за Законом має бути врегу-
льована підзаконними актами». При цьому Законом, що надійшов 
на підпис Президенту, не визначено жодних основних вимог чи 
критеріїв, якими Кабінет Міністрів України має керуватися при 
встановленні таких правил органічного виробництва;

– у Законі відсутнє визначення критеріїв та нормативних показ-
ників придатності угідь, що також унеможливить належну реаліза-
цію Закону на практиці і що, власне, не відповідає конституційним 
нормам підприємництва в Україні;

– запропонованим Законом чітко не визначаються відповідаль-
ність та компетенція різних органів влади та контролю щодо сер-
тифікації органічного виробництва. Так, наділення центрального 
органу виконавчої влади та Кабінету Міністрів України однакови-
ми повноваженнями може призвести до ситуації, коли відповідні 
форми сертифікатів і сертифікаційних рішень буде затверджено і 
центральним органом виконавчої влади з питань аграрної політи-
ки та продовольства, і Кабінетом Міністрів України, а оператори 
органічного виробництва не знатимуть, актом якого органу керу-
ватися [7].

Підсумовуючи викладене, Президент дійшов висновку, що За-
кон, який надійшов на підпис, не забезпечує системного вирішення 
всього комплексу питань у сфері органічного виробництва, не від-
повідає Конституції України, Законам України «Про Кабінет Міні-
стрів України», «Про підтвердження відповідності», «Про основні 
засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяль-
ності», «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності», 
Декрету Кабінету Міністрів України від 10 травня 1993 р. No 46-93 
«Про стандартизацію та сертифікацію», а тому не може бути під-
триманий [7]. Отже, з урахуванням наведених зауважень Закон 
України «Про органічне виробництво» було відхилено, а 8 вересня 
2011 р. знято з розгляду.

Прикро, але є фактом, що розробка і прийняття нового Закону 
про органічне сільськогосподарське виробництво є справою досить 
довгого часу. Але, ураховуючи цінність української землі як осно-
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вного національного багатства та конституційні гарантії щодо її 
особливої охорони державою, слід наголосити, що докладна право-
ва регламентація органічного виробництва в Україні є нагальною 
потребою та сферою економічних, правових і соціальних інтересів 
держави. Тому вважаємо за необхідне висловити загальні пропози-
ції щодо прискореного та більш детального розгляду нового про-
екту Закону про органічне виробництво у співпраці з аграріями, 
економістами, правниками.
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ПРАВОВОЇ ТА МОРАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Проаналізовано особливості співвідношення аспектів права і мо-
ралі в категорії юридичної відповідальності.

Ключові слова: закон, мораль, правовідносини, позитивне і негативне 
право.

Проанализированы особенности соотношения аспектов права и 
морали в категории юридической ответственности.

Ключевые слова: закон, мораль, правоотношения, позитивное и нега-
тивное право.

Analyzed the peculiarities of interaction of law and morality in legal 
liability.

Key words: law, morality, legal responsibility, positive and negative legal 
responsibility.

Основу права становить мораль. Цю думку висловив ще І. Кант, 
говорячи про «категоричний імператив», що є основою діяльності 
кожної людини і нашим внутрішнім законодавством. Російські 
юристи, такі як В. С. Соловйов, І. Ільїн та інші, неодноразово під-
креслювали, що право – це юридично оформлена мораль [1].

Право і мораль – дві великі регулятивні соціальні системи. Спір 
щодо того, як вони співвідносяться між собою, має тривалу історію. 
Варто, наприклад, сказати, що два основних підходи до праворозу-
міння – юснатуралистський та позитивістський – мають у своїй 
основі спір про співвідношення права і моралі. Але, незважаючи на 
розбіжність поглядів, прихильники як першого, так і другого під-
ходів схиляються до думки, що правові ідеали і моральні цінності 
тією чи іншою мірою збігаються. Більшість учених вважають, що 
специфіка обох систем – правової і моральної – полягає не стільки 
в тому, що вони забороняють або приписують, скільки в тому, як 
вони це здійснюють, тобто в засобах забезпечення цих приписів, 

© Марков К. А., 2012
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інакше кажучи, у відповідальності – юридичній чи моральній, 
оскільки саме через відповідальність перш за все виникають засоби 
реалізації правових і моральних норм поведінки.

Таким чином, мова йде про межі юридичної та моральної відпо-
відальності. Окреслити ці межі досить важливо, оскільки в реально-
му житті різні види соціальної відповідальності, у тому числи юри-
дичної і моральної, настільки тісно взаємодіють між собою, що їхні 
межі часто-густо переплетені, інколи майже невидимі. Тож перед 
юридичною наукою постає завдання якісного відокремлення право-
вої відповідальності від інших її видів, у першу чергу моральної, 
оскільки, незважаючи на близькість права до інших систем соціаль-
ного регулювання, правові категорії не повинні в них розчинятися.

Співвідношення між правом і мораллю, будучи досить склад-
ним, включає до себе чотири компоненти: єдність, різність, взаємо-
дію і протиріччя. Однак, і на це слід перш за все звернути увагу, 
існують різні, навіть протилежні засоби забезпечення моральних і 
правових приписів. Моральні норми забезпечуються суспільним 
схваленням чи засудженням відповідної поведінки. Забезпечення 
правових норм пов’язане не тільки, і не стільки, із суспільним схва-
ленням чи засудженням протиправної поведінки, скільки із засто-
суванням державного примусу у випадках, коли суб’єкт не виконує 
відповідного правового припису. Таким чином, держава через нор-
му права формує правовий обов’язок, невиконання якого є умовою 
не тільки суспільного засудження, а й можливості притягнення 
правопорушника до юридичної відповідальності, застосування до 
нього несприятливих юридичних наслідків, які включені до санкції 
правової норми. Це означає, що юридична відповідальність, на від-
міну від моральної, базується на можливості застосування до пра-
вопорушника державного примусу. У цьому полягає специфіка 
юридичної відповідальності, і саме цим вона відрізняється від ін-
ших видів суспільної відповідальності, у тому числі й моральної.

У той же час маємо підкреслити, що реалізація юридичної від-
повідальності неможлива без моральних критеріїв, моральних оці-
нок. Мова йде перш за все про відповідність юридичної відпові-
дальності моральним критеріям, тобто про справедливість право-
вих цілей та засобів їхнього забезпечення. Роль та сила права й мо-
ралі посилюються, якщо юридична відповідальність адекватно 
відображає інтереси учасників суспільних відносин, якщо її реалі-
зація ґрунтується на засобах, застосування яких є морально ви-
правданим.
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Коли ми таким чином оцінюємо співвідношення правового і мо-
рального аспектів юридичної відповідальності, то маємо тверді під-
стави для того, аби не тільки не змішувати поняття моральної і юри-
дичної відповідальності, але й не протиставляти їх одне одному.

Утім у вітчизняній юридичній літературі ми часто бачимо змі-
шування моральних і правових аспектів юридичної відповідаль-
ності. Найчастіше воно застосовується до поняття позитивної юри-
дичної відповідальності. Це поняття, як і будь-яке інше, має свої 
історичні корені. Ідея позитивної юридичної відповідальності ви-
никла ще в 60-ті роки ХХ ст., коли в радянській філософії почалося 
жваве обговорювання можливості щодо побудови розвиненого со-
ціалістичного суспільства. Ряд учених висловили думку про те, що 
позитивна юридична відповідальність є характерною ознакою но-
вих соціалістичних суспільних відносин [2]. Вони висунули таку 
тезу: якщо в суспільній відповідальності є позитивні й негативні 
аспекти, то і юридична відповідальність теж має бути позитивною і 
негативною, а оскільки радянське суспільство – це суспільство ви-
сокорозвинених людей, то позитивній юридичній відповідальності 
слід відвести перше місце. Ідеологічно заангажовані вчені почали 
виводити нову категорію з природи, суті соціалістичної держави і 
права як загальнонародних інститутів. Вони вбачали в приматі по-
зитивної юридичної відповідальності наднегативний прояв однієї з 
тенденцій і закономірностей переростання соціалістичного права в 
правила комуністичного суспільства. На їх думку, у радянському 
суспільстві майбутнього пріоритет мав бути за позитивною відпо-
відальністю як у суспільному житті взагалі, так і у праві.

Якщо ми залишимо осторонь ідеологічні мотиви, то побачимо, 
що конструкція позитивної юридичної відповідальності побудована 
на основі змішування протилежних оцінок і моральних, і правових 
явищ. По-перше, це стосується терміна «відповідальність», який 
можливо розуміти й трактувати неоднозначно [3]. У деяких випад-
ках він означає необхідність відповідати за свої вчинки, в інших 
використовується задля характеристики моральних якостей особи. 
Наприклад, коли ми говоримо про відповідальну людину, то маємо 
на увазі, що це серйозна, дисциплінована особа з розвиненим почут-
тям обов’язку. Тим самим ми підкреслюємо її моральні якості. Іноді 
термін «відповідальний» застосовується для визначення службової 
особи, яка виконує конкретні службові обов’язки. Про неї кажуть 
«відповідальний працівник». Зрозуміло, що і в цьому випадку мова 
йде про моральні якості людини. Ще радянські вчені підкреслюва-
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ли: коли прихильники позитивної юридичної відповідальності за-
являють, що ця категорія виражає ставлення суб’єкта до дорученої 
йому справи, до своєї поведінки як сьогодні, так і в майбутньому, 
внутрішнє ставлення до суспільства, права, то таким чином вони 
виводять поняття відповідальності за правові межі, оскільки свідо-
мість, почуття, мораль не є правовими категоріями [4].

Оскільки неможливо заперечувати виникнення юридичної від-
повідальності при порушенні норми права, представники нового 
погляду запропонували ввести в науковий обіг поняття «негатив-
ної» юридичної відповідальності і розглядати категорію юридичної 
відповідальності широко – у позитивному і негативному аспектах. 
Але цей підхід одразу ж викликав хвилю критики, бо неможливо, 
на думку вчених, визнати однаковим правове положення суб’єкта в 
тих випадках, коли він виконує свої обов’язки, і в тих, коли їх по-
рушує [5]. Виконання суб’єктом своїх обов’язків є правопослушан-
ням, для якого існує термін «правомірна поведінка». Якщо припус-
тити, що юридична відповідальність настає в разі як протиправної, 
так і правомірної поведінки, то тоді сама категорія юридичної від-
повідальності втрачає свій сенс.

Деякі прихильники позитивної юридичної відповідальності вва-
жають, що протиправні вчинки пов’язані не з відповідальністю, а з 
її втратою, тобто з безвідповідальністю. Ось тут дуже помітно, що 
в цьому випадку в поняття відповідальності і безвідповідальності 
вкладається не юридичний, а моральний сенс. Можливо, напри-
клад, вважати безвідповідальною поведінку особи, яка легковажно 
обіцяє прийти на зустріч і не приходить, дає обіцянки щось здій-
снити – і не виконує їх. Але ці вчинки не призводять до юридичних 
наслідків. І навпаки, людина поводиться дуже чемно, відповідально 
ставиться до своїх обов’язків на роботі, у родині, але може бути 
притягнута до юридичної відповідальності. Приміром, у випадку, 
якщо вона поручилася за якусь людину, а та порушила обов’язки. 
Або в разі відшкодування матеріальної шкоди при діях у стані 
крайньої необхідності.

Отже, почуття відповідальності, визнання юридичного боргу, 
визнання позитивної юридичної відповідальності, яка базується на 
почутті відповідальності, – усе це поняття моралі. Поняття відпо-
відальності – це морально-психологічний, внутрішній стан люди-
ни, який характеризує ставлення її до держави, суспільства, інших 
людей, відіграючи важливу мотиваційну роль в іі поведінці. Але 
юридичного значення цей стан може набути лише в разі, якщо про-
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явиться через об’єктивно визначену поведінку. Ще К. Маркс зазна-
чив, що для закону має значення лише поведінка, а не думки, які не 
відобразилися у відповідних вчинках [6].

Оцінюючи традиційне розуміння юридичної відповідальності 
як негативне, прихильники позитивної юридичної відповідальності 
підкреслюють у першу чергу її примусовий характер і тим самим , 
вільно чи невільно, в очах суспільства додають їй негативного ха-
рактеру. Вони перебільшують превентивне та виховне значення 
юридичної відповідальності, нівелюючи таким чином її основне 
охоронне значення. Через це юридична відповідальність набуває 
перш за все регулятивних, а не охоронних якостей, що ототожнює 
її з нормою права.

Насправді ж норма права є цілісним юридичним явищем, і ана-
ліз її елементів дозволяє виявити основне значення кожного з них. 
У цьому сенсі санкція норми права, яка є основою юридичної від-
повідальності, у першу чергу відіграє охоронну роль. Тож і для від-
повідальності така роль є головною.

Особливість права полягає в тому, що на відміну від інших регу-
лятивних соціальних систем воно застосовує до правопорушника 
акт примусу, який реалізується через інститут юридичної відпові-
дальності. Говорячи про юридичну відповідальність у негативному 
сенсі, перш за все слід розглядати не акт примусу, а акт протиправ-
ної поведінки. Н. Малеїн стосовно цієї якості юридичної відпові-
дальності зауважував, що вона у випадку, коли заборони не знищу-
ють свободу громадян, не придушує свободу, а стає гарантом за-
хисту свободи і прав особистості [7].

Юридична відповідальність, таким чином, є гарантом правомір-
ної поведінки, засобом захисту прав та інтересів громадян. Саме для 
цього держава накладає на правопорушників спеціальний обов’язок 
нести специфічні обмеження.

Близькість вимог права і моралі знайшла прояв і в понятті ста-
тутної юридичної відповідальності. Під даним поняттям розумі-
ються закріплені в праві обов’язки кожного суб’єкта поводитися 
правомірно, а в разі скоєння правопорушення нести юридичну від-
повідальність. Деякі вчені пропонують включити поняття юридич-
ної відповідальності до структури правового статусу особистості і 
розуміти це поняття як обов’язок суб’єкта права поводитися право-
мірно. Але в такому випадку має місце змішування відповідальнос-
ті та обов’язку в його звичайному розумінні. Між тим поняття 
обов’язку має досить чіткі критерії, які відрізняють його від відпо-
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відальності. Коли мова йде про виконання чи невиконання обов’яз-
ку, то суб’єкт має право вибору. Якби не ця обставина, то не було б 
сенсу встановлювати відповідальність. Як казав Х. Кельзен, «суб’єк-
том обов’язку є той, хто своєю поведінкою може його порушувати» 
[8]. Але в разі реалізації юридичної відповідальності в суб’єкта не-
має права вибору. Застосування відповідальності не залежить від 
волі чи бажання правопорушника. Тоді мова може йти не про обов’я-
зок правопорушника терпіти деякі обмеження у випадку правопо-
рушення, а про необхідність такого примусу.

Юридичний припис підкорятися праву, який містіться в понятті 
статутної юридичної відповідальності, не має сенсу, не має право-
вого змісту. Такий обов’язок на суб’єкта може бути покладений 
тільки мораллю.

Як ми бачимо, право і мораль як великі системи соціального 
регулювання знаходяться у постійній взаємодії. Але кожна з них 
має тільки їй властиві якості, змішування яких призводить до по-
милкових теоретичних висновків. Значною мірою подібне змішу-
вання й спричинило появу такої конструкції, як позитивна юридич-
на відповідальність. Найкрасномовнішим щодо цього є той факт, 
що донині це положення так і не знайшло застосування в практиці.
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С. П. Мороз
Академія митної служби України

ПРОБЛЕМА ДЕРЖАВИ 
В ПОЛІТИКО-ПРАВОВІЙ ДУМЦІ УКРАЇНИ XI–XII ст.

Розглянуто проблему щодо місця та змісту поняття держави у по-
літико-правовій думці України XI–XII ст. як вихідну. Виокремлено 
складові державної проблематики, напрями еволюції зміни змісту 
держави як необхідної умови сучасного розуміння витоків держави у 
вітчизняній політико-правовій думці, соціальна природа якої зво-
диться до безпеки й розвитку суспільства.

Ключові слова: держава, тип держави, витоки держави, публічна влада, 
правитель.

Рассмотрена проблема касательно места и содержания понятия 
государства в политической и правовой мысли Украины XI–XII вв. 
как исходная. Выделены составляющие государственной проблемати-
ки, направления эволюции изменения содержания государства как 
необходимого условия современного понимания истоков государства 
в отечественной политической и правовой мысли, социальная при-
рода которого сводится к безопасности и развитию общества.

Ключевые слова: государство, тип государства, истоки государства, 
публичная власть, правитель.

The problems of place and maintenance of concept of the state are con-
sidered in the political and legal idea of Ukraine 11-12th century. The com-
ponent are distinguished state range of problems, direction of evolution of 
change of maintenance as necessary condition of the modern understand-
ing of the state social nature of that is taken to safety and development of 
society.

Key words: the state, type of the state, power, ruler.

Актуальність звернення до проблеми місця та змісту держави 
в суспільній і політико-правовій думці, зокрема як публічно-влад-
ної організації суспільства, продиктована рядом факторів: по-пер-
ше, сприйняття держави як необхідної і невід’ємної складової 
українського державотворення на засадах прав людини, що відпо-
відає сучасним уявленням справедливого суспільного устрою 
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українського народу, визначає необхідність подальшого науково-
го дослідження феномену держави; по-друге, творення самої дер-
жави, з якою пов’язується реалізація низки стратегічних цілей і 
завдань українського народу, супроводжується проявом негатив-
них моментів (наприклад, конституційною інфляцією), які в кіль-
кісному вимірі привертають увагу на факт розриву, що посилю-
ється, між теоретичними уявленнями про державу та практикою 
її реалізації; по-третє, домінування в суспільній і політико-пра-
вовій думці теоретичних висновків, зроблених здебільшого з ура-
хуванням західноєвропейської теорії і практики державної органі-
зації, але без належного врахування вітчизняної суспільної і по-
літико-правової думки та практики минулого, призводить до 
конструювання ідеальних моделей організації держави і, як на-
слідок, формування в теорії держави переважно теоретичних ви-
сновків, направлених на розуміння того, якою має бути держава 
всупереч тому, що є державою насправді.

Поняття держави завжди було в об’єктиві наукового дискурсу 
вітчизняної політико-правової думки. Попри це наукові здобутки 
у сфері вітчизняного державознавства виявилися неготовими 
скільки-небудь чітко окреслити наявні трансформаційні процеси 
сучасного суспільства, а разом із тим організацію та характер вза-
ємодії держави й суспільства в нових умовах. Відсутність більш-
менш науково обґрунтованих положень співвідношення держави і 
суспільства, взаємозв’язок між цілями й функціями держави, як 
необхідна основа для організації державної служби, позначається 
на практиці реалізації її функцій. Причиною цього можна вважа-
ти, з одного боку, патерналістську спадщину соціалістичної моде-
лі держави, яка продовжує активно проявляти себе в сучасних 
умовах, не властиву, з огляду на сприйняття альтернативних по-
літико-правових цінностей, соціалізму, а з іншого боку – науко-
вий плюралізм, який на противагу радянській моноідеологічності 
не дозволяє знайти науково обґрунтовані, сталі і, головне, об’єк-
тивні засади феномену держави, практична реалізація яких відпо-
відала б сучасним цінностям суспільного розвитку. На наше пере-
конання, будь-які теоретизування у сфері державознавства, як і в 
інших сферах суспільних наук, не можуть обмежитися виключно 
ідеальними конструкціями та їх втіленням у нормативно-право-
вих актах без урахування власної історії того чи іншого поняття, 
що є одним із критерієм об’єктивності саме у сфері суспільних 
наук.
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Проблему держави у політико-правовій думці України зазначе-
ного періоду пропонуємо розглянути у двох аспектах:

перший: ідея держави та її основні складові;
другий: напрями еволюції розвитку змісту держави.
Ідея держави у політико-правовій думці України вперше відо-

бражається у писемних творах «Слово про закон і благодать» 
Іларіона (1049) [1, c. 79–89], «Ізборник Святослава» (1073 і 1076) 
[2, c. 43–53], «Повість минулих літ» (1113) [3], «Повчання» Володи-
мира Мономаха (1117) [1, c. 74–78], «Моління» Данила Заточника, 
«Слово о полку Ігоревім» (1187) [1, c. 89–90]. Сакральність держави 
як наявної форми суспільного буття під впливом пошуку відпові-
дей на питання справедливого суспільного устрою поступається 
раціоналізму, тим самим започатковується державна проблематика 
як невід’ємна складова наукового мислення. «Благодать», «закон», 
«рівність народів» визначили основу понятійно-категоріального 
апарату зазначеної проблеми.

У писемному творі Іларіона «Слово про закон і благодать» про-
стежуються два принципи побудови суспільства [4, c. 140; 5]: пер-
ший – «закон» – ґрунтується на підпорядкуванні одних людей ін-
шим, другий – «благодать» – їх повна рівність [6, c. 35]. Благодать – 
це Христос і його вчення як абсолютний ідеал, своєрідна істина. 
Закон (провідник (інструмент) чужої волі – Бога, або правителя) – 
зовнішнє встановлення, розпорядження, що регулює насильниць-
кими заходами вчинки людей на тому ступені їх розвитку, коли 
вони ще не осягнули істини: «Бо закон предтечою був і слугою бла-
годаті і істини» [7, c. 36]. Ці принципи не протиставляються один 
одному, хоча при їх співвідношенні закон виступає саме інструмен-
том, за допомогою якого втілюється істина. Закон і благодать як 
ціннісні соціальні явища, принципи, на яких засновується влада 
правителя, становлять основу порядку (упорядкування), який від-
повідає християнству. Основою благодаті є воля (свобода) людей, 
при цьому воля (свобода) окремої людини поступається абстракт-
ній сукупній волі (свободі) народу, заснованій саме на християн-
ській моралі й етиці. Традиція колективного начала з переходом до 
державної організації зберігає свою домінуючу силу над індивідуа-
лізмом і в ранішніх писемних творах.

Виключенням можуть бути погляди Феодосія Печерського 
[1, c. 40–43], який, на відміну від Іларіона, акцентує увагу на благо-
даті саме людини як умові благодаті суспільства. Благодать люди-
ни пов’язана із самою її природою, насамперед розумом, волею. 



90

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

91

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

Людська воля не залежить ні від людей, ні від Бога і не може зале-
жати взагалі від когось. Привертає увагу той факт, що в одних мис-
лителів точкою відліку є держава (колективне), в інших – людина 
(особистісно-індивідуальне). Співвідношення особистісно-індиві-
дуального й колективного, «соборного» начал у вітчизняній політи-
ко-правовій думці було суперечливим, вирішувалося все ж таки на 
користь колективного.

Велику роль відігравало саме християнське вчення. Відносно 
Бога людина мислилась як індивід, що особисто відповідає за вчине-
не впродовж земного життя. Але такий принцип персоналізму супе-
речливо поєднується з принципом ієрархізму та корпоративності, 
з огляду на який осмислюються місце й роль людини в суспільному 
житті. В умовах утвердження держави і панування колективізму в 
суспільстві, яке не так давно вийшло із первіснообщинного ладу й 
прийняло християнську віру, індивідуальне начало поглиналось ко-
лективним: кожна людина мала діяти згідно з божественними наста-
новами і традиціями, що пов’язували її з сім’єю, родом, територією.

Конструктивними елементами справедливого суспільного устрою, 
або держави, були: 1) рівноправність народів як умова сприйняття 
християнства і, таким чином, приєднання до цивілізованого світу; 
2) відповідальність влади, перш за все перед законом і благодаттю, 
вплив яких визначає її зміст; 3) образ правителя як основи доміну-
вання персоніфікованої моделі публічно-владних відносин, 4) за-
конність правосуддя; 5) служіння державі як морально-правовий 
обов’язок кожної людини.

1. У «Слові про закон і благодать», спрямованому проти візан-
тійського протегування в церковному житті, Іларіон доводить рів-
ність руського народу з іншими європейськими народами. Благо-
дать Нового Завіту вводить усіх людей у вічність, де всі вони рівні 
перед Богом. Іларіон виводить ідею рівності народів як запоруку 
вільного, а не рабського існування людей. При цьому акцент ро-
биться на абстрактне – народ, а не людину. Ідея рівності руського 
народу знаходить виразне тлумачення в літописі «Повість минулих 
літ». Політичні події, які супроводжували необхідність прийняття 
хрещення, несли в собі момент князівської свободи, незалежності. 
А тому Київська Русь мала право бути рівною серед усіх християн-
ських народів. Ідея рівності «по духу» всіх людей перед Богом, не-
залежно від соціального статусу і матеріального становища, міс-
титься в Ізборнику 1076 р. Соціальна нерівність тлумачиться як 
необхідність існування держави, умови безпеки всіх людей неза-
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лежно від їхнього статусу. Можна припустити, що теоретизування 
з проблеми держави прямо випливали саме з політичних подій, 
основна спрямованість яких – сприйняття християнства як можли-
вості започаткувати таку політико-територіальну організацію пу-
блічної влади, яка б відповідала іншим країнам християнського 
світу за принципом рівноправності народів.

2. Конструкція публічної влади засновується і здійснюється на 
підґрунті благодаті і на законі («землю свою пасушу правдою») як 
невід’ємних її складових. Закон сприймається як форма благодаті 
(подібно до правового закону). Вимога, щоб влада використовува-
лася «праведно», справедливо, основувалася на моральній нормі, 
дозволяє припустити збереження ряду сакральних підходів у її ро-
зумінні, що відповідає традиції домінування колективного начала 
над індивідуальним. Уособленням влади був правитель (персоніфі-
кованість влади), який втілював у собі, власне, колективне начало. 
Саме на цій підставі стали можливими теоретичні розробки про 
обмеження влади правителя, тобто коли в діях правителя мав би 
місце відхід від благодаті. Така «свавільна» влада правителя сприй-
мається як порушення благодаті. Теоретично було визначено, що 
влада правителя є необмеженою, коли сам правитель слідує благо-
даті (свобода народу). Питання про відповідальність правителя, 
який допускає свавілля, обмежувалося здебільшого моральними 
вимогами. Так, в Ізборнику 1076 р. проблема влади розглядається 
крізь призму концепції суспільного примирення і спільної згоди: за 
умов існуючих суперечностей між різними станами відносини в 
державі слід будувати за принципом милостині, коли правитель 
вдається до пожертвування на користь бідних, до організації при-
тулків для них, проведення благодійних заходів, пом’якшення по-
датків, обмеження самоуправства феодалів тощо.

3. У руслі розробки конструктивного елементу держави про 
призначення публічної влади, її соціальної природи в умовах домі-
нування колективного начала у парадигмі суспільного розвитку, що 
і визначило модель персоніфікованої влади, з’являлась необхідність 
звернення до іншого елементу – образу правителя. У «Повчанні» 
Володимира Мономаха, яке містить два твори: «Грамотица князя 
Мономаха своїм дітям»; «Послання Мономаха князеві чернігівсько-
му Олегу Святославовичу» з приводу вбитого 1096 р. в усобиці під 
Муромом Мономахового меншого сина Ізяслава, викладено полі-
тичну програму, поштовхом для складання якої було повстання в 
Києві 1113 р. Найголовнішими ідеями твору є ідеї єдиновладдя, 
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єдності Руської землі, моральної відповідальності правителя перед 
підданими в усіх аспектах, насамперед у соціальній політиці. По-
відомляючи про міські повстання, автор висловлює свою згоду 
щодо тих, які були спрямовані на захист рідної землі від половців, 
і засуджує ті, що були направлені проти порядку [8, с. 29]. Водночас 
князям ставиться в обов’язок захищати підданих від порушень за-
конності з боку місцевої влади, бути носіями закону і законності: 
«Не наслідуй лиходіїв, не завидуй тим, що творять беззаконня, бо 
лиходії винищені будуть, а ті, що надіються на господа, заволоді-
ють землею… Лучче єсть у праведника мале, аніж багатство безза-
конніків велике… Ухилися од зла, вчини добро, шукай миру, і йди 
за ним, і живи во віки віків» [1, c. 75].

Повстання народних мас змусило Мономаха переглянути соці-
альну політику, аби послабити експлуатацію народу верхами, 
пом’якшити загострення класових суперечностей. У зв’язку із цим 
правитель повинен володіти організаторськими здібностями, за до-
помогою яких забезпечувати управління, яке б відповідало пра-
вильності і справедливості. Великий князь повинен творити милос-
тиню і бути щедрим до своїх підданих, турбуватися про сірих, 
хворих, вдових і всіх інших, «потребуючих милостині». Милосердя 
і законна діяльність правителя узгоджуються, на думку Іларіона, 
з його власним моральним станом [1, c. 76]. Ідеал князя – це «доб-
рий князь», єдиний з народом, батько усіх, добрий і справедливий 
господар. Піднесення авторитету князівської влади, утвердження 
мудрого правління через єдиновладдя правителя – «пана» з діяль-
ністю радного органу при великому князі – центральна тема «Мо-
ління (Слово послання)» Даниїла Заточника. Не піддаючи сумніву 
наявності радного органу при князі, він доводить, що не лише князь 
винний у негативних наслідках тих чи інших заходів, а й рада. До-
сліджуючи це питання, Заточник виступає проти засилля бояр у 
князівській раді, закликає князів спиратися на дрібних і середніх 
феодалів. На думку автора «Моління», краще служити бідному 
князеві, ніж заможному бояринові. У нього звучить заклик до князя 
втручатися в усі справи управління, судочинства, відновлювати 
справедливість, бути захисником люду від сваволі й насильства з 
боку бояр [1, c. 89–90].

Як бачимо, у пам’ятках Київської Русі головна роль в утвер-
дженні справедливості і закону в суспільстві надавалася князю, 
його вмінню правити так, щоб був мир і злагода між людьми. Саме 
в сильній і справедливій князівській владі, позбавленій егоцентриз-
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му, користі та честолюбства, автор «Слова о полку Iгоревiм» шукав 
добробуту, закликав до згуртованості та єднання князів, їх служін-
ня вітчизні, примноження її могутності, її захисту [9]. Ідеї про об-
меження сваволі феодалів, що містяться в «Повісті минулих літ», 
«Повчанні Мономаха», у «Слові о полку Ігоревім» та інших творах, 
ґрунтуються на принципі справедливості як морально-правовій 
категорії, яка є стрижнем як моралі, так і права. Із цих позицій у 
давньоруській політико-правовій думці обґрунтовується принцип 
«отчини» – області, що має свого законного господаря і захищаєть-
ся «отчинним правом» від зазіхань інших князів. Обмежуючи пра-
во «найстарішого» (великого) князя, «отчинне право» водночас 
мало стримувати уособний безлад.

4. Правосуддя здійснюється на основі закону, в єднанні заходів 
примусу із застосуванням морального впливу («мало казни, много 
милуй»). Однак не можна відкидати того, що автори більшості тво-
рів цього часу («Повісті минулих літ», «Слова о полку Ігоревім», 
«Повчання» Володимира Мономаха, «Моління» Данила Заточника, 
Галицько-Волинського літопису та ін.) постійно звертали увагу на 
необхідність обмеження сваволі феодалів, тобто вимагали встано-
вити межі в їх праві. Не слід виключати також, що Руська Правда є 
показником того, що неправова свобода, свобода без загального 
масштабу і єдиної міри – це ідеологія елітарних привілеїв. Для 
смерда Київської Русі була встановлена безправна свобода, тобто 
він був вільний у міру рівності і рівний у міру свободи. Хоча Руська 
Правда (що пізніше знайшло відображення в пам’ятках Галицько-
Волинської Русі ХІІІ ст.) [10, c. 119] й узаконювала панування фео-
далів, але водночас і обмежувала його, створювала певні правові 
гарантії для нижчих верств населення. У ній не передбачалося за-
стосування смертної кари, відрубання рук, ніг чи інших калічниць-
ких покарань [11]. А кривава помста, що і допускалася за часів 
Ярослава Мудрого, вже його синами була категорично заборонена. 
Певною мірою захищалися від сваволі господарів закупи: заборо-
нялося протиправне обернення їх в холопів.

Обґрунтовуючи необхідність зміцнення великокнязівської влади 
та єдності Руської землі, Мономах у «Листі Олегу Чернігівському» 
закликав до розв’язання суперечок «добром», справедливо, на осно-
ві закону; заперечував принцип кривавої помсти як засобу вирішен-
ня міжкнязівських суперечностей [12]. Один із аспектів справедли-
вості Мономах вбачав у справедливості князівського суду, в основі 
якого мала лежати правда. Мономах не раз засуджує «беззаконня» і 
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«неправду», розуміючи їх як синоніми. Покладаючи на князя судові 
функції, він вимагає бути милосердним і справедливим до убогих і 
бідних, не чинити беззаконня і не дозволяти «сильним погубить 
человека». При вживанні у правовій думці цього часу терміна 
«правда», що включає в себе і юридичний, і моральний аспекти, 
юридичний компонент був значним структурним елементом усього 
змісту. Під «правдою» розуміли «закон», справедливий суд; правда 
втілювала і законні підвалини всіх видів державної діяльності.

5. Утверджувались воїнська доблесть, відвага, мужність, хоро-
брість і честь – моральні якості воїна, захисника своєї землі [13, c. 38; 
2, c. 43–47]. Уявлення про індивідуальну сутність людини, її свобо-
ду спиралося на принцип морально-правового обов’язку («доброго 
діла») й особистої відповідальності перед колективом, державою 
(слідування ідеалу поведінки, прийнятої як норма в даному сус-
пільному утворенні). Наприклад, Володимир Мономах висловлю-
ється в «Повчанні» так: «Смерті бо діти, не боячись ні на раті, ні от 
звіра, но і од води і з поля падаючи, не помер, то ніхто й із вас не 
зможе покалічитися і вбитися, доколи не буде се богом звелено» 
[3, c. 461–462].

Підсумовуючи, можна сказати таке.
1. Витоками проблеми держави у політико-правовій думці 

України можна вважати перші писані твори, зокрема «Літопис 
руський», «Поучення» Володимира Мономаха, «Слово про закон і 
благодать» Іларіона, «Моління» Даниїла Заточника, «Ізборник 
Святослава», висловлювання Феодосія Печерського, Климента 
Смолятича, Кирила Туровського, Руську Правду тощо, які прямо 
чи опосередковано порушили сакральність проблеми владної ор-
ганізації.

2. Зняття сакральності з проблеми владної організації у вітчиз-
няній політико-правовій думці зазначеного періоду обумовлено 
раціоналізацією мислення у пошуку справедливого суспільного 
устрою під впливом двох основних факторів: зовнішнього – обран-
ня християнства як релігії, з якою пов’язується модель суспільного 
устрою, основаного на рівноправності народів, і можливості таким 
чином творення держави як вільної і незалежної; внутрішнього – 
феодалізації суспільних відносин. Серед зазначених факторів зо-
внішній можна вважати домінуючим.

3. Конструкт держави, як певним чином упорядкованої терито-
рії, основувався на моделі персоніфікованої публічної організації 
влади як умови підтримки і збереження порядку, що відповідало 
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традиції домінування колективного над індивідуальним. Останнє 
визначило напрями еволюції змісту держави, в якій системоутво-
рюючий елемент влади сприймався як такий, що апріорі не може 
бути нічим обмежений, окрім моральних.
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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ 
ЗАСОБИ СПІВРОБІТНИЦТВА 

МІЖ ЄВРОПЕЙСЬКИМ СОЮЗОМ ТА УКРАЇНОЮ

Аналізуються основні джерела та механізми міжнародно-правово-
го регулювання економічного співробітництва між Україною та Євро-
пейським Союзом і державами-членами, здійснюється спроба визна-
чити їх подальший розвиток.

Ключові слова: Європейський Союз, європейська інтеграція, міжна-
родне співробітництво, іноземні інвестиції, європейські принципи, зо-
внішньоекономічна політика.

Анализируются основные источники и механизмы международно-
правового регулирования экономического сотрудничества между 
Украиной и Европейским Союзом и государствами-членами, пред-
принимается попытка определить их дальнейшее развитие.

Ключевые слова: Европейский Союз, европейская интеграция, между-
народное сотрудничество, иностранные инвестиции, европейские прин-
ципы, внешнеэкономическая политика.

There are analysed the main sources and mechanisms of international 
legal regulation of economic cooperation between Ukraine and the Euro-
pean Union and attempts to identify their further development.

Key words: the European Union, European integration, international coopera-
tion, foreign investments, European principles, external economic policy.

З’ясування проблеми міжнародно-правових засад співробітни-
цтва України з Європейським Союзом має велике теоретичне і 
практичне значення. Наукове дослідження цієї проблеми допоможе 
глибше зрозуміти закономірності розвитку відносин між ними і 
більш реалістично вибудовувати відповідний вектор зовнішньоеко-
номічної і зовнішньої політики в цілому.

Дослідженню відносин нашої держави з Євросоюзом приділили 
увагу серед інших такі науковці, як В. Будкін, І. Бурковський, О. Ви-
шняков, В. Кредісов, В. Муравйов, А. Поручник тощо. Головну їх 
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увагу приділено загальноекономічним та політичним аспектам цьо-
го питання. Інший значний напрям становить проблематика гармо-
нізації європейського і національного права України [3, с. 36–42].

Аналізуючи наукову літературу, доречно також визнати, що 
переважна її частина створювалася в часи занадто великих євроін-
теграційних очікувань. А це не могло не позначитися на відповід-
них висновках і судженнях. Критичним підходам в оцінці механіз-
мів правового регулювання економічного співробітництва між 
Україною та Євросоюзом приділено значно менше уваги [1]. За-
гальною метою цієї статті, ураховуючи вищевикладене, є спроба 
заповнити прогалини у теоретико-правових знаннях щодо норма-
тивних засад регулювання відносин між названими суб’єктами 
міжнародного права. Першим кроком у напряму міжнародного 
співробітництва можна вважати підписання 16 червня 1994 р. Уго-
ди про партнерство і співробітництво між Україною та ЄС і держа-
вами-членами (УПС). Предмет її регулювання доволі широкий. 
Крім економіки він охоплює й питання політичного співробітни-
цтва, або «діалогу», у тому числі й на найвищому рівні. Унаслідок 
того, що УПС регулювала питання, що знаходяться за межами екс-
клюзивної компетенції ЄС, дана угода мала бути ратифікована не 
тільки європейськими співтовариствами, але й державами-члена-
ми. Цей процес закінчився лише на початку 1998 р. (1 березня). До 
ратифікації УПС діяла Тимчасова угода з торгівлі та питань, 
пов’язаних з торгівлею, котра набула чинності 1 лютого 1996 р. 
Вона складалася з норм УПС, які регулювали торгівлю товарами, 
тобто питання, віднесені до виключної компетенції Європейського 
Співтовариства.

Пакет правових документів УПС складався із самого тексту з 
преамбулою та 109 статтями, Протоколу про взаємну допомогу в 
митних питаннях, п’яти додатків та одного доповнення, спільних 
декларацій стосовно восьми статей УПС, обміну листами з питань 
створення компаній співтовариства в Україні, додаткових прото-
колів про приєднання до УПС нових членів ЄС та ін. Початковий 
термін дії Угоди був визначений у 10 років з автоматичним продо-
вженням на один рік, якщо одна із сторін не сповістить іншу про 
свій намір денонсувати її (ст. 101). Перспектива розвитку УПС ви-
значена ст. 4, згідно з якою Сторони після «подальшого просуван-
ня України по шляху економічних реформ» мали б розглянути 
питання щодо початку переговорів про створення зони вільної тор-
гівлі.
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Норми стосовно економічного співробітництва між Сторонами 
містяться в частинах ІІІ УПС (Положення щодо торгівлі товарами), 
ІV (підприємницька діяльність і інвестиції), V (положення щодо 
поточних платежів та капіталу), VI (конкуренція і захист інтелек-
туальної власності) та VII (співробітництво у сфері економіки, 
культури і фінансів).

Норми частини VI стосуються питань пересування робітників, 
заснування і діяльності компаній. Що стосується першого питання, 
то тут однозначно визнано пріоритет національного і комунітарного 
права Сторін та двостороннього регулювання. Що ж до компаній, то 
українським Співтовариство надавало режим найбільшого сприян-
ня, а Україна – РНС або національний режим, залежно від того, який 
із них є кращим (ст. 30). УПС містить також цілий ряд винятків на 
користь однієї чи іншої Сторони у вказаній сфері. Важливе значення 
мають також положення про вільний рух капіталів із винятками у 
разі спричинення чи загрози спричинення серйозних труднощів для 
реалізації політики обмінного курсу валют або монетарної політи-
ки. У цій частині (V) відсутня вимога до Сторін надати режим най-
більшого сприяння руху капіталів та поточним платежам.

Загальна оцінка УПС потребує додаткових досліджень. Як ви-
глядає, вона не виключає критичного компоненту. Свого часу О. Ви-
шняков звернув увагу на необґрунтовано жорстке правове тракту-
вання європейськими країнами українського законодавства в світлі 
положень УПС, недостатню чіткість окремих положень Угоди й 
відсутність зрозумілого та дієвого механізму розгляду й вирішення 
суперечок [2, с. 181]. До цього можна додати багато інших заува-
жень. До речі, й те, що насправді Україна та її суб’єкти зовнішньо-
економічної діяльності не отримали ніяких реальних переваг у жод-
ній із сфер, що регулюються положеннями УПС.

Разом із вступом України до СОТ її економічне співробітництво 
з ЄС, у першу чергу торговельне, стало регулюватися багатосторон-
німи угодами Додатку 1 до Угоди про заснування СОТ. А ще рані-
ше, у березні 2007 р., були розпочаті переговори стосовно всеосяж-
ної, амбітної та інноваційної «нової посиленої угоди» між Україною 
та ЄС, яку дещо пізніше визначили як Угоду про асоціацію. Після 
набуття Україною членства у СОТ основна увага приділяється сто-
ронами Угоді про поглиблену і всеохоплюючу зону вільної торгівлі 
(ЗВТ) [5]. Наповнення майбутньої ЗВТ спрямоване на досягнення 
максимально можливої торговельно-економічної інтеграції Украї-
ни з Євросоюзом. Вона включатиме такі елементи, як лібералізація 
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торгівлі товарами (зокрема, аграрного сектора), послугами, вільний 
рух капіталу, зближення з ЄС у регуляторній та інших сферах, уре-
гулювання суперечок, енергетика, сталий розвиток, державні за-
купівлі [4].

Окрему групу міжнародно-правових документів становлять фі-
нансові угоди між Україною та ЄС, а також двосторонні угоди з 
питань фінансового співробітництва між нашою державою і держа-
вами – членами Євросоюзу.

Дещо самостійне місце займає договірно-правове співробітни-
цтво України з Європейським інвестиційним банком (ЄІБ), який 
був утворений згідно з Римським Договором про ЄЕС 1957 р. Між 
ними діє підписана 14 червня 2005 р. Рамкова угода. Відповідно до 
неї ЄІБ отримав право здійснювати передбачену його статусом ді-
яльність на території України. Банк користується при цьому най-
більш сприятливим режимом, який надається міжнародним фінан-
совим установам. Після цього з ЄІБ були укладені дві фінансові 
угоди.

На двосторонньому державному рівні найбільш інтенсивно фі-
нансове співробітництво розвивається з ФРН. Запозичення, отри-
мані Україною в рамках двох чинних угод з ФРН, призначені для 
підтримки малого та середнього бізнесу.

Важливого значення, особливо в останні роки, набуває співро-
бітництво з ЄС в енергетичній галузі. Його розвиток пов’язується з 
перспективами членства України в Енергетичному Співтоваристві. 
Передумовами цього вважаються забезпечення надійного техніч-
ному стану ГТС (газотранспортної системи) та підвищення ядерної 
безпеки на АЕС.

Отже, виходячи з викладеного, можна зазначити, що на сьогодні 
рівень правового регулювання економічного співробітництва між 
Україною та ЄС не може бути визнаний у всьому задовільним з точ-
ки зору завдань модернізації української економіки. Так, у взаємній 
торгівлі країни ЄС виступають постачальниками готових товарів, 
а Україна – переважно сировинних та з низьким рівнем обробки. Що 
ж стосується прямих іноземних інвестицій, то хоча країни ЄС і да-
ють приблизно 80 відсотків їхнього загального обсягу (за офіційни-
ми даними), втім переважна їхня частина вкладається у невиробничі 
сектори. До того ж третину ПІІ з ЄС забезпечили інвестори Кіпру, 
що не може не викликати певних сумнівів стосовно їх походження. 
Вказані та інші обставини доцільно врахувати при розробці Угоди 
про ЗВТ з Євросоюзом та в подальшому дослідженні проблеми.
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ПРАВОВИЙ СТАТУС УЧАСНИКІВ ТОВАРИСТВ 
З ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ 

ТА ТОВАРИСТВ З ДОДАТКОВОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ

Проаналізовано проблеми правового статусу учасників товариств 
з обмеженою відповідальністю та товариств з додатковою відпові-
дальністю. Охарактеризовано позитивні й негативні якості цих това-
риств, визначено основні напрями вдосконалення законодавства, що 
регулює питання їх діяльності.

Ключові слова: господарські товариства, товариство з обмеженою від-
повідальністю, товариство з додатковою відповідальністю, учасники гос-
подарських товариств, статутний капітал, відповідальність учасників 
господарських товариств.

Проанализированы проблемы правового статуса участников об-
ществ с ограниченной ответственностью и обществ с дополнительной 
ответственностью. Охарактеризованы позитивные и негативные каче-
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ства данных обществ, определены основные направления совершенство-
вания законодательства, регулирующего вопросы их деятельности.

Ключевые слова: хозяйственные общества, общество с ограниченной 
ответственностью, общество с дополнительной ответственностью, участ-
ники хозяйственных обществ, уставный капитал, ответственность участ-
ников хозяйственных обществ.

In the article the problems of legal status of participants of limit liabil-
ity company and society are analysed with additional responsibility. The 
positive and negative lines of these societies are described . Basic directions 
of improvement of legislation, are certain that regulates the question of ac-
tivity of the marked societies.

Key words: economic societies, limit liability company, society with addi-
tional responsibility, participants of economic societies, charter capital, respon-
sibility of participants of economic societies.

Зважаючи на наміри України стосовно набуття членства в Євро-
союзі, про що неодноразово йшлося в офіційних документах та за-
явах держави, дуже важливо, щоб вона займала надійну позицію в 
загальноєвропейському русі і будувала своє законодавство неупе-
реджено, ураховуючи як позитивний, так і негативний зарубіжний 
досвід і використовуючи отриману із світової практики інформацію 
про нові тенденції й моделі правового регулювання.

Правові моделі поведінки учасників господарських товариств, 
що запроваджені сучасним законодавством України, іноді є дуже 
далекими від тих відносин, що дійсно складаються на практиці. 
Прийняття Верховною Радою України 16 січня 2003 р. Цивільного 
кодексу України (далі – ЦК) та Господарського кодексу України 
(далі – ГК) не тільки не усунуло суперечності та прогалини у пра-
вовому регулюванні, а й породило нові проблеми через неузгодже-
ність багатьох їхніх положень. Разом із тим окремі норми цих до-
кументів є прогресивними [1].

Тому необхідність удосконалення законодавства щодо діяль-
ності товариств з обмеженою відповідальністю та товариств з до-
датковою відповідальністю і забезпечення функціонування цих 
організаційно-правових форм є актуальною темою, яка потребує 
дослідження. Проблема є важливою як у теоретичному, так і прак-
тичному аспектах, а також з огляду на необхідність подальшого 
вдосконалення чинного законодавства України з означених питань. 
Тож тема даної статті є своєчасною й доцільною.

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці таких 
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правознавців, як М. Л. Бєлкін, А. Блюмгардт, О. М. Вінник, Т. В. Ка-
шаніна, О. Р. Кібенко, В. М. Коссак, С. С. Кравченко, В. М. Кравчук, 
В. І. Крат, О. Крупчан, І. М. Кучеренко, Д. Д. Луспеник, В. В. Луць, 
А. Я. Пилипенко, О. В. Регурецька, Я. С. Синявська, І. В. Спасибо-
Фатєєва, І. Т. Тарасов, О. Шеремет, Б. Шуба, О. В. Щербина, С. І. Яцен-
ко та ін. [8; 9; 12].

Метою даної статті є визначення та комплексний аналіз системи 
нормативно-правових актів України, що регулюють статус учасни-
ків господарських товариств, формулювання на основі проведеного 
аналізу конкретних пропозицій щодо вдосконалення законодавства 
про учасників господарських товариств.

Загальновідомо, що одним із поширених видів господарських 
товариств як різновиду підприємницьких товариств є ТОВ, право-
вий статус якого визначений ЦК, ГК, Законом України «Про госпо-
дарські товариства» [2].

ТОВ, поряд з АТ та ТДВ, є товариством об’єднання капіталів, що 
передбачає внесення певного вкладу в майно товариства для участі 
в ньому. Переваги такої організаційно-правової форми, як ТОВ, зу-
мовлені обмеженням відповідальності його засновників і, водночас, 
забезпеченням інтересів кредиторів наявністю мінімально встанов-
леного розміру статутного фонду, а також можливістю для фізичної 
особи, яка не є суб’єктом підприємництва, бути засновником това-
риства.

Позитивним фактором у ТОВ є й те, що його учасники можуть 
не брати безпосередню участь в управлінні його діяльністю, оскіль-
ки мають право призначити виконавчий орган – директора або ди-
рекцію. Слід також зазначити, що одна фізична особа може бути 
засновником багатьох ТОВ, де є більше одного учасника, що забез-
печує стабільне надходження доходів від здійснення підприєм-
ницької діяльності з різних джерел, навіть за втрати платоспромож-
ності окремих із них.

Із прийняттям нового ЦК та ГК процес створення й діяльності 
ТОВ дещо змінився, а отже, змінився і правовий статус учасників 
такого товариства.

Одразу зазначимо, що і ЦК (ст. 140), і ГК (ст. 80) дають майже 
однакові визначення ТОВ як господарського товариства, що має 
статутний капітал, поділений на частки, розмір яких установлено 
установчими документами.

Зауважимо, що ЦК передбачає не лише мінімальну кількість за-
сновників ТОВ, а й максимальну. ЦК встановлює лише факт наяв-
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ності такої максимальної кількості (без конкретних цифр) і відсилає 
до Закону України «Про господарські товариства», який, однак, та-
кої максимальної кількості учасників ТОВ не визначає. Але при-
кінцеві положення кодексів передбачають внесення змін до існую-
чих законодавчих актів з метою приведення їх у відповідність до 
ЦК й ГК. Тому найближчим часом до Закону України «Про госпо-
дарські товариства» доцільно включити норму, що встановить мак-
симальну кількість учасників ТОВ.

Єдиним установчим документом ТОВ є його статут. Це зафіксо-
вано і в ЦК (ст. 143), і в ГК (ст. 82). Кодекси встановлюють обсяг 
інформації, який обов’язково має містити статут. Статут як єдиний 
установчий документ подається для державної реєстрації ТОВ до 
відповідних органів виконавчої влади, де він зі всіма змінами й до-
повненнями зберігається і є відкритим для ознайомлення.

Склад учасників ТОВ від моменту створення й до моменту його 
ліквідації може змінюватися. Учасники мають право уступати свої 
частки в статутному капіталі іншим особам; можуть виходити зі 
складу учасників ТОВ, одержавши при цьому свою частку, а в окре-
мих випадках можуть бути виключені зі складу учасників ТОВ. Усі 
ці ситуації передбачалися Законом України «Про господарські то-
вариства», а також названими вище новими кодексами.

Зазначимо, що учасник ТОВ має право продати чи іншим чином 
відступити свою частку – одному або декільком учасникам даного 
ТОВ. При цьому, на відміну від норми Закону України «Про госпо-
дарські товариства», згода решти учасників ТОВ не потрібна. Від-
ступлення ж третім особам, як і раніше, відбувається лише тоді, 
коли статут ТОВ не забороняє таку дію. Залишилося незмінним і 
встановлене переважне право учасників ТОВ на купівлю частки 
учасника, але визначено конкретний строк для реалізації учасника-
ми цього переважного права: один місяць із дня повідомлення про 
намір продати частку або протягом іншого строку, установленого 
статутом чи домовленістю між учасниками. Після закінчення цього 
строку частку можна відчужувати третім особам. Раніше передача 
частки третім особам дозволялася лише після повного внесення 
вкладу учасником, який її відступає. Нині ж п. 3 ст. 147 ЦК перед-
бачає можливість відчуження частки учасником ТОВ до повної її 
сплати, але лише тієї частини, яку вже сплачено.

Згідно зі ст. 148 ЦК і ст. 88 ГК учасник ТОВ також має право ви-
йти з його складу. Зокрема п. 1 ст. 148 ЦК зобов’язує такого учасни-
ка повідомити про це не пізніше ніж за 3 місяці до свого виходу. 
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Згадана норма не є імперативною: статут може передбачати й ін-
ший строк для повідомлення, але в межах одного року відповідно 
до вимог п. 2 ст. 100 ЦК. Інші питання, пов’язані з виходом учасни-
ка зі складу ТОВ, залишилися без змін.

Пункт 3 ст. 100 ЦК передбачає можливість виключення учасни-
ка зі складу ТОВ. Жодних новел із цього приводу ні ЦК, ні ГК не 
містять, посилаючись при цьому на статут ТОВ і Закон України 
«Про господарські товариства». З урахуванням того, що ст. 64 
останнього передбачає порядок виключення учасника зі складу 
ТОВ, можна вважати, що його залишили незмінним.

Нового забарвлення набув і порядок правонаступництва учасни-
ка ТОВ. Якщо Законом України «Про господарські товариства» 
встановлювалося переважне право вступу до ТОВ правонаступни-
ка (спадкоємця) учасника ТОВ, то п. 5 ст. 147 ЦК встановлено пра-
вило, за яким частки в статутному капіталі переходять до право-
наступника (спадкоємця) учасника ТОВ. Але учасники ТОВ мають 
право контролювати процес вступу правонаступника (спадкоємця) 
до складу ТОВ через фіксування у статуті умови про те, що такий 
вступ допускається лише за згодою інших учасників товариства.

Порядок контролю за діяльністю виконавчого органу ТОВ ані 
ЦК, ані ГК не встановлюють – вони лише відсилають до норм За-
кону України «Про господарські товариства» і статуту ТОВ. Тому 
залишаються чинними норми цього закону щодо створення й ді-
яльності ревізійної комісії як контрольного органу в ТОВ. Іншим 
контрольним органом є аудиторська фірма (аудитор). Стаття 146 
ЦК містить нове положення: на вимогу будь-якого учасника може 
проводитись аудиторська перевірка річної фінансової звітності 
ТОВ із залученням професійного аудитора, не пов’язаного майно-
вими інтересами з ТОВ чи його учасниками. За загальним прави-
лом витрати на проведення такої перевірки покладаються на учас-
ника, який її ініціює. Але статут ТОВ може встановлювати й інший 
порядок оплати.

Відповідно до ст. 63 Закону України «Про господарські товари-
ства» контроль за діяльністю дирекції (директора) ТОВ здійсню-
ється ревізійною комісією, яка утворюється зборами учасників то-
вариства з їх числа, у кількості, передбаченій установчими доку-
ментами, але не менше трьох осіб. Члени дирекції (директор) не 
можуть бути членами ревізійної комісії. Ця норма не може бути 
реалізована у товаристві, де кількість засновників менше трьох, 
тому в даний закон необхідно внести зміни, які передбачали б не 
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обов’язок засновників створити контролюючий орган, а їх право – 
залежно від числа засновників, працівників чи прибутку.

Гарантуючою функцією для кредиторів товариства є його ста-
тутний капітал. Вкладом до статутного (складеного) капіталу гос-
подарського товариства можуть бути гроші, цінні папери, інші речі 
або майнові чи інші відчужувані права, що мають грошову оцінку, 
якщо інше не встановлено законом. Грошова оцінка вкладу учас-
ника господарського товариства здійснюється за згодою учасників 
товариства, а у випадках, установлених законом, вона підлягає не-
залежній експертній перевірці. Закон України «Про оцінку майна, 
майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні» від 
12 липня 2001 р. No 2658 [3; 4] передбачає обов’язкове проведення 
оцінки майна у таких випадках: створення підприємств (господар-
ських товариств) на базі державного майна або майна, що перебу-
ває у комунальній власності; визначення вартості внесків учасни-
ків та засновників господарського товариства, якщо до останнього 
вноситься майно господарських товариств з державною часткою 
(часткою комунального майна), а також у разі виходу (виключен-
ня) учасника або засновника зі складу такого товариства; реоргані-
зації, банкрутства, ліквідації державного, комунального підпри-
ємств та підприємств (господарських товариств) з державною 
часткою майна (часткою комунального майна).

Необхідно звернути увагу також на ч. 1 ст. 144 ЦК: розмір ста-
тутного капіталу товариства не може бути менше розміру, установ-
леного законом. Якщо вартість чистих активів товариства стає 
меншою від визначеного законом мінімального розміру статутного 
капіталу, товариство підлягає ліквідації. Інакше це питання вирі-
шує ст. 52 Закону України «Про господарські товариства»: розмір 
статутного фонду повинен становити не менше суми, еквівалентної 
100 мінімальним заробітним платам виходячи із ставки мінімаль-
ної заробітної плати, що діяла на момент створення товариства з 
обмеженою відповідальністю. Тобто мінімальний розмір статутно-
го капіталу визначається не тільки при створенні, але і не повинен 
бути меншим установленого законом розміру протягом усього пері-
оду існування такого товариства. Тому якщо законодавчо мінімаль-
ний розмір заробітної плати збільшуватиметься, статутний капітал 
товариства, створений у мінімальному розмірі, має також збільшу-
ватися, оскільки гарантує інтереси його кредиторів.

Згідно зі ст. 64 Закону України «Про господарські товариства» 
учасника ТОВ, який систематично не виконує, або неналежним 
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чином виконує обов’язки, або перешкоджає своїми діями досягнен-
ню цілей товариства, може бути виключено з товариства на основі 
рішення, за яке проголосували учасники, що володіють у сукупнос-
ті більш як 50 відсотками загальної кількості голосів учасників то-
вариства. При цьому цей учасник (його представник) у голосуванні 
участі не бере. Виключення учасника з товариства призводить до 
наслідків, передбачених ст. 54 і 55 цього закону.

Недостатньо, з точки зору права, урегульовані відносини, пов’я-
зані з діяльністю ТДВ. Проблеми, які виникають у такого товари-
ства, зумовлені недосконалістю правових норм загального характе-
ру, які застосовуються до всіх видів господарських товариств, а та-
кож норм стосовно правового статусу ТОВ. Разом із тим є проблеми, 
характерні виключно для ТДВ як окремого виду товариств [6; 7].

Відповідно до ч. 2 ст. 151 ЦК учасники ТДВ солідарно несуть 
додаткову (субсидіарну) відповідальність за його зобов’язаннями 
своїм майном у розмірі, який установлюється статутом товариства 
і є однаково кратним для всіх учасників до вартості внесеного кож-
ним учасником вкладу. У разі визнання банкрутом одного з учасни-
ків його відповідальність за зобов’язаннями товариства розподіля-
ється між іншими учасниками товариства пропорційно їх часткам у 
статутному капіталі товариства.

Узагальнюючи практичний досвід щодо притягнення до відпо-
відальності учасників з додатковою відповідальністю, необхідно 
зважити на те, що це не завжди можливо, оскільки:

– не контролюється фінансовий стан учасників (наявність у них 
ліквідного майна) як на момент створення господарського товари-
ства, так і під час діяльності. Тому на момент притягнення до відпо-
відальності в учасника може виявитися відсутність майна для спла-
ти боргів товариства;

– існує можливість відчуження майна в разі загрози притягнен-
ня до додаткової відповідальності шляхом продажу, передачі на 
зберігання іншим особам, реорганізацією або ліквідацією юридич-
ної особи, учасника товариства;

– не врегульовано питання щодо відповідальності учасників з 
додатковою відповідальністю, які вийшли з товариства або, навпа-
ки, вступили до нього (з якого моменту вони звільняються від до-
даткової відповідальності, чи несуть вони її за зобов’язаннями това-
риства, що виникли до вступу в товариство);

– не вирішено питання про відповідальність учасника ТДВ у 
разі визнання його банкрутом.
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ЦК та ГК містять окремі норми, які суттєво вдосконалюють ста-
тус ТДВ. Так, ст. 80 ГК передбачає принцип додаткової солідарної 
відповідальності учасників ТДВ, а ст. 151 – регулювання наслідків 
визнання учасника банкрутом, зокрема в такому випадку його від-
повідальність за зобов’язаннями товариства розподіляється між ін-
шими учасниками товариства їхніми частками у статутному капі-
талі товариства.

Зазначені норми є мотивованими, але недостатніми. Вивчення 
практичних проблем, а також зарубіжного досвіду правового регу-
лювання організацій і діяльності ТДВ дає змогу сформулювати де-
які додаткові пропозиції, які можуть бути використані при прий-
нятті та вдосконаленні спеціального законодавства, яке розвивати-
ме принципові положення кодексів.

Ми підтримуємо пропозицію О. Шеремета, який пропонує ввес-
ти в законодавство норми, спрямовані на забезпечення додаткової 
відповідальності учасників ТДВ, зокрема опису ліквідного майна 
на суму, що перевищує обсяг відповідальності за зобов’язаннями 
товариства з накладенням на таке майно заборони відчуження про-
тягом усього строку перебування особи в ТДВ, а також надання 
можливості зміни складу описаного майна на встановлену суму. 
Функції опису майна доцільно покласти на державну виконавчу 
службу та незалежних експертів з оцінки майна [7, с. 20].

Стаття 151 ЦК, що регулює наслідки визнання учасника банкру-
том, застосовується виключно до учасників, які є юридичними осо-
бами або приватними підприємцями, оскільки фізичні особи, що не 
здійснюють підприємницьку діяльність, не можуть бути визнані бан-
крутами. Разом з тим проблема існує і стосовно учасників товариства 
з повною відповідальністю – фізичних осіб. Доцільно було б передба-
чити законодавством, що в разі зменшення майна учасника товари-
ства, яке повинно було гарантувати виконання зобов’язань товари-
ством, відповідальність розподіляється між іншими учасниками то-
вариства пропорційно їхній частці в установчому капіталі товариства. 
Така законодавча норма діє в Республіці Казахстан, де в п. 2.6 Типово-
го статуту товариства з додатковою відповідальністю, затвердженого 
постановою уряду Казахстану (1998), вказується, що в разі відсутнос-
ті майна, а також банкрутства одного з учасників товариства його 
відповідальність розподіляється між іншими учасниками товариства 
пропорційно їхнім внескам в установчий капітал товариства [7, с. 20].

Окремі питання доцільно врегулювати в статутних документах 
товариства, але законом необхідно передбачити відповідне диспо-
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зитивне регулювання, що надасть можливість правомірно застосо-
вувати ті чи інші дії. У статутних документах слід закріпити такі 
положення:

– учасник товариства, що вибув, несе протягом одного року з 
дня виходу передбачену статутом відповідальність за всіма зо-
бов’язаннями товариства, що виникли з дня його вибуття зі складу 
товариства;

– кожен вступаючий у товариство учасник несе відповідаль-
ність і за тими зобов’язаннями, які виникли до його вступу в това-
риство.

Підсумовуючи викладене, слід зазначити наявність колізій у 
правовому регулюванні статусу ТОВ та ТДВ і наголосити на на-
гальній необхідності внесення змін до Закону України «Про госпо-
дарські товариства». Поряд з існуючим Законом «Про акціонерні 
товариства» доцільно розробити і проект Закону «Про товариства з 
обмеженою та додатковою відповідальністю», до основи якого по-
класти положення новел ЦК і ГК.
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ЩОДО КЛАСИФІКАЦІЇ ОСІБ, 
ЯКІ БЕРУТЬ УЧАСТЬ У СПРАВІ

Встановлено коло осіб, які беруть участь у справі, підстави їх поді-
лу на осіб, які особисто беруть участь у розгляді справи, і тих, які ма-
ють лише процесуальну зацікавленість. Подано визначення юридич-
ної зацікавленості у справі, здійснено аналіз дефініції «особи, які 
беруть участь у справі». Визначено спільні риси та ознаки, властиві 
таким особам.

Ключові слова: матеріальна та процесуальна зацікавленість у справі, 
учасники цивільних процесуальних правовідносин, особи, які беруть 
участь у справі, позивач, відповідач, треті особи, особи, які виступають на 
захист прав та інтересів інших осіб, представник, прокурор.

Установлен круг лиц, участвующих в деле, основания их разделе-
ния на лиц, лично заинтересованных в рассмотрении дела, и тех, кото-
рые имеют лишь процессуальную заинтересованность. Дано опреде-
ление юридической заинтересованности в деле, сделан анализ 
дефиниции «лица, участвующие в деле». Определены общие черты и 
признаки, присущие таким лицам.

Ключевые слова: материальная и процессуальная заинтересованность 
в деле, участники гражданских процессуальных правоотношений, лица, 
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участвующие в деле, истец, ответчик, третьи лица, лица, выступающие в 
защиту прав и интересов других лиц, представитель, прокурор.

Set number of persons involved in the case, the grounds of separation of 
persons who have a vested interest in the proceedings and which are merely 
procedural interest. The definition of a legal interest in the case, made an 
analysis of definitions of “persons involved in the case.” Determined by the 
common features and characteristics of persons that are involved in the 
case.

Key words: substantive and procedural interest in the case, members of 
civil legal proceedings, a person involved in the case, the plaintiff, defendant, 
third persons, persons who stand in defense of the rights and interests of other 
persons, a representative of the prosecutor.

У правовій літературі на позначення фізичних, юридичних осіб 
і державних органів використовуються два терміни (поняття): 
«суб’єкти» та «учасники» цивільного процесу. При цьому відзна-
чається, що поняття «суб’єкт» є ширшим, ніж поняття «учасник», 
оскільки включає до свого складу не лише учасників цивільного 
процесу, а й суд, який здійснює процесуальну діяльність і має влад-
ні повноваження у процесі [6, с. 117].

Усіх суб’єктів (учасників) цивільних процесуальних правовід-
носин (крім суду) Цивільний процесуальний кодекс України (далі – 
ЦПК) поділяє на дві групи: 1) осіб, які беруть участь у справі та 
2) інших учасників цивільного процесу. Це різні за правовим стату-
сом суб’єкти, тому чітке їх розмежування має важливе значення 
для правильного застосування норм цивільного процесуального за-
конодавства. В основу такого поділу покладено критерій юридич-
ної зацікавленості.

Так, відповідно до ст. 26 ЦПК України у справах позовного про-
вадження особами, які беруть участь у справі, є сторони, треті осо-
би, представники сторін та третіх осіб [7].

У справах наказного та окремого провадження особами, які бе-
руть участь у справі, є заявники, інші зацікавлені особи, їхні пред-
ставники. У справах можуть також брати участь органи та особи, 
яким законом надане право захищати права, свободи та інтереси 
інших осіб.

У справах про оскарження рішення третейського суду та про ви-
дачу виконавчого листа на примусове виконання рішення третей-
ського суду особами, які беруть участь у справі, є учасники третей-
ського розгляду, особи, які не брали участі у справі, у разі якщо 
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третейський суд вирішив питання про їхні права та обов’язки, треті 
особи, а також представники цих осіб.

Крім цього згідно зі ст. 45 ЦПК у випадках, установлених зако-
ном, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, орга-
ни державної влади, органи місцевого самоврядування, фізичні та 
юридичні особи можуть звертатися до суду із заявами про захист 
прав, свобод та інтересів інших осіб або державних чи суспільних 
інтересів та брати участь у цих справах. При цьому Уповноважений 
Верховної Ради України з прав людини, органи державної влади, 
органи місцевого самоврядування повинні надати суду документи, 
які підтверджують наявність поважних причин, що унеможливлю-
ють самостійне звернення цих осіб до суду для захисту своїх прав, 
свобод та інтересів [7].

Також з метою представництва інтересів громадянина або дер-
жави в суді з позовною заявою до суду може звертатися прокурор 
у межах своїх повноважень, визначених законом. Він може брати 
участь у розгляді справ за його позовами, а також вступити за 
своєю ініціативою у справу, провадження в якій відкрито за позо-
вом інших осіб, на будь-якій стадії її розгляду, може подавати апе-
ляційну, касаційну скаргу, заяву про перегляд судового рішення 
Верховним Судом України, про перегляд судового рішення за ново-
виявленими обставинами. При цьому прокурор повинен надати 
суду документи, які підтверджують неможливість громадянина 
самостійно здійснювати представництво своїх інтересів.

Чинним ЦПК, як і попереднім (у редакції 1963 р.), не надається 
легального визначення «осіб, які беруть участь у справі». М. А. Ві-
кут та І. М. Зайцев вважають, що критерієм віднесення будь-кого з 
учасників процесу до осіб, що беруть участь у справі, є юридична 
зацікавленість у справі [2, с. 63–65].

Цієї ж думки дотримуються В. М. Кравчук та О. І. Угриновська, 
які зазначають, що критерієм виділення перелічених вище суб’єктів 
в окрему групу є наявність у них юридичної зацікавленості (інте-
ресу) у результаті розгляду справи. Вона полягає в тому, що особи, 
які беруть участь у справі, є учасниками спірних матеріально-пра-
вових відносин або захищають у процесі права та інтереси інших 
осіб, державні чи громадські інтереси [5, с. 114].

В юридичній літературі виділяють такі спільні риси та ознаки, 
притаманні особам, які беруть участь у справі:

1) вони юридично зацікавлені в кінцевому результаті цивільної 
справи;
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2) мета їхньої участі у процесі – захист прав та охоронюваних 
законом інтересів;

3) своїми процесуальними діями вони можуть впливати на хід 
цивільного процесу [4, с. 74–75].

Аналіз ЦПК свідчить, що за характером юридична зацікавле-
ність може бути особистою, державною, громадською, службовою, 
а також матеріально- і процесуально-правовою. Коло осіб, які бе-
руть участь у справі, прийнято поділяти ще на дві підгрупи:

1) особи, що мають юридичну зацікавленість (матеріально- та 
процесуально-правову) і виступають на захист своїх прав або ін-
тересів. До таких осіб належать сторони та треті особи;

2) особи, які мають лише процесуально-правову зацікавленість і 
виступають на захист інших осіб. До другої групи входять представ-
ники сторін і третіх осіб, прокурор, Уповноважений Верховної Ради 
України з прав людини, органи державної влади, органи місцевого 
самоврядування, фізичні та юридичні особи, що звернулися до суду 
із заявами про захист прав, свобод та інтересів інших осіб або дер-
жавних чи суспільних інтересів у випадках, установлених законом. 
Такі особи, які захищають інтереси держави, громади, групи осіб 
або конкретної особи, не мають і, як правило, не повинні мати мате-
ріально-правової зацікавленості у справі. Якщо ж вони мають таку 
зацікавленість, то виконувати відповідну процесуальну функцію не 
можуть, а повинні бути залучені як сторона чи третя особа.

Важливу роль у визначенні правового положення учасника су-
дочинства відіграє мета його участі, яка залежить від наявності або 
відсутності юридичної зацікавленості у справі.

Юридична зацікавленість – це правовий результат, який базу-
ється на законі і якого очікують, який повинен настати для зацікав-
леної особи у зв’язку з розглядом і вирішенням справи.

У теорії цивільного процесуального права зазначено, що юри-
дична зацікавленість у справі – це не тільки очікування певного 
правового результату від процесу, а також і суб’єктивна спрямова-
ність, тобто мотив, який примушує зацікавлену особу просити суд 
про правосуддя, добиватися винесення рішення певного змісту. 
Таким чином, юридична зацікавленість є умовою участі певної осо-
би в цивільному судочинстві.

Юридична зацікавленість у справі є структурованою, тобто по-
діляється на матеріально-правову та процесуально-правову. Мате-
ріально-правова зацікавленість полягає в прагненні домогтися для 
себе поновлення порушеного, запереченого чи невизнаного права, 
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законного інтересу, тобто отримати певне майно, благо, установити 
певний стан, обставини або, навпаки, не допустити їх порушення.

Як нами вже зазначалося, матеріально-правову зацікавленість у 
справі мають сторони та треті особи. Рішення суду створює, змі-
нює або припиняє певні права або обов’язки цих осіб.

Процесуальна зацікавленість полягає в прагненні досягти пев-
ного процесуального результату у формі відповідної судової поста-
нови (про задоволення позову або відмову в позові) [5, с. 114]. Від 
юридичної зацікавленості слід відрізняти фактичну зацікавленість, 
яка ґрунтується, наприклад, на відношеннях підлеглості, спорідне-
ності, дружби. Фактична зацікавленість прокурора виключає для 
нього можливість брати участь у розгляді справи.

Юридична зацікавленість особи, що бере участь у справі, поро-
джує для неї певний процесуальний інтерес, тобто результат роз-
гляду та вирішення справи, настання якого очікує та прагне учас-
ник судочинства, вступаючи у процес. Так, наприклад, для позива-
ча процесуальна зацікавленість полягає в очікуванні судового рі-
шення про задоволення його позовних вимог, для відповідача – 
в очікуванні рішення про відмову у позові, для прокурора – в очіку-
ванні законного та обґрунтованого рішення.

Серед суб’єктів цивільних процесуальних правовідносин є такі, 
які, беручи участь у цивільному судопровадженні, очікують та до-
магаються настання певного результату вирішення справи, тобто 
мають певну процесуальну зацікавленість, яка не ґрунтується на 
матеріальному правовідношенні. До таких учасників належать су-
дові представники, які виступають у процесі від імені і в інтересах 
сторін, третіх осіб або осіб, що беруть участь у справах непозовного 
провадження. Підставою участі представника в цивільному проце-
сі є договір (трудовий або доручення) або закон. Якщо, наприклад, 
припиняється дія доручення, то припиняється й інтерес представ-
ника до судового процесу. Інтерес представника до судового про-
цесу має тільки процесуальний характер і не пов’язаний з матері-
ально-правовим відношенням, що є предметом судового розгляду. 
Саме тому питання про віднесення представника до осіб, що беруть 
участь у справі, є дискусійним.

В осіб, що беруть участь у розгляді справи, юридичний інтерес 
до справи, який ґрунтується на фактах матеріального права, і про-
цесуальний інтерес збігаються.

На підставі наведеного можна охарактеризувати інститут осіб, 
що беруть участь у справі, таким чином:
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1) особи, які беруть участь у справі, є учасниками цивільного 
процесу (судопровадження);

2) особи, які беруть участь у справі, юридично зацікавлені в 
розгляді та вирішенні цивільної справи;

3) за характером зацікавленості особи, які беруть участь у спра-
ві, поділяються на дві групи. До першої належать учасники судо-
провадження, які мають матеріально-правову особисту зацікавле-
ність в кінцевому результаті справи. Вони захищають у процесі 
суб’єктивні права та охоронювані законом інтереси. До другої гру-
пи належать особи, які беруть участь у справі і мають в кінцевому 
результаті справи державну (посадову, службову), громадську за-
цікавленість;

4) особи, які беруть участь у справі, виступають у процесі від 
свого імені;

5) особи, які беруть участь у справі, здатні впливати на рух про-
цесу, тобто здійснювати процесуальні дії (волевиявлення), спрямо-
вані на розвиток і припинення процесу, завдяки тим процесуальним 
правам, якими вони наділені.

Ознаками осіб, які мають особисту (суб’єктивну) зацікавленість 
у справі, є такі:

– ці особи є учасниками спірних матеріально-правових відно-
син (сторони) або мають інший інтерес (треті особи, які не заявля-
ють самостійні вимоги на предмет спору);

– мають процесуальну та матеріально-правову зацікавленість у 
кінцевому результаті справи;

– захищають у процесі свої права та інтереси.
Ознаки осіб, які мають державну або громадську зацікавленість 

у кінцевому результаті справи, є такими:
1) вони є учасниками спірних матеріально-правових відносин;
2) мають процесуальну зацікавленість у кінцевому результаті 

справи;
3) захищають права та інтереси інших осіб.
Не можна не погодитися з думкою М. Треушникова, який визна-

чає учасників судового процесу як суб’єктів, дії яких можуть спри-
яти правильному та швидкому розгляду спору, захисту прав і за-
конних інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб, 
інтересів держави [1, с. 85].

В. М. Кравчук і О. І. Угриновська деталізують ознаки осіб, які 
беруть участь у справі, і визначають їх як суб’єктів цивільних про-
цесуальних правовідносин, які наділені юридичною зацікавленіс-
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тю, що визначає їхній правовий статус при розгляді й вирішенні 
цивільної справи [5, с. 114].

Ми поділяємо думку І. Канановича, який вважає, що особами, 
які беруть участь у справі, є ті учасники процесу, які в тому або 
іншому ступені й за різних мотивів безпосередньо зацікавлені в 
результаті справи та саме з цієї причини виступають у процесі від 
свого імені, можуть впливати на його хід, оскільки наділяються 
певним комплексом процесуальних прав, що надають їм таку мож-
ливість [3, с. 54].

Вище вже йшлося про те, що склад осіб, які беруть участь у 
справі, визначається ст. 26 ЦПК України, яка так і називається: 
«Склад осіб, які беруть участь у справі». У першій її частині гово-
риться, що у справах позовного провадження особами, які беруть 
участь у справі, є сторони, треті особи, представники сторін та тре-
тіх осіб. Частина ж третя цієї норми встановлює, що у справах мо-
жуть також брати участь органи та особи, яким законом надане 
право захищати права, свободи та інтереси інших осіб. Однак не 
зазначено, чи є вони особами, які беруть участь у справі. Натомість 
аналіз ч. 2 ст. 26 ЦПК України дає підстави для висновку про те, що 
органи та особи, яким законом надане право захищати права, сво-
боди та інтереси інших осіб, до осіб, які беруть участь у справі, не 
належать.

Тому, на нашу думку, ч. 1 ст. 26 ЦПК України слід викласти в 
такій редакції: «У справах позовного провадження особами, які бе-
руть участь у справі, є сторони, треті особи, представники сторін та 
третіх осіб, органи та особи, яким законом надане право захищати 
права, свободи та інтереси інших осіб». У запропонованій редакції 
ця норма не буде викликати сумнівів щодо того, хто ж саме входить 
до кола осіб, які беруть участь у справі, буде логічно викладеною і не 
підлягатиме подвійному, неоднаковому тлумаченню.
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Проаналізовано проблеми правозастосування під час державної 
реєстрації речових прав на нерухоме майно.

Ключові слова: нерухомість, нерухоме майно, речові права, об’єкт ре-
чових правовідносин.

Проанализированы проблемы правоприменения при осуществле-
нии государственной регистрации вещных прав на недвижимое иму-
щество.

Ключевые слова: недвижимость, недвижимое имущество, вещные пра-
ва, объект вещных правоотношений.

Object of research – improvement of legal regulation of registration the 
proprietary interest in Ukraine.

Key words: the real estate, immovable property, proprietary interest, object 
of civil law.

Для посилення впливу економічних законів розвитку ринкових 
відносин в Україні надзвичайно велике значення має вдосконален-
ня законодавства, яким визначається правовий режим майна. Важ-
ливим кроком у цьому напрямі було формування в ЦК України ін-
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ституту об’єктів цивільних прав. Сучасний стан науково-технічно-
го розвитку зумовив прийняття значної кількості законодавчих ак-
тів, предметом яких є визначення особливостей правового режиму 
майнових благ, які знаходяться в цивільному обороті на території 
нашої держави. За таких умов варто підкреслити важливе системо-
утворююче значення норм інституту об’єктів цивільних прав для 
гармонійного розвитку законодавства у цьому напрямі.

Можна сказати, що сформований у ЦК України інститут об’єк-
тів цивільних прав увібрав у себе всі здобутки цивілістичної науки 
періоду його створення.

Відродження інституту нерухомості в цивільному праві України 
та запровадження обов’язкової реєстрації прав на нерухоме майно 
зумовили потребу в науковому аналізі норм інститутів об’єктів ци-
вільних прав та права власності. Запровадження обов’язкової дер-
жавної реєстрації речових прав на нерухомість породжує широке 
коло проблем, які потребують глибокого наукового осмислення.

Нерухоме майно створює особливий вид об’єктів цивільних пра-
вовідносин. У силу своїх фізичних властивостей ці об’єкти мають 
тісний зв’язок зі своїм місцезнаходженням, яке значною мірою 
впливає на визначення їхньої вартості. Здатність цієї групи об’єктів 
служити не одному поколінню людей зумовлює необхідність ство-
рення в державі спеціальних інститутів для фіксації набуття, пере-
ходу та припинення прав на нерухоме майно. До недавнього часу ця 
суспільна потреба цілком задовольнялася інститутом нотаріату та 
системою міжрайонних міжміських бюро технічної інвентаризації. 
Проте з початком ринкових перетворень в економічному житті сус-
пільства, із розширенням економічної свободи людини стало зрозу-
мілим, що існуюча система не здатна на належному рівні задоволь-
нити потреби учасників економічного обороту. Це зумовило пошу-
ки нових правових механізмів реєстрації прав на нерухоме майно. 
Основу розвитку системи фіксації прав на нерухомість мали створи-
ти норми Цивільного Кодексу України, який був прийнятий 16 січ-
ня 2003 р. і набув чинності з 1 січня 2004 р.

На жаль, практика законотворення, і зокрема ігнорування вже 
існуючих системоутворюючих законодавчих рішень при прийнятті 
змін до законодавства, призводить до розбалансованості правового 
регулювання. Це стосується також і формування системи реєстра-
ції прав на нерухоме майно. Так, у Цивільному Кодексі України 
(далі – ЦК) як об’єкт цивільних прав було запропоновано виділити 
садибу. Проте ні в Законі України «Про державну реєстрацію речо-
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вих прав на нерухоме майно та їх обтяжень», ні в підзаконних нор-
мативних актах цей об’єкт не отримав визнання.

Структура об’єктів нерухомого майна, визначена ст. 5 Закону 
України «Про державну реєстрацію речових прав на нерухоме май-
но та їх обтяжень», не знайшла відображення в Податковому Кодек-
сі України, що створює ситуацію правової невизначеності у подат-
кових відносинах та призводить до неврегульованості відносин 
щодо визначення податку на землю для власників приміщень у бу-
дівлях.

Оскільки виникнення прав на нерухоме майно тісно пов’язується 
з їх державною реєстрацією, у межах цієї статті хотілося б зупини-
тися на аналізі положень законодавства про реєстрацію речових 
прав на нерухоме майно, які, на нашу думку, можуть ускладнити 
правове регулювання суспільних відносин.

Як добре відомо, до основи правової системи легітимації влас-
ника в континентальній Європі покладено два основоположних 
принципи:

– власник нерухомої речі визначається за реєстраційними дани-
ми держави, на території якої знаходиться нерухомість;

– власник рухомої речі визначається на підставі факту володін-
ня річчю.

Ці вихідні положення стали основою для формування системи 
розпізнавання власника в майновому обороті. Факт реєстрації пра-
ва на нерухомість та факт володіння рухомою річчю, як правило, є 
достатніми для визнання особи власником та вступу в товарно-гро-
шові відносини з цією особою.

Для забезпечення прозорості та усталеності ринку нерухомості 
з кінця 90-х рр. в Україні створюється загальнодержавна інформа-
ційна база для фіксації інформації про право власності на нерухоме 
майно. Із 2003 р. формується законодавство про реєстрацію обтя-
жень рухомого майна. Таким чином, розмежування об’єктів рухо-
мого та нерухомого майна має важливе практичне значення.

Створення єдиної державної системи реєстрації прав власності 
на нерухоме майно було передбачено п. 8 Послання Президента 
України до Верховної Ради України «Україна: поступ у XXI століт-
тя. Стратегія економічного та соціального розвитку на 2000–2004 
роки», «Подолання корупції та тіньової економіки», а також п. 16 
Національної програми боротьби з корупцією.

З кінця 90-х рр. і по теперішній час триває процес визначення 
системи реєстрації прав на нерухоме майно. Ідея створення єдиної 
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системи реєстрації прав на нерухоме майно з великими трудноща-
ми все ж знаходить реалізацію в законодавстві України. Новий по-
рядок реєстрації прав на нерухомість, що запроваджується Законом 
України «Про державну реєстрацію речових прав на нерухоме майно 
та їх обтяжень» від 1 липня 2004 р., у редакції від 11 грудня 2010 р., 
передбачає створення єдиної системи державної реєстрації речових 
прав на нерухоме майно та їх обтяжень, яка поєднала б у собі інфор-
мацію про земельні ділянки та об’єкти, які на них знаходяться. Час 
набуття чинності цього закону вже в котрий раз відтерміновано – 
тепер на 1 січня 2013 р. Це пов’язано з необхідністю реалізації по-
ложень Закону України «Про Державний земельний кадастр» від 
7 липня 2011 р., яким передбачається вдосконалення правил веден-
ня державного земельного кадастру.

Організаційне забезпечення державної реєстрації прав на об’єк-
ти нерухомості покладено на систему спеціально уповноваженого 
центрального органу виконавчої влади з питань державної реєстра-
ції прав – Укрдержреєстр та його територіальні органи, які є орга-
нами державної реєстрації прав, а також на посадових осіб цих ор-
ганів – Державних реєстраторів, які приймають рішення щодо реє-
страції прав у державному реєстрі, відмови в такій реєстрації, її 
зупинення, а також стосовно державної реєстрації обтяжень.

Хоча процес правового забезпечення реєстрації прав на нерухо-
ме майно можна вважати в основному завершеним, маємо зупини-
тися на окремих питаннях реєстрації, які, на нашу думку, не зна-
ходять відповідних законодавчих рішень, а вирішені також нена-
лежним чином.

Так, у п. 2 ст. 3 Закону України «Про державну реєстрацію речо-
вих прав на нерухоме майно та їх обтяжень» від 1 липня 2004 р. в 
редакції Закону No 1878-VI від 11.02.2010 р. (далі – Закон No 1878-VI) 
закріплено принцип, згідно з яким «держава гарантує достовірність 
зареєстрованих прав на нерухоме майно». У чому полягають такі 
гарантії держави, залишається невідомим. Зрозуміло, що відповідні 
економічні умови та правові механізми для наповнення цього зако-
нодавчого положення відсутні. Тому варто відмовитись від цього 
правового припису.

До речі, і центральне поняття Закону No 1878-VI – «державна 
реєстрація речових прав на нерухоме майно» – не містить вказівок 
на будь-які державні гарантії. Згідно із цим законом державна реє-
страція – це офіційне визнання і підтвердження державою фактів 
виникнення, переходу або припинення прав на нерухоме майно, 
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обтяження таких прав шляхом внесення відповідного запису до 
Державного реєстру речових прав на нерухоме майно. Отже, дер-
жава, відповідно до визначення, гарантує лиш офіційне визнання 
та підтвердження зареєстрованих прав заінтересованим особам, 
тому не варто розраховувати на державні гарантії дійсності зареє-
строваних прав.

Пунктом 5 ст. 3 Закону No 1878-VI передбачено, що «державна 
реєстрація прав є публічною, проводиться органом державної реє-
страції прав, який зобов’язаний надавати інформацію про зареє-
стровані права та їх обтяження в порядку, встановленому цим За-
коном». Принцип публічності знайшов широке застосування в 
практиці законотворення і правозастосування. Проте в Законі 
No 1878-VI, як і в попередній його редакції, дія цього принципу по-
вністю нейтралізована спеціальними нормами ст. 28 Закону. Відпо-
відно до названої статті «інформація з Державного реєстру прав 
про державну реєстрацію прав та їх обтяжень надається у формі 
витягу, інформаційної довідки та виписки. Витяг з Державного реє-
стру прав на підставі заяви мають право отримувати: власник 
(власники) нерухомого майна або їх уповноважені особи; спадкоєм-
ці (правонаступники – для юридичних осіб) або їх уповноважені 
особи; особа (особи), в інтересах якої (яких) встановлено обтяжен-
ня, або їх уповноважені особи. Інформаційну довідку з Державного 
реєстру прав на підставі письмового запиту мають право отримува-
ти суд, органи місцевого самоврядування, органи внутрішніх 
справ, органи прокуратури, органи державної податкової служби, 
органи Служби безпеки України та інші органи державної влади 
(посадові особи), якщо запит зроблено у зв’язку із здійсненням 
ними повноважень, визначених законом. Орган державної реєстра-
ції прав відмовляє в наданні витягу та інформаційної довідки, якщо 
заявник відповідно до закону не має права на отримання такої ін-
формації». Як бачимо, ні адвокат, ні інша особа, зацікавлена в тому, 
щоб дізнатися про власника нерухомого майна, неналежним вико-
ристанням якого їй завдано шкоду, не має законної можливості для 
отримання інформації, необхідної для звернення до власника не-
рухомого майна з відповідними вимогами.

На цей час бюро технічної інвентаризації по-різному ставляться 
до відповідей на запити з «приватного сектора». Тільки неналежне 
виконання норм ст. 28 згаданого закону дає змогу адвокатам нада-
вати консультаційні та інші юридичні послуги у спорах, пов’язаних 
із правами на нерухоме майно.
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Наступна проблема реалізації положень цього закону полягає в 
тому, що він, будучи за своїм предметом спрямованим на впоряд-
кування відносин у сфері виявлення реєстрації прав на об’єкти 
нерухомості, не бере до уваги фактичний стан економічних від-
носин.

Частиною 2 ст. 4 Закону No 1878-VI закріплено первинність реє-
страції права власності на нерухоме майно. «Речові права на неру-
хоме майно, зазначені в п. 2 і 3 частини першої цієї статті, є похід-
ними і реєструються після державної реєстрації права власності на 
таке майно. Нагадаємо, що в п. 2 і 3 ст. 4 цього закону мова іде про 
право володіння; право користування (сервітут); право користуван-
ня земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб (емфі-
тевзис); право забудови земельної ділянки (суперфіцій); право гос-
подарського відання; право оперативного управління; право по-
стійного користування та право оренди земельної ділянки; право 
користування (найму, оренди) будівлею або іншими капітальними 
спорудами, їх окремими частинами; іпотеку; довірче управління 
майном; інші речові права відповідно до закону. Як бачимо, частина 
прав, перелічених у п. 2 ст. 4 Закону No 1878-VI, дійсно може виник-
нути тільки на підставі договору, і в більшості випадків стороною 
таких договорів дійсно може бути власник. Однак навіть чинне за-
конодавство вже виходить за межі цих стереотипів і передбачає 
випадки передання в управління нерухомого майна малолітніх, які 
знаходяться під опікою. У таких договорах особою, яка вводить не-
рухоме майно у цивільний оборот, виступає не власник. Отже, неза-
реєстровані права власності дітей на нерухоме майно вважаються 
відсутніми, хоча законодавець у п. 4 ст. 3 Закону No 1878-VI гаран-
тує визнання незареєстрованих прав, які виникли до набуття чин-
ності Закону No 1952-IV від 1 липня 2004 р.

Значна частина речових прав може виникати всупереч волі влас-
ника, зокрема на підставі закону, рішення суду тощо, і відсутність 
реєстрації права власності не може перешкоджати державній реє-
страції цих речових прав.

Реалізація принципу відкритості володіння, яка закріплена ст. 
344 Цивільного кодексу України, вимагає створення для особи 
умов, за яких вона могла б зареєструвати факт заволодіння річчю і, 
з одного боку, захистити себе від посягань третіх осіб, а з іншого – 
прийняти на себе відповідальність за збереження цієї речі перед 
власником і створити для нього належні умови щодо оспорювання 
факту заволодіння річчю.
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ПОНЯТТЯ АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНОГО 
УСТРОЮ УКРАЇНИ

Аналізуються сутність та правова природа адміністративно-тери-
торіального устрою України, розглянутий зміст цього поняття, об-
ґрунтована необхідність його реформування.

Ключові слова: адміністративно-територіальний устрій, адміністратив-
но-територіальна одиниця, система, реформа, місцеве самоврядування.

Анализируются сущность и правовая природа административно-
территориального устройства Украины, рассмотрено содержание 
этого понятия, обоснована необходимость его реформирования.

Ключевые слова: административно-территориальное устройство, адми-
нистративно-территориальная единица, система, реформа, местное само-
управление.

The essence and legal nature of the territorial administrative system are 
analyzed in this article. The content of the term the territorial administra-

© Шкабаро В. М., 2012



124

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

125

ISBN 978-966-551-314-8. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. Вип. 3. 2012

tive system is considered. The necessity of the reforming of this system is 
substantiated.

Key words: administrative-territorial regime, administrative-territorial 
part, system, reform, local self-government.

Необхідною умовою організації будь-якої держави є територія. 
Сучасні країни повинні мати науково обґрунтовану систему адмі-
ністративно-територіального устрою. Розбудова незалежної держа-
ви потребує раціонального поєднання загальнодержавних і регіо-
нальних інтересів, всебічного використання ресурсів регіонів, 
комплексного економічного і соціального розвитку її територій, 
формування раціональної територіальної структури [1, с. 10].

Україна на момент проголошення незалежності мала сформова-
ний територіальний устрій, який залишився без істотних змін і 
після прийняття Конституції України. Кардинальні зміни в соці-
альному та економічному розвитку України, які вже відбулися, зу-
мовили необхідність проведення адміністративно-територіальної 
реформи.

На сучасному етапі розвитку адміністративно-територіальний 
устрій України є застарілим, не відповідає конституційній моделі 
територіального устрою, а отже, потребує реформування. У зв’язку 
з цим недосконалим є законодавче регулювання відносин щодо 
утворення та функціонування сучасних регіонів та населених 
пунктів.

Територіальний устрій країни є основою для організації й діяль-
ності державної влади, місцевого самоврядування, об’єднань гро-
мадян тощо. А неврегульованість питань адміністративно-терито-
ріального устрою гальмує розвиток усіх сфер українського суспіль-
ства.

Питання адміністративно-територіального устрою держави роз-
глядалися в наукових працях багатьох українських учених, однак 
сучасна національна правова думка характеризується відсутністю 
ґрунтовних досліджень із цього питання, а тому відчувається по-
треба комплексного його дослідження.

Дослідження тематики адміністративно-територіального устрою 
країни, проблеми окремих адміністративно-територіальних оди-
ниць, питання їх статусу, місця в системі адміністративно-терито-
ріального устрою України, їх взаємовідносин із державою, обґрун-
тування необхідності реформування сучасного адміністративно-
територіального устрою України знайшло своє місце у працях відо-
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мих учених, зокрема М. Баймуратова, О. Батанова, В. Борденюка, 
О. Журавського, І. Заяць, В. Кампа, В. Кравченка, В. Куйбіди, П. Люб-
ченка, М. Орзіха, В. Погорілка, М. Пухтинського, О. Скрипнюка, 
С. Телешуна, П. Ткачука, О. Фрицького, В. Шаповала та ін. Багато-
гранність, складність та важливість цієї проблематики вимагає 
продовження досліджень у цій сфері. На превеликий жаль, законо-
давець так і не знайшов часу й коштів на проведення реформи адмі-
ністративно-територіального устрою, такої необхідної для країни.

Немало проектів відповідних законів неодноразово надходило 
до Верховної Ради України [2], але жоден із них поки що не знайшов 
підтримки у парламентаріїв. З метою прискорення цього процесу в 
Україні створювалися спеціальні органи [3], але намагання не дали 
вагомих результатів.

З огляду на зазначене дослідження цієї актуальної тематики ви-
дається складним, тож вирішення проблем законодавчого визна-
чення адміністративно-територіального устрою потребує якнай-
швидшого розгляду та розв’язання.

У чинному законодавстві України відсутнє чітке визначення по-
няття адміністративно-територіального устрою. У науковій юри-
дичній літературі найчастіше можна зустріти поняття «державний 
устрій», «територіальний устрій», «адміністративно-територіаль-
ний устрій» та «адміністративно-територіальний поділ», кожне з 
яких має своє значення й певним чином характеризує територіаль-
ну організацію держави.

Кожна частина території України має свою специфіку – значні 
соціально-економічні та політичні відмінності. У жителів кожної 
території існує своє бачення того, якою має бути Українська держа-
ва. Для цього є об’єктивні причини: тут і ментальність, і етнічна 
самобутність, і географія.

Окремо слід зазначити, що в багатьох територій є своя складна 
історична доля, утім це стосується нашої країни в цілому [4, с. 3]. 
Виходячи із цього деякі науковці слушно розглядають адміністра-
тивно-територіальний устрій України як складову її територіально-
го устрою [5, с. 604].

Відповідно до п. 13 ст. 92 Конституції територіальний устрій 
України визначається виключно законами України, згідно зі ст. 132 
Основного Закону він ґрунтується на засадах єдності та цілісності 
державної території, поєднання централізації і децентралізації у 
здійсненні державної влади, збалансованості і соціально-економіч-
ного розвитку регіонів, з урахуванням їх історичних, економічних, 
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екологічних, географічних і демографічних особливостей, етніч-
них і культурних традицій.

Тлумачення поняття «адміністративно-територіальний устрій» 
неоднозначне. Наприклад, професор О.Ф. Фрицький визначає адмі-
ністративно-територіальний устрій як поділ території держави на 
певні частини (області, провінції, департаменти тощо), відповідно 
до якого будується і функціонує система державних і місцевих ор-
ганів держави. Поняття «адміністративно-територіальний устрій» 
слід розуміти в двох значеннях: як процес поділу території на адмі-
ністративно-територіальні одиниці і як стан, що є результатом цьо-
го процесу [6, с. 502].

Адміністративно-територіальний устрій, на думку В. В. Крав-
ченка, є системою взаємовідносин вищих та центральних органів 
державної влади з органами публічної влади адміністративно-тери-
торіальних одиниць держави [7, с. 159].

На думку інших дослідників, адміністративно-територіальний 
устрій України – це зумовлена соціальними, економічними, соці-
ально-етнічними, історичними, географічними, культурними, по-
літичними та іншими чинниками внутрішня територіальна органі-
зація держави з поділом її на складові частини – адміністративно-
територіальні одиниці [5, с. 604; 8, с. 65].

М. Федчишин та В. Фрончко зазначають, що адміністративно-
територіальний устрій слід розглядати як сукупність територіаль-
них утворень із системою державних органів та органів місцевого 
самоврядування, яка функціонує в їх межах. Цим підкреслюється, 
що адміністративно-територіальний устрій є це внутрішньо узго-
дженим об’єднанням адміністративно-територіальних одиниць з 
упорядкованою структурою. У результаті такого об’єднання забез-
печується необхідна організаційна єдність, створюється певна сис-
тема адміністративно-територіального устрою, де кожна адміні-
стративно-територіальна одиниця охоплює певний територіальний 
колектив, інтереси якого виражають відповідні представницькі ор-
гани [9, с. 40].

Адміністративно-територіальний устрій відіграє важливу роль 
в організації діяльності органів місцевого самоврядування. Кожна 
ланка системи самоврядування має свою територіально окреслену 
сферу діяльності, особливі місцеві інтереси, пов’язані з відповід-
ною специфікою адміністративно-територіальних одиниць: істо-
ричними, культурними, економічними, географічними особливос-
тями, національними та іншими традиціями. Тому будь-яка зміна 
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адміністративно-територіального устрою так чи інакше позначить-
ся на місцевому самоврядуванні.

Не можна не відзначити й важливість адміністративно-терито-
ріального устрою для здійснення управління окремими галузями 
господарського та соціально-культурного будівництва в населених 
пунктах.

Адміністративно-територіальний устрій має суттєве значення 
для реалізації жителями сіл, селищ, міст своїх місцевих корпора-
тивних інтересів та конституційних прав і свобод. Він тісно 
пов’язаний зі становищем особи, її інтересами, оскільки його функ-
цією є створення якомога сприятливіших умов для задоволення 
матеріальних і культурних потреб суспільства. Широкі та реальні 
можливості для використання громадянами їхніх прав і свобод, 
безумовно, передбачають наявність таких територіальних кордонів 
адміністративно-територіальних одиниць, які сприяли б розвитко-
ві демократії і політичної свідомості громадян, єдності українсько-
го народу.

Адміністративно-територіальний поділ – це поділ державної 
території на окремі частини (адміністративно-територіальні та по-
літико-територіальні одиниці), відповідно до якого будується сис-
тема місцевих органів державної влади та організоване місцеве са-
моврядування [7, с. 159].

Деякі вчені вважають, і ми з ними згодні, що адміністративно-
територіальний устрій є синонімом поняття «адміністративно-те-
риторіальний поділ», зазначаючи при цьому, що в Україні, яка є 
унітарною державою, єдиний вид територіального устрою: адміні-
стративно-територіальний устрій (поділ) [10, с. 40].

Хоча б один приклад того, що де-факто існують такі населені 
пункти, як селища міського типу, а де-юре за текстом Конституції 
таких не визначено, термінове заповнення наявних на сьогоднішній 
день прогалин у законодавчому регулюванні засад територіального 
устрою держави саме шляхом прийняття базового закону, який би 
комплексно і системно вирішував відповідні питання, є необхідним 
та загальновизнаним.

Пошук оптимальної моделі адміністративно-територіального 
устрою України триває. Питання визначення системи, поняття та 
засад адміністративно-територіального устрою, правового статусу 
та видів адміністративно-територіальних одиниць, повноважень 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування 
щодо вирішення питань у сфері адміністративно-територіального 
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устрою останнім часом постає особливо гостро. Достатньо сказати, 
що при розгляді питань адміністративно-територіального устрою 
все ще використовується Положення про порядок вирішення пи-
тань адміністративно-територіального устрою УРСР від 12 березня 
1981 р. [11].

Підсумовуючи викладене, слід зазначити, що формою територі-
ального устрою держави, відповідно до якої утворюються та діють 
органи державної влади й органи місцевого самоврядування, вирі-
шуються численні питання державного та місцевого рівня, є адмі-
ністративно-територіальний устрій. Загальновизнаним є і не під-
дається сумніву той факт, що існуючий в України адміністративно-
територіальний устрій не відповідає повною мірою чинній Консти-
туції України і потребує реформування й удосконалення.
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